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1. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

Bu Birleşimde üc oturum yapan Genel Ku­
rulda ; 

İçişleri Bakanı Hıfzı Oğuz Bekata, Ankara'-
da'ki feci uçak kazası hakkında izahlarda bulu­
narak ölü ve yaralı imikten ile yaralıların teda­
visi ve kaza ısah'asmlda alınaaı gerekli tedbirle­
ri, ıbu kaza selbe'biyle ordu, itfaiye ve zabıta 
mensuplarının kaihramanca ve feda'kârame yar­
dım ve hizmette bulunduklarmı belirtti. 

1963 yılı Bütçe kanunu tasarısı ve Karma 
Bütçe Komisyonu raporu üzerindeki görüşmele­
re devam olunaralk; 

İçişleri Bakanlığı Bütçesinin müzakeresine 
'başlandı. 

Ankara'daki «on derece elem verici uçak ka­
zası münasebetiyle kahramanca vazife'gören'or­

du, itfaiye teş'kiiâtı ve zabıta mensuplarına 
Cumhuriyet Senatosunun tal-udir ve şükraııları-
ınıı bildiri İm esi hakkındaki Fethi Tev'etoğiu'-
nım önergesi okundu ve Başkanlıkça gereğinin 
yapılacağı bildirildi. 

içişleri Bakanlığı bütçesi ile 
Dışişleri Bakanlığı bütçesi 'kabul edildi. 
;>. 2 . 196o Pazar günü saat 10 da toplanıl­

mak üzere Birleşime 22,50 de son verildi. 

Başkan 
BaşkanvökiH 

İhsan Ilamid Tigrcl 
Aıl an a 

Sakıp Önal 

Kâtip 
Yozgat 

Sadık Artukmac 

2. — GELEN KÂĞITLAR 

Tasan 
1. — Tapu ve Kadastro (Jeııel Müdürlüğü 

uçucularına verilecek uçuş tazminatına dair Ka­
nun tasarısının (Millet Meclisince kabul olunan 
metni (M. Meclisi 1/278, O. Senatosu 1/270) 
(Malî ve İktisadi İşler ve Bütçe komisyon]a-
ıına) 



B İ R İ N C İ OTURUM 
Açılma sati : 10,00 

BAŞKAN — Başkanvekili Sırra Atalay 
KÂTİPLER : Sakıp önal (Adana), Nizamettin özgül (Gaziantep) 

* 

BAŞKAN — Bilâhara yoklama yapılmak üzere birleşimi açıyonım. 

3. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

i . — 1963 yılı bütçe kanunu tasarısı ve Kar­
ma Bütçe Kojııisyonu raporu (M. Meclisi 1/323, 
C. Senatosu 1/167) (S. Sayısı : 16) (1) 

A — Millî Eğitim Bakanlığı Bütçesi: 

BAŞKAN — Millî Eğitim Bakanlığı Bütçe­
sinin tümü üzerinde part i grupları adına söz 
alan arkadaşları okuyorum: 

Mustafa Yılmaz Ineeoğhı (Millet Partisi adı­
na), 

Cahit Oku re r (Adalet Partisi adına), 
MehmetÖzgüneş (Tabiî Üyeler adına), 
Rasim Hancıoğlu (O. K. M. P. adına), 
Halit Sarıkaya (O. H. P. adına), 
Mehmet Ali Demir (Y. T. P. adına). 

Şahısları adına söz alanlar: 
Rasim Giray, İhsan Hanıit Tigrel, Tahsin 

Banguoğlu, İhsan Akpıüat, Hüsnü Dikeçligil, 
Osman Saim Sarıgöllü, İskender Cenap Ege, Nu­
rettin Aynuksa, Özel Şahingiray, Reşat Zaloğlu, 
Faruk Remzi Baltan, Niyazi Ağırnaslı, Esat Ça­
ğa, Suphi Batur, Fethi Tevetoğlu, Sakıp Önal, 
Yusuf Demirdağ, Rasim Hancıoğlu, Ethem Me-
ııemeneioğlu, Alâeddin Çetin ve Esat Mahmut 
Karakurt söz almışlardır. Bilindiği üzere bu­
günkü programımızda bu bütçe ile birlikte ay­
nı mahiyet ve vüsatte bir de Bayındırlık Ba­
kanlığı bütçesi bulunmaktadır. Bu iki bakanlık 
bütçeleri, en uzun, en ağır ve üzerinde en çok 
söz alman bütçeler olduklarından ve bugün Pa­
zar olduğundan ve iki bütçenin de bugün biti­
rilmesi gerektiğinden sayın üyelerin ve grup 

(1) 16 S. Saydı basmayazı 30 . 1 . 1963 tarih­
li 3i ncü Birleşim tutanağı sonuna'adir. 

sözcülerinin, Riyasete yardımcı olmalarını bil­
hassa istirham edeceğim. 

Bu arada muhterem arkadaşlar, bir karar 
almak mecburiyetindeyim. Millî Eğitim Bakan­
lığı bütçesiyle birlikte diğer üniversite bütçele­
rinin de görüşülmesini oylarınıza arz ediyorum. 
Kabul edenler... Etnıiyenler... Kabul edilmiştir. 
Üniversite bütçeleri ele beraber görüşülecektir. 

Sayın înceoğlu, buyurun. 
MİLLET PARTİSİ GRUPU ADINA MUS­

TAFA YILMAZ İNCEOGLU (Afyon Karahi-
sar) — Muhterem Başkan, muhterem arkadaş­
lar ve çok sayın Hükümet erkânı; hepinizi hür­
metle selâmlarım. 

Millet Partili senatörler adına Millî Eğitim 
Bakanlığı bütçe tenkid ve temennilerimizi arz 
etmek için söz almış bulunuyorum. 

Sözlerime Ulu Önder Atatürk'ü hürmetle yâ-
dederek onun bir vecizesiyle başlıyacağım : 

Hayatta en hakiki mürşit ilimdir, buyurdu­
lar. Evet arkadaşlar hayatta en iyi yolu göste­
ren, bütün hakikatlara ışık tutan ilimdir. Hangi 
sahaya bakarsak bakalım bilgi olmadan ilerle­
menin imkânı olmadığını görüyoruz. 

işte bu bilgiler ancak ve ancak Millî Eğitim 
sayesinde elde edilir. Bu itibarla milletlerin me­
deniyet seviyeleri Millî Eğitime verdikleri ehem­
miyet ve kıymet ve muvaffakiyet dereceleri ile 
ölçülür. 

Biz Millet Partili senatörler olarak Millî Eği­
timi demokratik varlığımızın temeli ve ana temi­
natı olarak kabul ediyoruz. 

Muhterem arkadaşlar; Tanzimattan bu yana 
yurdumuzda Millî Eğitim sahasında çeşitli çaba­
lar ve sarf edilen gayretler maalesef çok verimli 
olamamış, halkımızın büyük bir kısmını cehalet-
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C. Senatosu B : 38 3 . 2 . 1963 O : 1 
ten kurtaramadığımız gibi birçok köylerimizi 
okula bile kavuşturamanyşız. 

Bu kadar geri kalışımızın, mesuliyetlerini şu 
veya bu iktidara yüklemekten ziyade millî eği­
tim dâvasını partiler üstü ele alarak milletçe 
gerçekleştirilmesini, şu aziz vatanımızın, büyük 
memleketimizin müspet ilmin ışığından istifade­
sini temin için gereken görüşleri arz etmekten 
ibaret olacaktır. 

Anayasamızın 21 nci maddesi eğitim ve öğ­
rencinin, Devletin gözetim ve denetimi altında 
serbest olduğunu söyler. Karma Hükümet prog­
ramı ve plânı aynı gayeyi istihdaf eder. Mem­
leketçe Millî Eğitim seferberliği nutukları irad-
edilirken, biz bu görüşlerin ışığı altında 196-') 
yılı Millî Eğitim bütçesini ruh, mâna ve ilerde 
temas edeceğimiz hizmetlere ayrılan ödenekler 
bakımından kifayetsiz bulmaktayız. 

Ilköğrenim dâvamız; 
Sevgili arkadaşlarını bir memlekette millî ge­

leneğin ve terbiyenin yerleşmesi medeniyet ka­
pısının açılabilmesi asgari bir tahsil seviyesine 
sahibolınayı icabettirir. Bu sebepledir ki, biz ilk­
öğretimi bütün eğitim faaliyetlerimizin temeli 
sayıyoruz. 

Buna rağmen 13 bine yakın köyümüzün okul­
suz 1,5 milyon çocuğumuzun öğretmensiz oldu­
ğu çok acı bir gerçektir. 

Okulsuz köy bırakmak, köyde ve şehirde her 
Türk çocuğunu mutlaka okutmak, millî hudut­
larımız içinde yurdun en ücra köşelerine kadar 
kültür ve dil birliği sağhyacak bir öğrenim sis­
temini derhal gerçekleştirme yoluna gitmeliyiz. 
Komşu memleketler de dâhil olmak üzere hiçbir 
yerde ilk tahsil süresi 7 - S yıldan eksik değil­
dir. Nüfusumuzun % 80 tıini teşkil eden köylü­
müzün zirai kültüre bir an evvel kavuşabilmesi 
için ilkokullara sınıf ilâve edilmek suretiyle ha­
yata atılacakların kendilerine yetecek şekilde 
bilgi ile teçhiz edilmelerini temenni ederiz. 

ilköğretimin en büyük derdi Öğretmen ve 
okul binası azlığıdır. İhtiyaca yeter öğretmen 
bulmanın çaresi ihtiyacı karşılıyacak kadar öğ­
retmen okulu açmak ve öğretmenleri maddî ve 
mânevi bakımdan tatmin etmek suretiyle mesle­
ki cazip bir hale getirmektir. Geçen sene de arz 
ettiğimiz gibi muvakkat bir zaman için lise me­
zunlarından yedek öğretmen olarak istifade et­
mek lâzımdır. Bu arada bugün yekûnu 2 700 ka­
dar olan öğretmenliği yıllardan beri meslek itti­

haz ettikleri halde bir odacıdan daha az aylık 
alan eğitmenlerimizi de düşünmemiz bir vazife­
dir. Onların da maddi bakımdan tatmin edilme­
leri ve teklif edilen Emeklilik Kanununun bir 
an önce çıkarılmasını temenniye şayan bulu­
yoruz. Bina derdimizin bir an önce halli için her 
köyde ve her mahallede bir ilkokul binası yapı­
labilmesi için dernekler kurulması da teşvik 
edilmelidir ve standart bina tiplerine önem ve­
rilmelidir. 

Sayın arkadaşlar, orta öğretimde durum ilk­
öğretimden daha cazip değildir. 13 bin öğretmen 
ihtiyacı karşısında ancak 7 bin öğretmen bulun­
ması bütün liselerde riyaziye öğretmeni mikta­
rının yüzü fizik öğretmeni miktarının da yüz el­
liyi bulması acı ve çok acı bir gerçektir. 

Bunun da çaresi, şüphesiz ki, ihtiyaçtan faz­
lasını karşılıyacak öğretmen okulları açmak ge­
rek maaş ve gerekse ders ücretleri bakımından 
tatmin etmek ve intibak kanunu yapmak sure­
tiyle mesleki cazip bir hale getirmek ve mesleke 
bağlamakla olur. 

Aziz arkadaşlar; ortaokul ve lise mezunu 
olup da hayata atılan gençlerden âzami derece­
de istifade edebilmek için klâsik lise telâkkimizi, 
değişen dünya şartları muvacehesinde yavaş ya­
vaş terk etmemiz lâzımdır. Bu gaye ile liselerin 
ekserisini mahdut gayeli meslek lisesi haline if­
rağ etmek ve mezunlarına da fakülteye devam 
hakkı tanınmak suretiyle, fakülteye devam ede­
ni iyenlerden de meslekî ve teknik bakımdan 
âzami istifade sağlanmış olacaktır. Not sistemi­
nin de kesin ve müstakar bir şekle bağlanması­
na taraftarız. 

Meslekî ve teknik öğretim ; muhterem arka­
daşlar bu öğretim basamağında daha fazla öğ­
retmen kıtlığı ile karşılaşmaktayız. Son yıllarda 
bu müesseseden 2 700 ehliyetli sanat öğretme­
ninin ayrılmış olduğunu öğrenmek bize cidden 
hüzün vermektedir. Bunun da sebebi yine denge­
sizlik olduğundan Hükümetçe bu dengesizliğe 
çare bulunmalı ve öğretmen ikmali işine önem 
verilmelidir. 

Hayatta bir meslek sahibi olmak insanı ah­
lâklı yapar fıikriıiıl ıkaîbul ediyoruz. Bu bakım­
dan da memleketimizde teknik tedrisat hususi 
önem verilmek lâzım ıgelddğM ifade etmıek iste­
riz. Kız ve Erkek Sanat Enstitüleri, Ticaret 
îoikıııllıarı. Tekniker okulları açmak, mevcutlarım 
bıima ve malzeme balkınmıdıain noksanlarını ıgi-
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C. Senatosu B : 
dermek velhasıl kaliteli teknik elıeman yetiştir­
meyi memleketin gerçek ihtiyaçlarının temini 
bakımından zarurî görmekteyiz. 

Hususî dernekler kurmak suretiyle açılan 
Tekniker okulları teşvik .göreceği yerde giriş im­
tihanlarını (güçleştirmek suretiyle kapanmasına 
sebep olmak doğru bir hareket olmadığı (takdir 
ibuyrulur. ©ence giriş imtihanına bile lüzum 
yoktur. Bazı çocuklar sonradan açılırlar. Sınıf 
geçmede ve mezuniyet imtihanları sıkı tutukhft-
îür. 

Din eğitimine (gelince; Muhterem arkadaşla­
rım dinin, fert için olduğu kadar da aile ve top­
lum hayatı bakımından gereken önemini takdir 
etmemek mümkün değildir. Nüfusunun % 99 u 
Türk ve Müslüman olan memleketimizde Türk 
toplumuna ve Türk çocuğuna musibet ilmin ışı­
ğı altında mânevi fbir varlık ve kudret kabul 
edilen dinî öğretiminin artık çok saımimii olarak 
verilmesi icap eder. 

Yeni nesle musibet ilimlerin yanında din eği-
tüminin de ciddi şekilde tatbik edilmesi, onlar­
da doğruluk, çalışkandık, feragat ve fedakârlık 
gibi faziletlerin vicdanlarına yerleşmesini müm­
kün kılacağı inancındayız. 

Anayasamızın kabul ettiği lâiklik prensibi­
ne göre Devletin din fişlerine karışmaması lâ-
aımıdar. 

Anayasanın 19 ncu maddesinin (birinci fık­
rasına göre herkes vicdan ve dinî inanç ve ka­
naat hürriyetine sahiptlir. 

îıknıei fıkrası, ancak kamu düzeni veya ge­
me! ahlâkı korumak amaciyle çıkarılan kanunla­
ra aykırı olmıyan dinî âyin ve törenlerin ser­
best olduğunu tasrih etmiştir ki, dinlimizde, ka­
mu düzenini ve genel ahlâkı bozacak bir âyin 
olmadığına göre dinî âyinlertimiz tamamen ser 
ibestir. Son fıkra hükmü özetle, dinlin siyasete 
'alet edilemiyeceğini âmirdir. 

Dördüncü fıkra hükmüne gelince: Din eği­
tini ve öğretimi ancak kişilerin kendi isteğine 
ve küçüklerin de kanunî mümesısiil.leüinin isteği­
ne bağlıdır. Şu ihale göre bir çok şahıslar veya 
çocuk velileri her okulda din eğitimi görmeleri­
mi istedikleri dıalde din eğitimi gösterilmiyecek 
olursa Anayasa ihlâl edilmiş olur. 

Çünkü Anayasa anlamına göre din eğitimi­
ne müsaade edip etmemek Hükümetin salâhiyeti 
dahilinde değil ancak şahsın kendi arzusuna bağ­
lıdır. 

38 3 . 2 . 1963 O : 1 
1 Dinde muhtariyet veya cemaat usulüne mü-
I saade etmıiyerek tevhidi tedrisatı kabul etmiş 
I olan bir Devlet ferdin bu arzusunu yerine getir-
I ımek mecburiyetindedir. Din bir taraftan tama­

men Devletin murakabesi veya baskısı altında 
tutulurken diğer taraftan Devlet adamlarının, 
Meclis üyelerinin ve hattâ diğer fertlerin bu 
husustaki mütalâa veya münakaşaları sebebiyle 
dinî siyasete alet ediyorsunuz diye ceza verile­
mez. Böyle bir cezaî müeyyide konabilmesi için 
evvelâ Anayasanın diğer hükümlerine göre din­
de serbesti imkânı hazırlanması lâzımdır. 

Bu hususta Yüksek Meclisinizin ve bilhassa 
• Hükümetinin nazarı dikkatini celp ederim. 

Muhterem, arkadaşlar; ilmi diniye tedris et­
memiş olmakla beraber meseleleri akıl ve man­
tık ölçülerimize vurduğumuzda ilmen, iktisaden 
ve bilhassa ahlaken medenî milletler seviyesine 
ulaşabilmemiz için çıkar yolun müspet ilimlere 
muvazi olarak din eğitimine de önem vermek, 
suretiyle fertleri mânevi müeyyidelerle de teç­
hiz etmek lâzımdır. Maddî silâhlanma kadar 
mânevi silâhlanmanın da şart olduğuna fcaa-
niyiız. 

Bu güm din adamlarımızın çoğu cahillikle ve 
hepsi de yobazlık, gericilik ile ithaım edilirler. 

Din adamları eaihil kalmışlarsa bu kabahat 
kimindir arkadaşlar elbetteki Devleti idare eden­
lerindir. Hurafe ve gericilik yapanlar varsa 
bunlar cahildirler. Hakiki din eğitimi görme­
mişlerdir. Çünkü hakiki din eğitimi (görenlerde 
bu vasıflar mevcut olmaması Hazımdır. 'Bunları 
tezyif ve tahkir edenler din düşmanlarına "Ko­
münistlere" bilerek veya bilmiyerek âlet olduk­
larına şüphe etmemek lâzımdır. 

Komünizm denilen kızıl yılanın akıttığı me-
hire karşı en kuvvetli panzehirin islâm'dini ve 
maneviyata inanmak olduğu için bu mânevi 
inançlarımızı gönülden yıkmak maksadiyle mü­
temadi ve menfi bir cereyan mevcuttur. Maale­
sef bu cereyana kapılanlar da yok değildir. 

Bizim cemiyet olarak bekamızı temin edebil­
mek için bu cereyana kapılmış olanları akıl ve 
mantık yoliyle ikna. ederek ve bilhassa sosyal 
yardımlaşma adı verilen müessesenin esasları­
nın İslâm dininde mevcut olduğunu ve islâm 
dininin tam mâmasiyle demokratik temeller üze­
rine kurulmuş olduğunu ispat ederek, islâm di-

I ninin gerici bir din olmayıp bilâkis ibu günkü 
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C. Senatosu B : 
zaruretleri 1500 «ene evvel ve arzıedilen esas­
larla lıall yolunu tutmuş daima ileri (hamleyi 
emreden ilâhi bir din olduğunu inandırmakla. 
olur. 

Toksa müslüman kardeşlerimizin bazılarım 
dinsizlik ile itham etmek ve mutlak 'komünist 
damgası vurmak suretiyle cemiyetimizi (gittikçe 
arası açılan iki ıgrulba ayırmak en ıbüyük hata­
dır ve aynı zamanda İslâm dininin esaslarını, 
'gayelerini, prensiplerini ve müesseselerini ıgemç-
liğe, müspet ilimlere muvazi olarak tedris ettlr-
mıiiyerek Örf ve âdetlerimize, (geleneklerimize, 
önem; vermiyerek, sırf yabancı ideolojilerin ce­
reyanına kaptırmayı da aynı derecede ıbüyük bir 
ıgaflet ve hata olarak telâkki ediyoruz. 

Tamamen yabancı ideolojilere saplanarak 
sosyal kültür dersi vermeye kalkanlara ve 'hu 
hususta dernekler kuranlara İslâm dini ve do-
layısiyle İslâm, dininde mündemiç olan sosyaliz-
iind tetkik ve tetebbu etmiş ve ilmî mukayeseler 
yapmış kimseler olmadıkça onların tek taraflı 
fikriyatına inanmamak lâzım geldiğine kaaniiz. 

Yeni ıbir devreye girdiğimiz Kurucu Meclis 
zamanmdanberîi her sene bütçe müzakereleri mü­
nasebetiyle en ağır ve samimî tonkid ve temen­
nilerde bulunulduğu ve çok şükür aksi ıbir mu­
kabele de görmediği ve Sayın Balkanlarımız da 
tenkid ve temennileri (benimsedikleri halde ibu 
sahada halen ıbir arpa boyu dahi yol fcatödeme-
aniş olmamız cidden şaşılacak çok acı hür ıger-
'çektir. Biz hundan böyle, Mil î Eğitim IBakan-
lığını eski tutumunun 'aksine olarak dinî öğre­
timin zaruretine mutlak inanmış 'bir Devlet teş­
kilâtı olarak görmek istiyoruz. 

Aksi halde zevahiri kurtarmak için yapılan 
bu çeşit dinî eğitim ive öğretimin çok noksan, 
kifayetsiz hattâ 'gayri samimi olduğuna inama-
rağız. 

iSeygili arkadaşlarım; bu gün memlekette çok 
güç şartlar altında öğrenim yapan ve ihtiyaçla­
rının mühim ibir kısmı hayır cemiyetleri ve ha­
yır sahipleri tarafından karşılanan 19 İmam 
Hatip okulu tedrisat yapmaktadır. 

Binlerce Türk Müslüman çocuğunu çatısı al­
tında toplıyan bu okullarda maalesef islâm di­
ninin ulviyeti ile mütenasip ıbir öğrenim yapıl­
mamakta, ders araçları, okul kitapları (bina ve 
öğretim kadrosu bakımından noksan ve kilfayet-
ısiz bulunmaktadır . 

38 3 . 2 . 1963 O : 1 
j Millî Eğitim Bakanlığı Türkiye'de dinî ted­

risat .yapan lise seviyesindeki ibu okulların (hiç 
değilse bundan (sonra mevcudiyetini peşinen 
kabul etmelidir. 

İmam (Hatip okullarının .İlahiyat liseleri hü­
viyetinde yatılı okullar olmasını ve bu vadide 
hayır •cemiyetleri ile iş birliği yap ılımasının çok 
daha. verimli olacağını ayrım belirtmeyi bir 
'borç biliriz. 

Bu okulların yönetim, ve öğretim kadroları 
İlahiyat Fakültesi ımezuulaıuna bırakılmalı, ders 
programları, Bakanlık, Diyanet İşleri Başkan­
lığı ve Üniversiteler mümessillerinin iştirakiyle 
yapılmalıdır. Din Şûrası maneviyatı kuvvetli 
ehil diıiı. adamlarından teşekkül ettirilmelidir. 
Tedrisat; müddeti kâfi yelliyorsa «ki (muhakkak 
'böyledir» bir sene daha ilâve edilmek Küreliyle 
bu okuldan mezun olanların diğer fakültelere 
de girebilmek hakkı verilmelidir. 

'Kısaca : Ciddi emek ve ıgayretler ısonunda 
yetişecek aydın din adamlarıımız ve din tedrisa­
tına verilecek ehemmiyet sayesinde yurdumıızun 
mânevi buhran ve ıbir 'ahlâk çöküntüsü sahası 
olmıyacağına mıııtlak inanımız vardır. 

Halk eğitimi dâvamız : 
Çok kıymetli arkadaşlarını; biz Ihalk eğitimi 

dâvamızın yalnız başına Milî Eğitim Bakanlı­
ğı tarafından gerçek! eştirilemiy eeeğine inan iye­
niz. Bu dâvanın halli Bakanlıklar arası koordi-
ne bir çalışma, Devlet ve toplum ıgücünü bir 
araya 'getirmek üzere ciddi bir plân ve progra­
mın hazırlanmasına ihtiyaç 'göstermektedir. 

Bu ıgün halkımız (çoğunluğunun cahil olması 
bizi acı acı düşündürmektedir. Uzun yıllar bo­
yunca maalesef kendi hallerine terkedilmiş bu 
vatandaşları cehaletten kurtarmak onların ça­
lışma güçlerini arttırmak hayat seviyelerini yük­
seltmek ve onlara hayatî bilgileri vermek lâzım­
ıdır. Bu gün kayden 13 Ibine yakın halk dersa-
neleri faaliyette ise de bu ımiktan kâfi görme­
diğimiz gibi faaliyette olanların da eiddiye alın­
madığını esefle müşahede etmekteyiz. 

Millî Eğitim Bakanlığı, halk ve devlet teşek­
külleri ile el ele vererek eğitim sistemimizin te­
mel dâvası kabul ettiği halk eğitimini memle­
kettin en ücra köşelerine kadar ıgötürmelldir. Ba­
kanlık, Talim ve 'Terbiye dairesi .gündelik işler­
le meşgul olan bir danışma kurulu olmaktan 
'çıkarılmalı, «Memleketimizde Akademiler de 
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ımevcr.ı olmadığuna göre», Talim vo Terbiye dai­
resinin Millî Eğitim prdblemlerinıi ilmî esaslara 
uygun olarak araştırıcı Ibir metodla ele alması 
ve !bu sailıada üniversite ile işbirliği yapması 
eok lüzumludur. 

Bakanlık teftiş sisteminin kadro kifayetsiz­
liği giderilmeli ve teftiş yalınız not verici değir 
aynı zamanda yetiştirici olmalıdır. 

Okul ders kitapları öğrencilerin iliğisin! çe­
kecek pedagojik usullerle basılmalıdır ve /her 
sene değiştirilerek vatandaş izrar edilmemelidir. 
Pek büyük tarihî kıymeti olan ecdat yadigârı 
eski eserlerimizin ıbakım ve ıslahını ve (başta 
Millî Kütüphane olmak üzere kütüphanelerimi­
zin de ihtiyaçlarının giderilmesini, yurtta ki­
taplık sayısının çoğaltılmasını ve ^çocuk kütüp-
(hanelerinin açılmasını en önemli eğitim ve öğ­
retim meselelerimizden saymaktayız.. 

Yüksek öğretim dâvamız; Muhterem arkadaş­
lar, memleketimizin ihtiyacı olan alanlarda yük­
sek vasıflı ileri fen adamları ive araştırıcıları 
yetiştirmek için daha ciddî tedbirler alınmasını 
lüzumlu görüyoruz. 

Amerika'da ihtisas yapmış ilim ve fen adam­
larına 'her zamankinden dalha fazla mnüıtaç ol­
duğumuzu IbeMrtmek isteriz. Bu konuda ya'ban-
cı memleketlere igideceklerin de seçim, teftiş ve 
teşvik işlerimde daha çok titizlikle hareket edil­
melidir. 

'Bilhassa ilmî araştırmalar için. Üniversitenin 
ve yüksek okulların maddi imkânlarının artırıl­
ması mutlak bir zaruret olduğunu arz ederiz. 

Öğretmen dâvamız : 
Kıymetli arkadaşlarım ; millî eğitim dâva­

mızın temelini öğretmen teşkil etmektedir. 
Bu memlekette öğretmen olarak hizmet etme­
nin şerefi çok büyüktür. Türk Milleti olarak en 
güzel ananelerimizden-'bilisi de öğretmen hakkı­
nı ana baba hakkından daha üstün tutuşumu'z-
dı>. Ama bugün çeşitli sebeplerle bu meslekte 
maalesef bir çöikiiniü olmuştur. Bu-çöküntünün 
sebeplerini araştırıp öğretmene maddi ve mâne­
vi bir imkân temin etmek onun cemiyetteki eski 
itibarını sağlamak tedbirlerini bulmamız lâzım-
gclinken yalnızca onların feragat ve fedakâr­
lıklarından bahsederek ımütemadiyen paHlak 
nutuklarla . oyalanmışlardjr. • Biz öğretmenin 
meslek vakarını temsil edebilmesi için mesle­

kin incelik ve hususiyet istiyen meselelerinin 
ti erinliğine incelemek ve çeşitli imkânlar ya­
ratmak lâzımgeldiğine kaanii:-. 

Öğretmenlerin meslek dâvalarının halli, 
intibak kanunlarının çıkması bilhassa ek ders 
ücretlerinin 10 liraya, ders saatlerinin 12 - 15 
sn at a. çıkarılmasını keza ilkokud öğretmenle­
ri içinde ayni statünün .tatbik edilmesini de 
müdür ve muavinlerinin ik'retle hinin hizmeti­
nin külfetine uygun ıbir hale getirilmesi, mah­
rumiyet bölgelerindeki öğretmenlere tazminat 
tanınması, nakil yönetmeliğinin âdil esaslara 
göre hazırlanıp tatbik edilmesini, ilkokul öğ­
retmenleri için de keza aynı statünün tatbik 
edilmesini, mahrumiyet bölgelerindeki öğ­
retmenlere .ıtaziminat verilmesini, askerlik hiz­
metleri sebebiyle zamanında terfi edemiyen 
öğretmenlerin m a ğdu niyeti eninin önlenmesini, 
köylerde löğrctmen evleri yaptırılmasını halk 
eğitimi ile birlikte öğretici filimler teşkilâtın 
kanuni aşmasıjnm öncelikle ele alınmasını, 
solcu ve komünist temayiillü öğretmenlerin 
meslekten uzaklaştırılmasını, terfileri engel-
liyen inzibati cezaların bir defaya mahsus ol­
mak üzero effediLmesini, köy enstitüsü, öğ­
retmen okulu mezunu, şehir ve köy öğretme­
ni gibi ayırıcı üzücü zihniyet yaratılın a ma­
sını candan temenni etmekteyiz. 

Buna mukabil öğretmelerimizin de mutlak 
surette syiiasi cereyanların dışında kalmala­
rını, kendilerini herkese sevdirmelerini ve hal­
kın bir birlerini sevmelerine yardılmcı Olma­
larını temenni ediyoruz. 

Sözlerime burada son verirken fedakâr ve 
cefakâr millî eğitim teşkilâtı mensuplarını 
ve bakanlık erkânını başta S^yın Bakanımız 
olmak üzere, hürmetle selâmlar, yeni yıl büt­
çesinin hayırlı ve uğurlu olmasını temenni 
eder muvaffakiyetler dilerim. (Alkışlar) 

BAŞKAN —• Konuşmalarla ilgili bir önerge 
vardır, okutuyorum. 

Yüksek Başkanlığa 
Programı yetiştirmek amaciyle gruplar 

adına, yapılacak konuşmaların 20 dakika ola­
rak tesbitini arz ve teklif ederim. 

Erzurum 
Nihat Pasinli 

İSKENDER CENAP EGE (Aydın; 
hinde söz istiyorum. 

Aley-
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BAŞKAN — Buyurun. 
İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — Muh-

terem Başkan, muhterem arkadaşlar; bütçe­
nin Senatomuzda müzakeresine başladığımız 
günden şu ana kadar bilhassa grup sözcüleri­
nin sözleri kesilmemiş ve grupları adına düşün­
düklerini, temennilerini söylemek imkânını 
bu kürsüde bulabilmişlerdir. 

Bugün bir tesadüf eseri olarak iki geniş 
fonksiyonu olan bakanlığın ardarda gelmiş 
olması, Muhterem Başkanımızı böyle bir ted­
bir almaya zorlamıştır. Biz şunu istirham ede­
ceğiz ki ; Millî Eğitim Bakanlığının mevzuları 
memleketimizin diğer bakanlıklariyle ve mem­
leketimizin bütün mevzulariyle alâkalı olduğu­
na göre, çok istirham edelim bilhassa Millî 
Eğitim Bakanlığı bütçesinin görüşülmesinde 
tahdide gidilmesin. îcabederse bugün akşam, 
gece geç saatlere kadar da çalışabiliriz, istir­
hamımız budur. Yüksek Heyetten istirham edi­
yorum. Millî Eğitim Bakanlığı bütçesi üzerin­
deki konuşmalar tahdide tabi tutulmasın. 
Hürmetlerimle. (Sağdan alkışlar.) 

BAŞKAN — Zaten gece mesaisi yapmakta­
yız. Gece mesaimiz bazan saat 24.00 ünü bazan 
da sabahın 2 sini bulmaktadır. Şimdilik söz 
almış üye sayısı 27 dir. Önergeyi tekrar okutup 
oylarınıza sunacağım. 

(Nihat Pasinli'nin önergesi tekrar okundu.) 
BAŞKAN — Yazılı ve şifahi konuşmalar 

için Riyasetin iki tatbik şekli vardır. Sayın 
Başkan Ürgüplü ile Sayın Tiğrel'in yazılı 
konuşmalar 20 dakikayı aşamıyacağı yolıın-
d'aki tatbikatları vardır. Geçmiş yılların tat­
bik şekline göre, grup sözcülerinin yazılı ko­
nuşmaları bir zamana bağlı değildi. Ama Yük­
sek Heyetiniz Sayın Tigrel ile Sayın Senato 
Başkanı Ürgüplü'nün, grup sözcülerinin ya­
zılı konuşmalarının 20 dakika ile tahdidi 
tatbikatını tasvibetmesi karşısında, ben de grup 
sözcülerinin yazılı konuşmalarında bu 20 da­
kikalık konuşma şekline uyucağımı arz ederim. 
önerge yalnız şifahi konuşmaları kapsamak­
tadır. Şifahi konuşmaların dahi 20 dakika 
olarak tesbitini tazammun eden önergeyi tas­
vibinize arz ediyorum. Tabiî yalnız gruplar 
için, şahıslar için onar dakikadır. Kabul eden­
ler... Kabul etmiy enler... 

Muhterem arkadaşlarım arada pek az bir 
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fark olduğu için sayın üyelerin ayağa kalk­
malarını rica edeceğim. Bu şekilde sıhhatli 
olarak saymak mümkün olabilecektir. 

Grup sözcülerinin şifahi konuşmalarının da 
20 dakika ile tesbit edilmesini kabul eden­
ler, lütfen ayağa kalksınlar... Kabul etmiy en­
ler... 31 e karşı 35 te kabul edilmemiştir. 

Sayın Okure*. 
ADALET PARTİSİ GRUPU ADINA CA­

HİT OKURER (İzmir) — Muihterem Balkan, 
muhterem senatörler, Muhterem Millî Eğitim 
Bakanı ve TBakanlık -'erkânı, 

Huzurunuza 1963 yılı Millî Eğü'tim bütçesi­
nin tümü üzerinde Adalet Partisi Cumnurüyet 
Senatosu grupunun görüşlerini arz etmek için 
çıkmış bulunuyorum. Bu görüşlerimizi evvelâ, 
kalkınma plânı bakımından, sonra bütçenin 
kendisi, gerekçesi bakımımdan, daha sonra da 
maarif politikası bakımından belürtmieye çalı­
şacağım. 

Haltırlanalbileceği gibi, kalkınma plânı mü­
zakeresi sırasında verdiğimiz bir değiştirme 
önergesinin kabul edilmesiyle onbeş yıllık 
kalkınma hedeflerine: «Türkiye 'ntin kalkınması 
İçin gerekli yeter sayı ve vamfta insan yetiş-
'tirilmesi de ilâve edilmişti. Fakat, buna göre, 
plânın alâkalı kısımlarında gerekli değişiklik­
ler ve ilâveler yapılmadığı için, bütçe hazırla­
nırken bu hedefe aykırı ihmallere götürecek 
yolların önü kapanmamış bulunuyordu. İşte, 
bilhassa bunun neticesidir ki, Millî Eğitim büt­
çesinde kalkınma plânı bakımından yetersizlik 
ifade eden bâzı hususlara ra'stliıyoruız. 

Muihterem arkadaşlar, 
Beş yıllık Kalkınma Plânında, 334 ncü say­

fasında: «Yüksek öğretilm hedeflerinin gerçek­
leşmesi için 'gerekli öğretmen ihtiyacını karşı­
lamak üzere plân döneminde 3 000 kadar yük­
sek öğretim yapmış elemanın müsabaka ile se­
çilerek yurt dışında yetiştirilmesi sağlanacak­
tır.» denilmektedir. Buna göre dış memleketle­
re gönderilecek öğrencilerin yıllık valsatisi 600 
ediyor. Halbuki bunun için bütçeye 4 464 000 
lira konmuş'tür ki, bu para dle anealk 400 öğ­
renci gönderilebilecektir. Yıllık vasatiden üç­
te bir nisfcetinıdeM bu eksikliği gielecek yıllar­
da tamamlamak çok zor olacaktır. Bunlardan 
'bir kısmının matlup şekilde yetJişemiyeeekîeri 
de düşünülürse 5 sene içlinde 3 000 öğretim ele­
manının yetiştiriliemîyeceği kolayca anlaşılır. 
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Yine plânda 334 üncü sayfada: «Araştırma 

personeli yetiştirilmesi uzun zaımanı gerektir­
diğinden denhal ve geniş ölçüde personel ye­
tiştirilmesine başlanacaktır. Bu amaçla bütün 
alanlarda en yüksek seviyede ve mümkün ol­
duğu kadar çok sayıda personelin yurt dışın­
da yetiştirilmesi ile ilgili tedbirler alınacaktır.» 
deniiyor. Halbuki bütçede Millî Eğitim Bakan­
lığından başka, yalnız Basın - Yayın ve Turizm 
Bakanlığının dış memleketlere yeniden 5 öğ­
renci göndereceği,,anlaşılmaktadır. Halihazırda 
mu'h'teldf Bakanlıklar hesabına dış memleketler­
de okuyan öğrenci sayısı ise 107 dir. Şüphesiz 
'bunun dışında kendi hesaplarına okuyan öğren­
ciler vardır. Fakat, 'bunlardan kaçının ilmî 
araştırma için yetişeceği bilinemez. Bu, açıkça, 
kalkınma için o kadar mülhim olan ilmî araş­
tırma personelli yetiştirme işinin gereği gibi 
ele alınmadığını, bir plân ve programa bağlan­
madığını ve tesadüflere bırakıldığını göster­
mektedir. 

Personel mevzuu ile alâkalı mühim bir hu­
sus da, teknik sahada ihtiyacı karşılayacak sa­
yı ve vasıfta eleman yetiştirmek: mesel esidir. 
Fakat teknik öğretime plânda verilen önem, 
ortaokuldan sonra yeter sayıda öğrencilerin. 
meslekî istikametlere fiilen yönelmesi ile ger­
çekleşebilir. Öğrencileri bu istikamete yönelt­
mek ise bir mecburiyet ile olmaz. Zira bu hu­
susta takibedilecek yolu plânda 313, 314 ncü say­
falardaki: «Kişiilore kabiliyetlerine göre yetiş­
mek imkânı sağlamak», «her kademedeki eğitim 
kurumlarına seçmeleri kabiliyetinle göre yap­
mak» prensipleri göstermektedir. Bu itibarla, 
teknik okulların öğrenci sayılarını istenilen 
dereceye yükseltebilmek için her şeyden evvel 
!bu prensiplerin tatbiki lâzımdır. Bilhassa or­
taokuldan sonra liseye girmek istiyen öğrenci­
ler için yeterlik ve kabiliyet e'sasına dayanan 
seçme usulleriyle bir bara] tesisi gerekir. Çün-
ikü, bu suretle akademik ta'hsile yeterli olmı-
yan 'öğrenciler liseye giremiyeceklerinden kabi­
liyetlerine göre teknii'k ve meslek okullarına 
yönelecekleridir. Acaba Millî Eğitim Bakan­
lığı, yeterlik esasına dayanan seçime usulünü 
liseler için ne zaman tatbik edebilecek1? Bakan­
lık cevap olarak; meselâ, «1963 - 1964 veya 
1964 - 1965 ders yılından itibaren..» diyebile­
cek durumda mıdır? 
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Gerçi, Mil î Eğitim bütçesinde, bu düşünce­

lerin doğrudan doğruya bağlı olduğu rakam­
lar yoktur. Fakat, yeterlik ve kabiliyet esasına 
dayanan seçme usulleri, hele Türkiye çapında 
tatbik edildiği zaman bütçenin bütününde, ra­
kamlarda ifadesini bulan karakterinde bâzı de­
ğişiklikler olacaktır. Bu itibarla biz, kalkınma 
planındaki Millî Eğitime ait bu esasların henüz 
tatbik edilmediğini söylemekle, bütçenin bu ba­
kımdan da kalkınma plânına tam intibak etme­
diğini belirtmiş bulunuyoruz. 

Kalkınma plânında eğitimin asıl fonksiyo­
nu: «İstenilen bir yaşama düzenine ulaşmak 
çabası olan kalkınmanın en etkili araçlarından 
ibiri» olarak tarif ediliyor. «Eğütim ajynı za­
manda kalkınma çabasının gerçekleşmesi için 
gerekli nitelikle ve sayıda elemanların yetiş­
tirilmesinde başlıca yoldur.» deniyor. 

Bugün Türkiyemiizin ulaşmak istediği dü­
zen Batı medeniyeti düızieni olduğu için bu dü­
zene Batı medeniyeti kıymetlerini cemiyette hâ­
kim kılmakla ulaşabiliriz. Bu da her şeyden 
evvel yeni, ıgenç nesillere Batı medeniyeti zih­
niyetini ve asli kıymetlerini kazandırmakla 
gerçekleşebilir. Bu itibarla bütün kademeler­
deki tahsil müesseselerinin, Batı medeniyeti 
kıymetleri bakımından asıl fonksijyonlarını ye­
rine getirmelerini sağlamak, eğitim hizmıetleri-
ni ve çalışmalarını tâyin edecek esaslardan bi­
ri. hattâ birincisidir. 

Kalkınma plânının düşündürdüğü ve kabul 
ettirdiği bu hususlara da, bütçenin uygun olup 
olmadığını muayyen rakamlar üzerinde, doğru­
dan doğruya görmek mümkün olmıyabilir. Fakat, 
eğitim hizmetleri ve çalışmaları bu düşüncelere 
göre tanzim edilseydi, buna dayanarak yapıla­
cak bütçede, bütüniyle bugünkünden hayli 
farklı olaealktı. Aynı sayıda çeşitli tahsil mü­
esseseleri için ayrılan tahsisatın artması icabe-
decektir. Yahut da, aynı tahsisatla açılacak 
tahsil müesseselerini, okutulacak öğrenci ve ye­
tiştirilecek öğretmen sayısını azaltmak gereke­
cekti. Bilhassa öğretmen yetiştiren müessesele­
rin bünye ve sistemleri değişeceğinden, bâzı 
fasıl ve maddelerindeki rakamlar da değişecekti. 

Kalkınma plânında, eğitim politikasının uy­
gulanmasında gözönünde tutulacağı söylenerek 
sıralanan başlıca ilkeler kısmında : «ilköğretim 
dışındaki eğitim kurumlarında yurttaşların 
kendileri için yapılan harcamaları belli ölçüde 
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ve imkanları olduğu zaman ödemeleri sağlana­
caktır.» doniyor. Bir nevi ücretli tahsil demek 
olan hu hususun, orta derecedeki okullardan 
önce, yüksek öğretim için tatbiki akla i>elir. 
Fakat, bütçede böyle bir ilkenin tatbikini ifade 
eden «gelir» rakamlar ına ra'Sİiamıyofuz. dele­
cek ders yılının ilk beş ayı, 1963 malî yılı için­
de bulunacağına göre bu ilke 1963 - 196+ ders 
yılında da tatbik edilmiyecek demektir. Acaba 
Millî Eğitini Bakanlığı bu ilkeyi ne zaman tat­
b ik i başlıyabilecektir? Meselâ, 1964 - 1965 ders 
yılında tatbik etmesi mümkün olacak mıdır? 

Millî İlgilim Bütçesi ile kalkınma plânı ara­
sındaki bir intıbaicsızlı'k da yat ı r ımlar üzerinde 
görülüyor. Plânda 362 sayılı tabloda 16 madde 
halinde .gösterilen Millî Bğitim yat ır ımlarının 
1963 yılma ait yekûnu (560 milyon liradır. Bun­
dan sağlık okulları, hırım teknisiyon okulları, 
iş başında eğitini ve araştırma kurumlarına ay­
rılan yat ır ımlar , başka Bakanlık veya dairelere 
aidoldıığu düşünülerek çıkarılırsa, geriye 603 
milyon kalır. Öte yandan 1963 bütçesinde yatı­
r ımların ydkûnu 553 Kil 525 liradır. Buna 
da üniversite bütçelerindeki yat ı r ımlar eklenir 
ve aradaki 'kalan, faikın da hususi sektör tara­
fından kapatıjaeağı ileri sürül ürse, kalkınma 
plânı ile bütçedeki yekûnlar arasında fark yok 
sayılır. Fakat umumi yekûnlardan sonra mad­
delere ail yat ır ımları karşılaştırmaya kalkınca 
hesap hayli karışıyor ve bir tür lü intibak mey­
dana gelmiyor. 

Meselâ, plânda teknik öğretime ait yatırım­
ların yekûnu 89,5 milyondur. Halbuki bütçe­
de o teknik öğretini maddelerine ait yatırımla­
rın ye'kûnu, hesabımıza, göre, 75 649 900 li­
ra kadardır.. Plândaki yüksek teknik öğretim 
maddesine, teknik üniversitelerin dâhil oldu­
ğunu. düşünerek, bu üniversitelere ait yatırımla­
rı da, eklersek bütçedeki ya t ı r ımla r 118 995 050 
liraya yükselero'k 29 692 100 lira fazlala.şıyor. 
İstanbul, Orta - Doğu ve Karadeniz Teknik üni­
versitelerine ait yat ı r ımları , plândaki yüksek 
teknik öğretim maddesine dâhil değil diye ilâ­
ve etmezsek, bifnu bütçedeki umumi yekûna da 
eklememek .gerekir. Bu sefer de umumi yekûn­
lar arasındaki intibak bozulur. 

Vatın m maddeleri arasındaki bu intibaicsız-
lığı dalıa iyi belirtmek için bir misal daha ve­
relim : P lânda ilk öğretmen okullarına 65, eği-
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fim enstitülerine 15 milyon liralık bir yatırım 
yapı lmışt ı r ki, ceman 80 milyon lira od'or. 
Halbuki büteede ilk öğretmen okulları ve eğitim 
enstitülerine ait yat ı r ımlar ın toplamı 57 41.5 000 
liradır. Öğretmen okulu yapt ı rma dernekleri 
kurulmadığına göre bu eksikliğin halk tarafın­
dan yapılacak yatır ım ile kapatılacağı da düşü­
nülemez. Plânda 328 nci sayfada : «öğre tmen 
yetiştiren kurumların gelişmelerine öncelik ve­
rilecektir.» dendiğine göre bu intibaksızlığın 
ehemmiyeti daha çok artmaıktadır. 

Muhterem arkadaşlar, 
Buraya kadar Millî Fğitim Bakanlığı Büt­

çesini kalkınma plânı bakımından incelemiş bu­
lunuyoruz. Şimdi de bütçeyi kendi içinde, ken­
di gerekçesi bakımından incelemeyi1 başlıyaoa-
ğız. 

19(53 Millî Bğitim 'Bütçesini madde madde 
inceleme sonunda vardığımız netice, ma.ale.sfef 
bu bütçenin gerekçesi bakımından da tatmin 
edici olmayışıdır. Bunun bir seebeebi, bâzı mad­
delerde ayrılan tahsisatın geçen yı ldan fazla­
lığı, niçin ve nereye sarf edileceği iyice belir­
tilmekle beraber, birçok maddelerde de sarf se­
bebinin vazıh söylenmemesi veya söylenenlerin 
inandırıcı olmaktan, uza'k kalmasıdır. 

Bütçenin' kendi içinde, gerekçesi bakımın­
dan tatmin edici olmayışının bir sebebi de ge­
rekçenin baştan sona kadar bâzı müşterek ölçü­
lere göre hazı ı ianmamasıdır . İşte bunun da te­
siriyle bâzı masraf gerekçelerinin tam ölçüde, 
bâzılarının eksik ölçüde, bâzılarında fazla tefer­
ruata kaçılmış, bâzılarında ise hiç gerekçe ve­
ri İni om iştir. 

Muhterem arkadaş la r . Millî Fğitim Bakan­
lığı bütçesinde bütünlüğü bozan sebeplerden bi­
ri do aynı neviden masraflar için aynı ölçüle­
rin kullanı lmamasıdır . Bu hususta, bilhassa ay­
nı derecedeki veya aynı neviden tahsil müesse­
selerinin masraf cetvellerini karş ı laş t ı rmak iyi 
bir fikir vermektedir . Meselâ, okul içi ders, 
b ibora tuvar ve spor masrafları (iğrenci başına 
Yüksek Öğretmen Okulunda 133, eğitim ensti­
tü ler inde 53 l i ra ; her talebeye ki tap, kır tasiye 
ve harçlık için Yüksek Öğretmen Okulunda 100, 
eğitim enst i tüler inde 50 lira ediyor. İlâç,revir, 
tedavi için talebe başına düşen masraf: Ankara 
Devlet Konsorvatuvar ında 50; Yüksek Öğret­
men Okulu, eğitim enst i tüler inde ve Yüksek 
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İslâm Enst i tüsünde 40, i lköğretmen okullar ında i 
da 22 lira kadard ı r . Telefon masraflar ı da or­
ta lama, bir yüksek öğretmen okulu ie;in 2 500, 
l)ir eğit im ensti tüsü iein 2 548 olduğu halde bir 
yüksek İslâm ensti tüsü iein 4 000 ve Ankara 
Devlet Konservatuvar ı iein de 5 000 liradır. 

Muhterem arkadaş lar , ki taplık ve yayın 
masraflar ı üzerinde1 de buna benzer t a ra f la r gö­
rüyoruz. Fakat , kü tüphane giderlerini ineeler-
ken, Bakanlık kütüphanes ine sadece 15 000 li­
ra l ık bir tahsisat ayrılmış, olması ayrıca dikka­
timizi eekmiş bulunuyor . Bu tahsisat , gerekçe­
sinde belirt i ldiğine göre, Bakanlık Talim ve Ter­
biye Kurulunun ki tap, dergi ve gazete1 iht iyaç­
ları ile Bakanl ık dairelerine a l ınmakta olan kii-
pür lük gazete ve dergi masraflarını karş ı lamak 
üzere konmuştur . Şu halde, gazete ve dergi mas­
raflarını da çıkarınca Millî Eğitim Bakanlığı­
nın yegâne kütüphanes ine k i t ap almak için ka­
lacak. paran ın yetersizliğini t akd i r buyuracak­
sınız. sanıyorum. Millî Eğitim Bakanlığının, 
a r t ık her biri ilim mevzuu haline gelmiş bulu­
nan muhtelif eğitim ve öğretim mevzuları üze­
rinde çalışan ve bu çalışmalar için her şeyden 
evvel, kütüphaneye, kitaba ve a raş t ı rmaya ih­
tiyacı olan bir Bakanl ık olması gerekir . Bütün 
Bakanlık teşki lâ t ında bir tek kü tüphane bulun­
ması ve buna da 15 000 lira ayrılmış olması, 
Millî Eğitim Bakanl ığ ında daha ziyade ilmî de­
ğil, ida r i bir çalışma tarzının hâkim olduğunu 
ha t ı r l a tacak veeizliktedir. .Muhterem Bakandan, 
bu kü tüphanen in maarifin her mevzuundaki en 
.yeni yu r t ve dünya neşriyatını t ak ip ve temin 
eden, bütün iht iyaçları karş ı layan, yalnız talim 
ve terbiye üyelerinin değil, bütün Bakanlık er­
kânının kolaylık ve rahat l ıkla faydalanmalar ı ­
nı sağl ıyaeak bir hale getirilmesini temenni edi­
yoruz. 

Muhterem Senatörler , Millî Eğitim Bakanlı­
ğı bütçesini kendi içinde1, gerekçesiyle ta tmin 
edici olmayışının son bir sebebi ele plân zihni­
yeti , p rogram fikrinin her maddede hâkim gö-
rünnıemesielir. Program fikrinin hâkim görün­
düğü maddeler , daha ziyade1 dış yard ımlar la 
alâkalı işlerdir. Zira bu gibi yardımlar , yapıla­
cak işin programı hazır lanmadan temin edile­
miyor. Faka t bunların dışında birçe)k maddeler­
de gider hesaplarının bir programa veya proje- I 
ye dayanmadığ ı anlaşılıyor. Bizce plânlı devre- J 
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ye zihniyet bakımından int ibak ettiğimizi ve1 

fiilen girmiş olduğumuzu, çalışmaların ve gider 
hesaplar ının bir proje, plân veya programa da­
yanması gösterecektir . Yoksa, Beş Yıllık Kal­
kınma Plânına rağmeuı memleketimizde plân ve 
program fikri hâkim İmle1 gelemez. Plân fik­
ri yalnız kalkınma plânında kalır . Kalkınma 
plânından hayat ın i<;ine intikal edemez. 

Muhterem arkadaşlar, 
Şimdi, son olarak, Millî Eğitim Bakanlığının 

iki milyara yakın bütçesini , maarif politikası 
ve> bu polit ikayı ta tb ik iradesi ve1 imkânlar ı ba­
kımından değer lendirmeye çalışacağız. Değer­
lendirmek için lüzumlu edan bâzı ana mevzu ve 
meseleler üzerinde1 duracağız . 

Burada 'konuya bâzı suallerle :girmeik istiyo­
ruz : Millî Eğitim IBakanhğı, ıbiiltçesin delki iki 
milyara yaklaşan para ile, şüplhe's'iz Ibirenık iş­
ler yapacakt ı r . .Fakat 'bu idlerle 'bir yıl sonun­
da, 'bulgun imluıuluğumuz noktadan nereye 'var­
mış olacağız.' Ma'eldi ve 'mânevi dilediğimiz me­
deniye t seviyesine 'ulaşma yÖnüneleu geleceğe1 

'daiha ümitle .bakabilecek miyiz? (,\>cuklari'mız, 
e kılı a- iraeleli, 'elaltoa e;*ahşkan, d alı a müspet ve iyi 
düşünür , elaha iyi ıhareket eder olabi'ieceikler 
mi? Biz yaşlı nesililerelen elaha (;-oik 'birbirlerini 
•sever hale geddirilecekler mi? İnsan fikrine ela-
yanan millet görüşü içimle ımemleiketler'ini yük­
seltmek •mesuliyetini Ibiraz elaha elerinden du­
yabilecekler mi? İnsan, millet, hürr iyet , i;ii<m, 
tekâmül ve ebeeülik gibi Ibeşeri 'birtakım teme'l 
fikirlere 'dayanara'k Türk iye 'y i örnek bir mem­
leket haline geçtirmek aşkı ve idealinin şuur ve 
iradesine Ibiraz dallı a yaıkbışalbilccekler mi? 

Muhterem aııkaelaşlar, işte 'bu sorulara isa-
'betli cevaplar tahmin edebilmek için sadece ne­
lerin yapılacağını 'değil 'bu yapı lacak işler'in na­
sıl 'bir 'maarif poli t ikasına göre yapılacağını . 
.bu peuitilkanın esaslarını bilmek gerekir . Eğer 
lbu poli t ika 'bizi geleceğe da'ha ümit le (baktıra­
cak, dilediğimiz ^medeniyet seviyesine ulaşt ıra­
cak Ib'ir pol'tika değilse, 'böyle yanlış ıb.ir poli­
t ikaya göre yapı lan işlerin 'hacmi ne olursa !ol-
'sun, meselâ ne kaklar o,kul açılırsa açılsın, fert 
ve m ili et mhırak geleceğe ye gelecek nesillere 
asla -dalh-a güvenle Ibakamayız.. Dile'diğimiz me­
deniyet. 'seviyesine'bir aelım dahi yaklaşanlayız. 

;Bunun için eğer Millî Eğitim Bakanl ığı bu 
ölçülerle Hatmin edici bir poli t ikanın e'sasları-
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iıı açık ve 'kesin Ibir surette ve muhalkkaik ger­
çekleştirmek iradesiyle ortaya koyarsa, o 'za­
man ıbu iki milyarı vermekte tereddüdümüz "kal­
maz. O zaman 'bütçenin, 'gerekçesinin tatmin­
sizliğinden gelen zarflarını telâfi edeceğini an­
ladığımız hu doğru, kuvvetli ve 'sağlam politi­
ka ve onu tatbik iradesi kargısında müsterih 
olla'biliriz. iBöylece, iki milyara yaklaşan para­
nın gayeye ve yerine masraf (olacağı hususun­
da ıbir emniyet ve itimat duyabiliriz. Bunun 
için 'Millî Eğitim. 'Bakanlığının politikasını, ıbu 
politikanın esaslarını açılk ve 'kesin 'bir şekilde 
Ibilmek istiyoruz. 

Muhterem «senatörler, ıbu slorunun cevaplan­
dırılmasını 'kolaylaştırmak için <onun ihtiva et­
tiği esas meseleleri, helli /maddeler haline ge­
tirerek slormak işitiyoruz, [Bunun için de ön­
ce, maarif politikasının hizi ulaştırması gere­
ken ana hedefi daima göz önünde tutmak lâ­
zımdır. Zannediyorum iki, Ibu hususta aramız­
da !bir fark yoktur. Hepimiz, TüıMye 'mizi 
muasır Batı medeniyeti seviyesine ul aştırmak 
işitiyoruz. Ana hedef ıbu demelktir. 'Senidimizi, 
«ancak bu seviyeye ulaştırdığımız a m a n ger­
çekten kailkınmış sayalbiliriz... 'Bu seviyeye ulaş­
mak da ancak, (Batı medeniyetinin zihniyet ve 
temel kıymetlerini memleketimizde hâkim kıl­
makla mümkün <olalbilir. iBatı medeniyetinin 
'temel kıymetleri iste ıhukulk, hürriyet ve hilihas-
sa ilim kıymetleridir. Her peyden evivel ilme 
dayanır. Şu halde ana politikamızın hedefini 
«muasır 'Medeniyet seviyesine yükselmek» veya 
«ilmin hayata (hâkim olması»1 şeklinde formüle 
etmek yerinde olacaktır. 

'Türkiye'de ilim hayata nasıl hâkim olur? 
Şüphesiz her salha için yeter sayı ve vasıfta 
'birinci sınıf ilim adamının yetiştirilımcsiyle... 
Geri 'kalmış memleketlerin kalkınmadan mev­
zuu üzerinde yapılan milletlerarası kongrelerde 
ittifakla varılan netice (budur: Geri kalmış 
'bir memleket yetiştirebildigi birinci sınıf ilim 
ihtisas 'adamı nislbetinde kalkınabilir. 

1. Bn itibarla, Millî Eğitim Bakanlığının, 
maarif politikasının esaslarını öğrenmek için 
ilik soracağımız sual şu 'olacaktır: Bakanlık, 
Türkiye için yetersayı ve vasıfta 'birinci smıf 
ilim ive ihtisas 'adamı yetiştirmeyi maarif poli­
tikasının esaslarından Ibiri /olarak kaıbul edi­
yor mu? 'Ediyorsa hu'günkii tutumu Ibu esasa 
uylgıın mudur? 
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İkinci olarak lortaya çıkan mesele şudur: 

Türkiye'de Batı medeniyetinin aslî kıymetleri­
ni hâkim .kılacak olan Ibilhas'sa yetişecek yeni 
nesillerdir. Bunun için, Batı /örneklerine gö­
re Batı formunda kurulan ilkten üniversiteye 
kadar /bütün tahsil müesseselerinin halkiki fonk­
siyonlarını yerine getirmeleri, (Batıdaki mua­
dillerinin kazandırdığı /medeniyetin zihniyet 
Ve kıymetlerini İkaz andı rinası dcaibeder. Aksi 
takdirde dilediğimiz medeniyet seviyesine ulaş-* 
m ak mümkün olmıyacağı gibi, cemiyette halkiki 
.'kıymetlerin yerini hakiki ollmıyan kıymetler 
almaya Ibaşlar. Cemiyetin düzeni, hakiki ol-
mıyan kıymetlere dayanacağından suni Ib'ir dü­
zen olur. Cemiyet hem eslki kıymetlerle alâ­
kasını kaybeder, hem de dilediği daha üsttün 
/medeniyetin asli kıymetlerini ive zihniyetini de 
kazanamaz. Bu yüzden maddi ve mânevi kıy­
metler arasında 'bir muvazenesizlik hel'irir. Mu­
allakta (kalmış gibi olur. Bu görüşle Millî Eği­
tim. (Bakanlığından sormak istiyoruz. Türki­
ye'de .köydeki ilkokuldan, şehirdeki üniversite­
ye kadar tahsil /müesseseleri asıl fonksiyonlarını 
yerine getirerelk hu 'fonksiyonların gerektirdi­
ği hakiki kıymetleri kazandı ra'biliyor mu? Ka-. 
zandıramıyorsa, Millî Eğitim Başkanlığı, tahsil 
müesseselerinin hakiki fonksiyonlarını yerine 
getirmelerini sağlamayı ima arif 'politikasının 
bir (başka esası 'olarak .kalbul ediyor mu? 

H. Hakiki fonksiyonlarını yerine getirme­
leri ibakımından, ıbütün kademelerdeki talhsiJ 
müesseseleri arasında silki Ibir Ibağlılık, Ibir Ibe-
raherlilk vardır. Meselâ, ilkokullardaki arıza­
lar uıufhakkak daha üst kademelerdeki tahsil 
/müesseselerine akseder, öte yandan Ibir alt 
kademedeki öğrenci sayılarının artması diğer 
kadem elerde ki 'öğrenci sayılarının da belli nis-
Ibette artacağını gösterir. Bunun için alit ka^ 
demelerdeki tahsil müesseselerinin çoğalması, 
(belli 'bli' nis'bette üst kademelerdeki tahs'i! mü­
esseselerinin de çoğalmasını ige rektirir. (Bunun 
için, 'bütün kademelerdeki tahsil müesseseleri-' 
ıı'i, muvazeneli ve bir bütün /halinde inkişafla­
rını sağlıyacaik 'bir programa Ibağlamak icah-
eder. Öyleyse Millî Eğitim (Bakanlığı bunu da 
maarif politikasının esaslarından ıbiri olarak 
kalbul eder mi? 

Muhterem arkadaşlar. 
Millî Eğitim 'Bakanlığının, 1963 Ibütçesinde-

l<i iki milyara yaklaşan parayı ne derece >ga-
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yeye uygun kullanacağını iner şeyden evvel !bu 
üç suale 'vereceği cevapla anlıyaeağız. Fakat 
iki milyara yaklaşan paranın matlup netice ve 
faydaları sağlıyacak şekilde Iha re anıp Uıarcan-
ımıyacağını itam -anlamak için ıbu üç esasa göre 
aşağı'daki maddeler üzerinde de kanaat ve ira­
desini öğrenmemiz lâzımdır. 

Muhterem senatörler, 
1. Eğitim ve öğretimin gayesi, Iherkesin 

ferdî ve insanî vasıf ve kabiliyetlerini geliştir­
mek IOIIU mensuiblolduğu cemiyet içinde gerçek 
bir insan Ihayatı yaşamaya muktedir olacak 
!bir ihale getirmektir'. Bu şekilde 'her insan 
maddi ve mânevi unsurları ile, 'ahenkli ve mu­
vazeneli ib'ir şe'kilde bir Ibü'fcün Ihalinde gelişe­
rek menlsub'olduğu ıııilldtiıı ve medeniyetin asıl 
değerlerini de kazanacak ve bir -meslek veya 
iş salhibi olacaktır. 'Bu -görüş'le eğitim ve öğre­
tim yalnız dkul çağına münhasır değildiı\ İn­
sanın doğumundan ölümüne kadar devam eder. 
(Binaenaleyh esas mesele, herkesin insanî ve fer­
dî kalb niyetlerini 'bütün hayatı 'boyunca geliş­
tirmesi için cemiyette bulunması gerekli şart 
ve imkânları sağlamaktır. Bu itibarla eğitim 
'hürriyeti 'herkesin 'her istediği okula girebil­
mesi değil, değer ve fcalbiliyetinin ieabettirdiği 
Ibir -okula girebilmesi demektir. Bu -görüşle 
'köyde ^okulların sadece okuma - yazma öğren­
mek için açılmaması, çocukları kabiliyetleri 
nisbetinde ileri kademelerde tahsile 'devam ede­
bilmeleri için gerekli zihni ve asli 'kıymetleri 
kazandırmak için açılması 'lâzımdır. Yani 'köy 
okulları, kazandıracağı asli kıymetler 'bakı­
mından şehir ve kasa'ba okullarından farklı 
olmamalıdır, öğretmelileri de aynı zihniyet 
<ve asli kıymetlere sahip kılınmalıdır. Buna göre, 
acaba Millî Eğitini ^Bakanlığının köyde okul 
ağmak politikasının esası nedir'? 

2. Bugün Batı medeniyeti camiasında bi­
rinci, umumi tahsil müessesesi beş yıl olan hiç­
bir memleket yoktur. Batı medeniyeti seviye­
sine erişmek istiyen Türkiye'de de birinci tah­
sil müessesesini bugünkü ilk ve ortaokulun bir­
leşimi halinde sekiz seneye çıkarmak ve bunu 
memleket sathında tedricen tatbik etmek icab-
eder. Bakanlık bunu da maarif politikasının bir 
başka esası olarak kabul ediyor mu? Ediyorsa 
ne zaman tatbika başlryacaktır? 

3. Tahsil müesseselerinin gerçek fonksiyon­
larını yerine getirebilmelerini sağlıyacak olan 
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her şeyden evvel Öğretmenlerdir. Diğer taraftan 
öğretmen hem münevver zümreden bir parça, 
hem de münevver zümreyi yetiştirecek olan in­
sandır. Şu halde öğretmen yetiştiren müessese­
nin sadece sayı bakımından çoğalmalarına de­
ğil, her kademedeki öğretmen namzetlerini Ba­
tı medeniyetinin ve millî, beşerî kültürün asli 
kıymetlerini tam benimsemiş olarak yetiştirme­
ye tercihaıı ehemmiyet vermek lâzımdır. Bunun 
için bütün öğretmen okullarının, bugün Türki­
ye'de temel kültürü veren lise tahsiline dayan­
ması lâzımdır. Esasen öğretmenin öğreteceği şe­
yi tam öğrenmeden onun nasıl öğretileceğini 
öğrenmesi çok zordur. Binaenaleyh ilkokullara 
öğretmen yetiştirmek için, değil köy enstitüle­
ri, bugünkü öğretmen okulları dahi kifayetsize­
dir. Keza, liselere öğretmen yetiştirmek için de 
değil yüksek öğretmen okullarını üniversite dı­
şına çıkarmak, üniversite içinde dahi ayrı bir 
itina ile takviye etmek gerekir. Acaba öğretmen 
yetiştiren müesseseleri bu görüşle yeniden ele 
almak ve bir sisteme bağlamak Millî Eğitim Ba­
kanlığının tervicedeceği maarif politikasının 
esas meselelerinden biri olacak mıdır'? Olacak­
sa ne zaman tatbika başlıyabilecektir? 

4. öğretmen okullarından başka îmanı -
Hatip okullarının da ayrı bir ehemmiyetle ele 
alınması lâzımdır. Zira öğretmen öğrencilerin, 
münevver din adamları da halkın mürebbileri 
olacaktır. Lâikliğin, ilmin memlekette hâkim 
hale gelmesinde de büyük rol oynıyacaklardır. 
Halk hayatında ilim ve dinin kendi hayat saha­
ları içinde çatışmaz bir halde olmaları için, her 
şeyden evvel, halka din hayatında rehberlik 
edecek olan din adamlarında ilim ve dinin ça­
tışmaması, sulh halinde bulunması gerekir. Bu­
nun için, tmam - Hatip okulları tam bir aka­
demik tahsil, yani lise seviyesinde olmalıdır. 
Böylece bu îmanı - Hatip liselerini bitirenler 
ilahiyat Fakültesine de girebilirler. x\caba Millî 
Eğitim Bakanlığı îmanı - Hatip okullarına bu 
şekilde ayrı bir önem vermek iradesine sahip 
midir? Bunu politikasının ana meselelerinden 
biri olarak kabul ediyor mu? 

5. Yüksek malûmunuz olduğu üzere, tekni­
ği yaratan, besliyen kaynak ilimdir. Bunun için 
tekniğin inkişafı ilmî gelişmeye dayandığı tak­
dirde gerçek, köklü ve devamlı bir gelişme olur. 
Diğer taraftan birinci sınıf ilim - ihtisas adam-
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l amı ı hazır l ıyan ana müesseseler de üniversi te­
lerdir . Bundan başka bir alt kademedeki talısil 
müessesesinin fonksiyon yetersizliği bir üst ka­
demeye a k t a r d a a k t a r d a üniversi teye k a d a r 
gider. F a k a t üniversitenin fonksiyon yetersizli­
ğini tamamlıyacak başka biı- tahsil müessesesi 
yoktur . 'Bunun için bir t a r a f t an mevcut üniver­
siteleri gerçek fonksiyonlarını yerine getirecek 
imkânla ra sahip kılmak, diğer t a ra f tan Türk iye 
için yetecek sayıda üniversitelerin açılmasını 
bir p rograma bağlamak icabeder. Acaba Millî 
Eğitim Bakanl ığ ı üniversi te meselesini, maarif 
poli t ikasında - hiç olmazsa ilk öğretim k a d a r 
ehemmiyetli görüyor ve buna inanıyor mu? 
İnanıyorsa bu i radeye sahibolduğunu göstere­
cek çalışmalara, ne zaman başlıyabilir? 

(i. Bugün muhtelif eğitim ve "öğretim mev­
zularının birer ilim - ihtisas mevzuu haline gel­
diği değerl i senatörlerin malûmudur . F a k a t Tür­
kiye'de eğitim ve öğretimin bu mütehassıslarını 
yetişt irecek bir müessese yoktur . Halbuki bir 
maarif politikasının gerçekleşmesi, her şeyden 
evvel yeter sayı ve vasıftaki öğretmenlerle be­
raber, yine yeter sayı ve vasıftaki eğitim ve 
öğret im mütehassıs lar ına dayanacakt ı r . B u n u n 
için Türkiye 'de eğitim ve öğretim mütehassısla­
rını yetiştirecek, ilim ve araşt ı rma merkezi ola­
cak üniversite seviyesindeki terbiye fakülteleri­
ni kurmak Millî Bğitim Bakanlığının bir an ev­
vel ele alması icabeden ana meselelerinden biri­
dir. Faka t bu müesseselerin amatör heveskârlar-
la değil, gerçekten ilim - ihtisas adamı olarak 
yetişt ir i lecek elemanlarla kurulması gerekir. 
Acaba Millî Hğitim Bakanlığının bu hususla gö­
rüşü nedir?. 

7. liem üniversitelerimizin noksan olan öğ­
retim kadrolarını tamamlamak; fonksiyonlarını 
tanı yerine getirmelerini sağlamak, hem de Tür­
kiye'için y e t e r s a y ı ve vasıfta ilim, ihtisas adam­
larını bir an evvel yet iş t i rmek için her yıl 1 000 
den az olmamak üzere büyük sayıda, Avrupa. 
ve Amerika, üniversitelerine öğrenci göndermek 
lâzımdır. İyi bir seçme ile gönderilecek ve iyi 
bir kontrol alt ında yetiştirilecek bu gençlerin 
Türkiye 'ye dönüşlerinde bir kısım üniversitele­
re öğretini elemanı olarak g i rer ler ; bir kısmı da 
o zamana kadar hazırlanmış olacak a raş t ı rma 
müesseselerinde yer alırlar, Tabiî, Millî Kğitim 
Bakanl ığının her şeyden evvel kendi eğilim ve 
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| öğretim sahaları için ilim - ihtisas adamlarını 
I yet iş t i rmek hususunda gerekli tedbirleri alması 

lâzımdır. Acaba Millî Eğitim Bakanlığı bunu da 
I maarif politikasının ana mevzularından biri ola­

rak kabul eder mi.' Bderse, bunu Hükümete ka­
bul ettirecek iradeye sahip midir? 

I <S. Türkiye 'de ilim ve ihtisas fikrinin, miis-
bet ve iâyik düşüncenin hâkimiyeti için, önce, 
tercihan, bilhassa bu hâkimiyeti sağlıyacak ve 
kökleştirecek öğretim elemanlarını ve yeni nesil-

I I eri. yetişt iren Millî Eğitim Bakanlığında ilmî 
zihniyetin, metot ve esasların hâkini hale gelme­
si gerekir. Bunun için de her şeyden evvel Ba-

j kanlığın dimağ vazifesini gören merkez teşkilâ­
tının ilmî görüş ve esaslara göre kurulmuş olma­
sı icabeder. Halbuki bizim Millî Kğitim Bakan-

I lığımızda doğrudan doğruya, eğitim ve öğretim 
I mevzuu ve meseleleri ile meşgul bir lek, Talim ve 
I Terbiye Dairesi vardır . O da ilmî anlayışa aykı-
I rı olarak, her biri ayrı bir ihtisas mevzuu olan 
I eğitim ve öğretimin her mevzu ve meseleyi üze-
I r inde bütün azaları ile ka ra r ver i r ; salâhiyet sa-
I bibidir. Diğer daireler ise daha ziyade idari iş-
I lerle meşguldür. Adeta her biri ayrı bir zatişle-

ri dairesi gibidir. Kendilerini bu durumdan kur­
ta rmak isteseler dahi hali hazırdaki kuruluşun 

I bozukluğundan dolayı muvaffak olamazlar. Bu-
I ımıı için idari görüşle kurulmuş bulunan merkez 
I ve ona paralel taşra teşkilâtının ilmî görüş ve 
I esaslara göre yeniden kurulması gerekir. Bina­

enaleyh, şunu da sormak istiyoruz : Millî Bğitim 
I Bakanlığının politikasını yürütebi lmek için ya-
j pılacak ilk işlerden birinin de bu olduğu, yani 
I teşkilâtı ilmî esaslara göre yeniden kurmak ol­

duğu acaba kabul ediliyor mu? Kabul ediliyor-
I sa, ne zaman gerçekleştiri lebilecektir . 
I Muhterem arkadaşlar ını , zamanınızı fazla al-

I dun, bir iki noktaya kısaca işaret ederek sözle­
rimi bitirmek ist iyorum. 

I Maarifin tu t tuğu yolun bize ümit verecek bir 
I yol. olduğunu anlıyabilmek için, aynı zamanda 
I kül tür politikası üzerindeki görüşlerini bilme­

miz gerekir . Bu memlekette bir iktisat politika-
I sı, bir ziraat, politikası olduğu kada r bir kül tür 
I politikasının da vazıh temellere dayanabilmiş 
I olması gerekir . Bizim kanaatimize göre, böyle 

bir kü l tü r politikasının tanı merkezinde insanın 
kendisi olacaktır . Onun etrafında bu insanın 

I içinde yaşadığı cemiyetle anlaşmasını temin eden 
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kıymet ler gelecektir. Ondan sonra da bu insanın 
üzerinde yaşadığı dünya ile, beşeriyetle anlaş­
masını temin edecek kıymetler sistemi gelecek­
tir . Bu itibarla., lıerşeyden evvel böyle bir kül­
t ü r politikasının insan, millet fikirlerine dayan­
mayı ve bütün bu kü l tü r kıymetlerinin ilim fik­
rine dayanan bir zihniyet ve metotla işlenmesi 
gerekir . Böyle bir poli t ikanın vazıh fikirleri or­
t aya konmuş neticeleri nedir, Millî Bğitim Ha­
kanl ığından bunu da ayrıca istirham ediyoruz. 

Bugün yet iş t i rmekte okluğumuz gençlik ne­
reye va racak t ı r ? Millî l*]ğitinı amaç lan diye bir 
tez var. Ha t tâ , ilkokullarda, sabahleyin kindik 
çocuklar ın söylediği bâzı sözler de var. f a k a t 
bunla!- ilmî esasların neticesinde bir te fekkürün 
ifadesi olarak ortaya konmuş eserler değildir. 
Hat tâ bunlar arasında yur t bilgisi de yer ala­
bilir. Bizim burada üzerinde durmak istediği­
miz ; bu yetişen nesil hayata atıldığı vakit de ne­
yi müdafaa edecekti) ' ; Neyin sahibi olacak, han­
gi kıymetleri korumak için mücadeleye azimli 
o lacakt ı r? Bir Amerikalı asker en sarhoş olduğu 
zaman dahi, kendisine aidolan bir mal elinden 
al ındığında «Bunu kimse benden alamaz» diyor. 
«Bu benimdir ve ben dünyaya benim olan şeyle­
ri muhafaza etmek için geldim, bunun için uğ­
runda öleceğim» diyor. O halde bizim yetişen ço­
cuklarımız maddi ve mânevi hangi kıymetler in 
müdafaasını yapacak, hangi kıymetlerin dünya­
nın her' yer inde müdafaası için inanmış ve hazır 
bulunacakt ı r? . 

Çünkü, eğitimde iki prensibi birbiri ile bir­
leştirmemiz icabedcr. Maarifte eğitim ve öğreti­
min, bir ta raf tan yetişen gence hayatta ihtiyaç­
larını karşılaması imkânlarını vermesi kadar, di­
ğer taraf tan içinde yasıyaeağı hayatı yükseltmek 
iradesini kazandırması lâzımdır. Bu yetişecek 
olan çocukların yükseltecekleri irade nedir.' Han­
gi iradedir? Bu çocuklara bütün ömürleri boyun­
ca bir sevginin derinliğine gittikçe inmek irade­
sini verebiliyor nıııyuz? Bu çocuklara, memleket­
lerini muasır medeniyet seviyesine ulaştırmak 
kudret ini ve mesuliyetini verebiliyor muyuz? Bu 
çocuklara, her yıl biraz daha iyi olmanın netice­
sinde, nesiller boyunca memleketin tekâmülüne 
imkân verecek kıymetler kazandırabiliyor muyuz? 
Bğer nesil bizim kadar iyi ise yerimizde sayıyo­
ruz demektir. O halde, ar t ık pasif, ürkek duru­
mumuzdan kurtularak, bu eğitimin idealizmini de 
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hayat prensibi yanında idealizm prensibini de va­
zıh olarak ortaya, koymalı ve çocuklarımıza şunu 
bildirmeliyiz; «Ben Türkiye'yi muasır medeniyet 
seviyesine ulaşt ırmak için çalışıyorum. Bundan 
hiç kimse yanımda da olmasa mesulüm» diyecek 
iradeyi vermemiz gerekir. (Bravo sesleri) «Ben 
bu. memleketin tarihinden aldığım tecrübelerle, 
ondan aldığım kuvvetle, bugünkü durumum ne 
olursa olsun, bu memleketi bir gün tekrar insan­
lığa örnek olacak bir memleket halim1 gel irmek 
idealine sahibim.» diyebilmelidir. 

Muhterem Millî Bğitim Bakanlığı erkânı, bu 
iradeyi gençlerimize kazandıracak iradeye sahip 
misiniz.'1 Eğer sahipseniz, 2 milyar alın sizin ol­
sun. Hürmetlerimle. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın Özgüneş. 
MEHMUT ÖZ<İÜXBŞ (Tabiî Üye) — Sayın 

Başkan, sayın arkadaşlarım, değerli eğitimciler; 
sözlerime başlarken Türk öğretmenini tabiî üye­
ler adına selâmlamaktan büyük bir zevk dııyu-
yoı um. 

Aziz arkadaşlarını; millî eğitimimizin, uzun 
zamandan beri bir tür lü istikametini bulamaması­
nın, hederlerini1 bir tür lü varamamasının ana 
âmillerini arıyaeak olursak, ' ik i bölümde bulma­
mız mümkündür . Bu bölümlerden birisi, millî 
eğitim problemleri, uzun zaman vâdesi içinde ge­
lişen problemlerdir. Bugün atılması lâzımgelen 
adımların atılmaması menfi meyvalarını uzun 
bir zaman sonra verir. Nitekim, bugün, biz bizden 
evvelki nesillerin ait ması lâzımgeldiği halde atma­
dıkları adımların cezasını çekiyoruz. Bugün bi­
zim atmadığımız adımların neticelerini de bizden 
sonra gelecek nesiller çekecektir. Bugün atılan 
yanlış bir aidim menfi tesirlerini on on beş sene 
sonra verir. 

Aynı şekilde bugün atılacak müspet adımla­
rın neticesini on, onbeş sene beklemek lâzımdır. 
Fakat iktidarların bu kadar uzun ömürleri yok­
tur , ömürleri olsa dahi tahammüller i yoktur, on­
lar isterler ki. kısa zamanda neticeleri alsınlar ve 
bu kürsüden millete anlatsınlar. 

Plânlı bir neticeye varabilmek için Millî Bir­
lik Hükümeti , Millî Bğitim tar ih inde ilk defadır 
ki, on senelik bir eğitim plânı yapmak' için Tür­
kiye'nin. dört taraf ından öğretmenleri davet et­
miştir. H e r l ü r l ü siyasi tesirden uzak olarak hür 
vicdanlarının emrine göre on yıllık Maarif plâ­
nını hazırlamalarını temin etmiştir. Hiç şüphe 
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yoktur ki, bütün plânlar gibi bu plân da hatadan 
münezzeh değildir. Ancak tatbikattan alınacak 
derslerle bu plân üzerinde yapılacak düzeltmeler 
bunu mutlaka mükemmel hale .getirecektir. Bu 
plânın tatbikiyledir ki; millî eğitim dâvalarının 
halli mümkün olacaktır. Aksi halde yıllık plânlar­
da yevmi cedit, rızkı cedit zihniyetiyle miJlî eği­
tim dâvalarını halle imkân yoktur. 

Sayın arkadaşlarını; 

Millî eğitim problemlerimizin şimdiye ka-
dar halledilmem esi, millî eğitimimizin istikâ­
metini bulamaması, hedeflerine varamaması­
nın ikinci ana âmili, millî eğitim problemlerimizi 
tesbit edecek, bunların çarelerini arayacak 
rasyonel bir merkezi organizasyonuna hiçbir 
zaman Millî Eğitim Bakanlığımızın malik ola­
mamış olmasındandır. Filhakika şimdiye ka­
dar millî eğitim merkez teşkilâtı her Bakanın 
kendine göre yaptığı ilâvelerle anormal bir 
şekilde şişmiş, fakat hiçbir zaman rasyonel 
bir şekilde çalışacak, problemleri ele alacak, 
onları mahallî imkân ve zaruretlere göre hal 
çarelerini arıyaeak bir teşkilât haline gelemi-
yecektir. Millî Birlik İdaresi bu organizas­
yon hatasını gidermek ve meseleyi bu bakım­
dan halletmek için değerli eğitimcilerin yar-
dımiyle durumu ele almış ve şu yedi ilk he­
defi tesbit etmiştir. Kanaatimiz odur 'ki, Millî 
Eğitim Bakanlığında bu yedi ilk hedefe va­
rılmadıkça millî eğitim problemlerinin halle­
dilmesi imkânsızdır. 

Bu yedi ilk hedef kısaca şunlardır : 
Objektif bir personel idaresi: 
Objektif bir personel idaresi tesis edilme­

dikçe öğretmen hakkına kavuşamaz. Millî Eği­
tim Bakanlığında his yordamı ile tâyin bir 
türlü durdurulamaz, kimin nereye, ne maksatla 
getirildiği, niçin getirildiği belli olamaz. Bu­
gün, her hangi bir kimse bir umum müdür 
olabilir veya müsteşar tâyin edilebilir, ertesi 
gün bu makamından uzaklaştırılabilir. Acaba 
bir müsteşar olmak için bir umum müdür ol­
mak için, bir lise müdürü olabilmek için, 
bir ortaöğretim müdürü olmak için, ne gibi kabi­
liyetler, melekeler, ne gibi vasıflar lâzımdır? Bun­
lar Millî Eiğtim Bakanlığında tesbit edilmemiş­
tir. Objektif esaslar tesbit edilmemiştir. Bu 
tesbit mutlaka yapılmalıdır. Tâyinler mutlaka 
objektif bir esasa bağlanmalıdır, 
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İkinci ilk hedef, yardımcı olan, yol göste­

ren (bir teftiş sistemidir. Millî Eğitim Bakan­
lığı Merkez Teşkilâtında Teftiş Dairesinin 
vazifesi ceza vermek değil, suç aramak de­
ğil, aksine öğretmene yolunda zayıf kaldığı 
anda yardım etmek, ona yol göstermek, onu 
daha iyi imkânlara kavuşturmak için ona yar­
dımcı olmaktır. Bu anlayışa göre bir teftiş 
sistemi mutlaka maarifte kurulmalıdır. 

3 ncü hedef. Aktif bir eğitimdir. 
Bugünkü sistem, demode sistem terk edil­

medikçe hakikatte maarifte istediğimiz eleman 
lan istediğimiz nisbette yetiştiremeyiz. 

Dördüncü ilk hedef, müessir bir lojistik 
destektir. Bugün her umum müdürlük ayrı bir 
lojistik daire gibi çalışmakta. Hangi umum 
müdür daha cerbezer davranırsa, o kadar çok 
tahsisat almaktadır. Bu durum bâzı sahalarda 
lojistik destek israfını, bâzı sahalarda da lo­
jistik destek kıtlığı meydana getirmektedir. 
Bütün lojistik destek, eğitimin maddi desteği 
bir dairede toplanmalı, bütün imkânlar mut­
laka ihtiyaçlara göre sarf edilmelidir. İlköğ­
retim, Ortaöğretim, Yükseköğretim Umum 
müdürlükleri, falan okulun badanası veya so­
basının odunu ile değil doğrudan doğruya 
eğitimle uğraşmalıdır. 

Bir diğer ilk hedef, dış münasebetlerin bir 
elde toplanmasıdır. Bugün dış münasebetler 
millî eğitimde üç ayrı elde idare edilmekte­
dir : Yükseköğretim Umum Müdürlüğü, Tek­
nik öğretim Müsteşarlığı, bir de Dış Münase­
betler Umum Müdürlüğü. Bu durum bize eği­
tim yardımı yapan veya kültür münasebet­
leri yaptığımız milletlerin karşısına üç ayrı 
şahsı üç ayrı şekilde çıkarmaktır. Yedinci 
Millî Eğitim Şûrasının kabul ettiği şekilde 
mutlaka dış münasebetler bir tek elde birleşti-
rilmelidİT. 

6 ncı ilk hedef : Rasyonel bir organizasyon­
dur. 

Demin de arz ettiğim gibi, bugünkü orga­
nizasyon asla rasyonel esaslara dayanma­
makta ve rasyonel çalışma imkânlarından ta­
mamen mahrum bulunmaktadır. 

Ve nihayet 7 nci ilk hedef, verimli bir iş 
akım sistemidir. Kars'ın falan köyünde birbiri 
ile münakaşa eden iki öğretmenin dâvası Anka­
ra 'da görülmektedir. Maarif Vekâletinin Mev-
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kez Teşkilâtı tamamen kırtasiyeye boğulmuş ve 
eğitim dâvalarına lâyiikı ile ele altnıak imkâ­
nından mahrum bir hale getirmiştir. Millî Eği­
tim Bakanlığının Merkez Teşkilâtı mutlaka kır­
tasiyecilikten kurtarılmalıdır. 

Muhterem arkadaşlarım; bu yedi ilk hedefi 
tesbit ettikten sonra acaba eğitimciler 'buna ne 
der diye ilk defa Tâlim Terbiye Dairesi ile ve 
umum müdürlerden müteşekkil bir komisyona 
bunları arz ettik. Fikirlerimizin aksini söyli-
yen olmadı, aksine bizimle konuşanlar, bu fi­
kirlere taraftar olduklarını belirttiler. Sonra 
Samsun'da toplanan öğretmenler kongresinde 
bu fikirlerimizi götürdük. Bu fikirlerimiz ora­
da da, Türkiye'nin her tarafından 'gelerek top­
lanmış olan çok değerli eğitimcilerimize arz edil­
di. Bu kongrede fikirlerimiz geniş 'bir tasvip 
gördü, hattâ değerli öğretmenlerimiz daha ile­
ri giderek kongrede bu fikirlerimizi destekle­
mek kararını aldılar. Bundan sonra geçen Şu­
bat ayında, yani bundan bir yıl evvel 7 nci 
Eğitim Şûrası toplandı. Biz bu Şûraya bir teb­
liğ ve bir teklifle 'katıldık. Tebliğimiz bu 7 ilk 
hedefi ihtiva ediyordu. Genel Kurula sunduk 
ve tasviple karşılandık. Ayrıca 'bu yedi ilk he­
defi tahakkuk ettirecek bir organizasyon şema­
sını, bizzat âzası bulunduğumuz örgüt komis­
yonuna takdim ettik. Örgüt Komisyonu tak­
dim ettiğimiz yedi ilk hedefi tahakkuk ettire­
cek organizasyonu, hemen hemen aynen kabul 
etti, fbu rapordan bilhassa bir cümleyi burada 
okumak istiyorum. (Komisyonumuzun kanaa-
tince, Millî Eğitim Bakanlığı Merkez Teşkilâ­
tında Umum Müdürlüklerden her biri kendi 
bünyesi içinde, personel idaresi, teftiş, eğitim, 
lojistik gibi konuların hepsi ile uğraşmakta, 
başlı başına birer ihtisas konusu olan bu görev­
ler teşkilât içinde birleştirmeden de yoksun bu­
lunmaktadır. Örgüt Komisyonunun bu raporu 
Genel Kurula sunuldu ve nihayet Genel Kurul 
bâzı değişiklerle bunu ka'bul etti. Aradan ge­
çen bir yıla rağmen henüz 7 nci Eğitim Şûrası­
nın bu kararı Millî Eğitim Bakanlığında tetkik 
edilmektedir. 

Biz şimdi sormak istiyoruz : Bu tetkik aca­
ba ne zaman bitirilecek veya ne zamana kadar 
bitirilmiyecektir ? 

Muhterem arkadaşlarım; Millî Eğitim prob­
lemlerinin hallinin iki ana âmile uzun vadeli 
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plân ve rasyonel bir organizasyona fa ağlı oldu­
ğunu bir kere daha ifade ettikten sonra, şimdi 
çeşitli eğitim kademelerine ait fikirlerimizi tak­
dim etmek istiyoruz. İftiharla 'belirtmek iste­
riz ki ; Türk ilk öğretimi dünya standartlarına 
uygundur. Dünya standartlarından asla aşağı 
değildir. Bugün, beş sınıflı ve (beş öğretmenli 
her hangi bir ilkokulumuz, her hangi bir Av­
rupa ilkokulu ile boy ölçüşebilecek bir durum­
dadır. Bunu iftiharla 'kaydediyoruz. 

İlköğretimdeki önemli problemlerimiz şun­
lardır : 

Birincisi; ilk öğretim mutlaka, henüz bu im­
kâna kavuşmamış 'olan köylere kadar iletilmeli­
dir. Birincisi, ilköğretim mutlaka henüz bu im­
kâna kavuşmamış köylere kadar iletilmelidir, 
İlköğretimi bütün bu geniş sahalara iletmek 
ve cehalet içinde bulunan vatandaşları bu ce­
haletten kurtarmak için acaba, nasıl bir çare 
'bulab'iriz problemini tetkik eden Millî Birlik 
İdaresi konuyu bu sahalara yetecek kadar öğ­
retmeni temin etmeyi gayrimümkün .gördü. Bu 
sebeple büz yedek subaıy öğretmenlik müessese­
sini ihdas ettik. Eğitimciler bize bunun % 98 
başarılı olduğunu ifade ettiler. Bunun üzerine 
ıbu Meclis kurulduktan sonra, biz bir teklif ha-
zırlıyarak, Meclise sunduk. Ve yedek subay öğ­
retmenlik müessesesinin daha on yıl devam et­
mesini teklif ettik. Maalesef bu teklifimiz ko­
misyonlarda aylardır beklemekte, .her türlü par­
lâmento oyunlariylc bu teklifimiz geciktiril­
mektedir. Hattâ o kadar ki, bâzı arkadaşları­
mız bunun Anayasaya aykırı olduğunu iddia 
ettiler. Elhamdülillah teklif bu suçtan beraet 
etti. 

İlköğretimde üzerinde durmak istediğim 
'bir nokta da, parasız yatılı öğrenim meselesi­
dir. 

Aziz arkadaişlarım, birinci Koalisyon Hükü­
metinin programında parasız yatılı imtihanları 
için ayrılacak paraların her yıl büyük bir mik­
tar artırılacağı zikredilmekte idi. İkinci Koa­
lisyon Hükümetinin programında bu cümleyi 
göremedik Biz burada tekrar temenni ediyo­
ruz. Parasız yatılı okullara ayrılacak para 
artırılmalıdır. Bu sahaya ayrılan para hiçbir 
ızaman boşa sarf edilmiş değildir. Aksine en 
verimli bir yatırımdır. Yalnız burada bir te­
mennimiz var, parasız, yatılı imtihanları açı-
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lirken beş sınıflı ve btir öğretnıenli ilkokullar 
için, açılacak imtihanlarla, beş sınıflı ve beş 
öğretmenli okullar için açılan imtihanlar bir­
birinden farklı olmalıdır. Yani beş sınıflı bir 
öğretm-enli okullarda okuyan köy çocuklarına 
da bu sahada imkân verilmelidir. 

Muhterem arkadaşlarım, şimdi ortaöğreti­
me geliyorum. Kanaatimizce, eğitim zincirimi­
zin en zayıf halkası ortaöğretimdir. Ortaöğre­
tim şu noktalarda ıslattı edilmelidir. Evvelâ 
müfredat programları. Her hangi bir lise prog­
ramını alır, tetkik edecek olursak, görürüz ki, 
her ders için, bu sahada ne varsa, hepsinin öğ­
renilmesi arzu edilmiştir. Birtakım kuru 'bilgi­
ler, faydasız bilgiler, klâsik bilgiler, hayatiyeti­
ni kaybetmiş bilgiler çocuğun kafaisma sadece 
istif edilmeye çalışılmaktadır. Çocuğun kafası 
doldurulmaktadır. Canlı hale gelmemiş, günlük 
hayatta kuUanılmıyan 'bilgilerin Mçjbir kıymeti 
yoktur. Bu bakımdan müfredat programı yeni­
den gözden geçirilmeli, liselerin programları 
canlı ve modern bir hale mutlaka getirilmeli­
dir. Bugünkü hali ile liselerde çocuk kafasını 
kaybetmeden üniversiteye gelebİlirse kendini 
talihli saymaktadır. 

îkinci problem, ortaöğretimle öğretmen ye­
tiştirilmesidir. Bilhassa fen dersleri ve lisan 
dersleri öğretmenleri günden güne azalmakta­
dır. Acaba Millî Eğitim Bakanlığı bu hususta 
ne gibi tedbirler almaktadır? Bu öğretmenler 
nerelerde ve nasıl yetiiştirilmektedirler? Bun­
ların meslekte kalmaları nasıl temin, edilmek­
tedir1? Bunları öğrenmek bizim için memnuni­
yet -verici olacaktır. Bizim kanaatimize göre, 
öğretmenlerin meslekte kalmalarını temin için 
bütün maddi ve mânevi tedibMerin alınması 
lâzımdır. 

Ve nihayet ortaöğretimim yapılması gerekli 
üçüncü husus, şube ajyrımı meselesidir. Biz o 
kanaatteyiz ki, ortaokulu bitiren bir talebe, 
ıbundan sonra şubesini seçmeli ve o branş üze­
rinde öğretimini geliştirmeli ve çalışmalıdır. 

Üzerinde duracağımız noktalardan biri de 
yükseköğretim mevzuudur. Yükseköğretimde 
bilhassa şu hususlara dokunmak istiyorum. 
Yükseköğretim öğretmenleri nerelerde ve ne 
suretle yetiştirilmektedirler ? Bunların, bu okul­
lara bilhassa teknik okullara bağlanması için 
alınacak tedbirler nelerdir? 
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Yüksiek okullarda öğrenicilerin daha iyi ye­

tiştirilmesi için ne gibi tedbirler alınım'akta-
dır? 

Bilhassa teknik yüksek okulların geniş öl­
çüde öğrenci yetiştirmek için alman tedbirler 
•nelerdir? 

Nihayet halk -eğiti mine gelmek istiyoruz. 

Aziz arkadaşlarım, yer yüzüne baktığımız 
zaman iki çeşjit halk eğitimi görüyoruz. Tek 
parti il-e idare edilen totaliter memleketlerde 
halk eğitiminin gayesi halka -partinin propa­
ganda broşürlerini okuyacak kadar okuma 
yazma öğretmek ve bu propagandayı anlıya-
cak kadar sosyal kültür vermektir. Tek parti 
ile idare edilen totaliter memleketlerde halk 
eğitiminin sadece iki gayesi vardır. Biri, par­
tilerin propaganda broşürlerini okuyacak ka­
dar okur - yazar olmalarını temin etmek, ikin­
cisi de, bu broşürleri -anlıyacâk kadar sosyal kül-

• türü verebilmek. Demokratik memleketlerde 
halk eğitiminin gayesi bu değildir. Yedinci Millî 
Eğitim Şûrasında halk eğitiminin gayesi şöyle 
tcsbi-t edilmiştir. Halk eğitimi, yurttaşın çalış­
ma gücünü artırmak, yaşayış sevyesini yükselt­
mek, millî, insani meziyetlerini geliştirmek ama-
ciyle okul eğitimi dışında ve yanında yapılan 
eğitim ve öğretim çalışmalarıdır. Bu tarifine 
göre, halk eğitimi sadece Millî Eğitim Bakan­
lığının değil, daha ziyade bir Başbakanlığın gö­
revidir. Halk eğitimi yalnız öğretmenlerle de­
ğil, bütün Devlet teşkilâtının çalışmalariyle ger­
çekleştirilebilir. Halk eğitimini geniş bir memur 
kütlesi ile yapmayı düşünmek yanlıştır. Geniş 
bir memur kütlesiyle halk eğitimi yapmak im­
kânsızdır. Aksine olarak halk eğitimi halkın 
ve halen mevcut Devlet teşkilâtının müşterek 
çalışmalariyle mümkündür. Başbakanlıkta ku­
rulacak bir koordinasyon karargâhı ile bütün 
yurt sathına şâmil çalışmalar yapılabilir. Vilâ­
yetlerde halk eğitimi teşkilâtı kurmak fuzuli-
dir. Çünkü yüzlerce öğretmen dershaneden çe­
kilmiştir. Halk için bir fayda temin etmemiş­
tir. Halk eğitiminin vilâyetlerde tabiî başkanı 
valilerdir. Valiler nezdinde bir halk eğitimi 
mütehassısı vali muavini olarak tâyin edilebi­
lir. Bu maarif müdürü muaviniyle halk eğiti­
mi faaliyetinin başarılı bir şekilde koordine edi­
lebileceğini üınidetmek sadece, hayaldir. Bir 
şube müdür muavininin bütün vilâyetteki şube­
leri koordine etmesi hiçbir teşkilât prensibine 
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sığmaz. Ayrıca faydalı da olamaz. Vilâyetler -
deki yüksek ziraat mühendisleri, veterinerler 
evrak memurluğu yaparken alâkalı memurlar 
A-arken, bir öğretmenin köylülere ziraat tekni­
ğini veya hayvancılığı öğretmesi abestir. Biz 
şu kanaatteyiz ki, ziraat mütehassısları seyyar 
ekipler halinde ve yine veterinerler de seyyar 
ekipler halinde bu hususları köylülere öğretme­
lidirler. Nutuk çekme edebiyatiyle halk eğiti­
mi sağlanamaz. Bugün bu eğitim teknik eğitim 
müsteşarlığı tarafından büyük bir muvaffaki­
yetle yapılmaktadır. (Alkışlar) 

Gezici köy kursları bu memlekette yapılan 
en başarılı halk eğitimidir. Ancak ne yazık ki, 
bu halk eğitimi sayiihnamıştır. Halk eğitimi içi­
ne alınmamıştır. Halk Eğitim Umum Müdür­
lüğü Genel Öğretim Müsteşarlığına bağlıdır. 

Muhterem arkadaşlarım, halk eğitimi hak­
kındaki görüşlerimizi daha iyi belirtmek için 
burada bir hâtıramı zikretmek istiyorum. Pa­
zar günleri köyleri gezmeyi, kendi kanaatimce 
tetkikler yapmayı zevk sayan bir üsteğmen ar­
kadaşım vardı. Yanma bir veteriner ve bir dok­
tor alır, her Pazar günü mutlaka bir köye gi­
der ve köylülerle sohbet ederdi. Bir gün irfan 
Ağanın köyüne «gittiler. Mindere oturdukları za­
man gördüler ki, minder üzerinde keneler do­
laşmakta. îrfan Ağa bu vaziyet karşısında he­
men söze başladı : «Bu yıl kene tedbiri alama­
dık. Onun için keneden kurtulamıyoruz» dedi. 
Bunun üzerine veteriner naisıl bir tedbir alıyor­
sunuz, diye sordu, trfan Ağa, benim burada 
anlatamıyaeağım bir tedbir aldıklarını anlattı. 
Bunun üzerine veteriner aşka geldi, uzun bir 
nutuk çekti ve bunun ancak kene banyosu 
yapmakla önlenebileceğini ve kene banyosu­
nun nasıl yapılacağını 'kendilerine anlattı. Ce­
binden bir kalem kâğıt çıkartarak bir de ilâ­
cın reçetesini yazdı, köylülere verdi. Sözü 
•veteriner bıraktı doktor aldı. Doktor da par­
lak nutuklar çekti. Nutku edebiyat kitapları­
na geçebilecek parlaklıkta idi. Ondan sonra 
sözü üstteğmen aklı, o da parlak bir nutuk 
çekti. Akşam köyden dönen üç arkadaş çok 
mesuttular. Bir köyü aydınlattık, diyorlardı. 
İlâç 'kullanılacak, modern metotla keneler im­
ha edilecekti. Aradan birkaç ay 'geçti, bu ar-
kadaşldar köye yine uğradılar. Baktılar köyü 
yine kene götürüyor. Köylüler onların anlattık­
larını daha o akşam unutmuşlardı. Fakat bizim 

38 3.2.1963 0 : 1 
arkadaşlar gayretli idi. Ertesi gün. ilâçları aldı­
lar keneyi önlemek için bu defa nutuk çekme 
kabiliyetlerini İrfan Ağayı, koyunlarını ilâca 
sokmak için ikna etmeye çalıştılar. Kolları sıva­
dılar, tekneleri ortaya çektiler, ilâcı suya attı­
lar. îrf an Ağanın bütün koyunlarına birer birer 
kene banyosu yaptırdılar. 

Aradan bir ay geçmişti ki, bir adam döne dö­
ne Polatlı'da sarışın bir üsteğmen arıyordu. Ko­
yunlarında kene kalmamıştı. Üsteğmene teşek­
küre gelmişlerdi. Bir de ilâcın reçetesini isti­
yordu. 

Arkadaşlar, nutuk çekmek halk eğitimi değil­
dir. Halka, fenni gübre kullanın, ilâç yaptırın 
v. s. demekle halk eğitilmez. Halk eğitimi de­
mek, evvelâ bunu yapıp, halka fiilen göster­
mek demektir. Halk eğitiminde evvelâ bir köy­
lüyü ikna edip, hâttâ yarı parasını vermek sure­
tiyle tarlasında fennî gübre kullandırmak, mah­
sul alındıktan sonra, fennî gübre ile diğer güb­
re arasındaki farkı göstermek lâzımdır. 

Halk eğitimi hakkında sözlerimi bitirmeden 
evvel, Almanya'nın Hessen eyaletindeki halk 
eğitim teşkilâtının faaliyetini kısaca arz etmek 
istiyorum. 

Almanya'nın Hessen eyaletinde halk eği­
timi Dahiliye Vekâletine bağlıdır. Bu vekâ­
letin müsteşarı, halk eğitimi mütehassısıdır. 
Şunu hemen arz edeyim ki, Almanya'nın Hes­
sen eyaletinde, Başbakan aynı zamanda Da­
hiliye Vekilidir. Yani, deminde arz ettiğim 
gibi, halk eğitimi, Başvekâlete bağlıdır. Halk 
eğitimi mevcut devlet teşkilâtından ayrı bir 
teşkilât değildir; halk eğitimi bütün dev­
let teşkilâtının tabiî vazifelerinden birisidir. 
Bu teşkilâta ait bütün hizmet ve görevler, 
ilgili mütehassıslar tarafından yapılır. Yalnız, 
öğretmenler tarafından yapılan bir halk eği­
timi sistemi yer yüzünde yoktur. Meğer ki, 
gaye, sadece ve sadece okuma, yazma öğre­
timi olsun. Almanya'nın Hessen eyaletindeki 
halk eğitimi 5 ana kolu ihtliva etmektedir. 
Birincisi; iş kolu. Haribden sonra fabrikalar 
yıkılmış, iş yerleri harabolmuş 've Ibıı sebep­
ten bütün iş yerlerindeki işçiler işsiz kalmış­
lardır. Çalışına Bakanlığı bu işsizlere iş bul­
mak için bu iş kolu. bölümünde çalışıyordu. 

İkinci kol; tanın bölgelerinde tarım kolu, 
hayvancılık bölgelerinde hayvancılık kolu. Bu 
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işlerde ziraat teknisyenleri tarafından yapıl­
maktadır. 

Üçüncü kol; bizim için son derece yeni ve 
o derece faydalı bir kol olan muvasala koludur. 
Bu kolun vazo fesi; köylüyü i tıka ederek, kıs­
men devlet yardımını, kısmen kendi ellerinde­
ki imkânlar* kullanarak, köylerini ana yol­
lara bağlamaya köylüleri ikna etmeye çalış­
maktır. Bugün bu «istem, Devlet Su İşleri 
Umum Müdürlüğü tarafından Kayseri 'nin 
Yemliha köyünde muvaffakiyetle tatbik edil­
mektedir. Başıboş akan ırmağın sularını ken­
di tarlalarında kullanmak, hususunda köy­
lüler ikna edilmiş, kazı islerine başlanmış, 
kendi imkânları yetmediği takdirde, devlet 
imkânı sağlanmıştır. 

Dördüncü kol : İşte Maarif Vekâletinin vazi­
fesi burada başlıyor. Bu da kültür koludur. De­
min okuduğum halk eğitimi ile ilgili hususlara 
ait metinde, yurttaşların çalışma gücünü artır­
mak, yaşayış seviyesini yükseltmek, millî ve in­
sani duygularımızı geliştirmek lâzımdır, demiş­
tim. İşte bunu kültür kolu yapacaktır. Maarif 
Vekâletinin vazifesi burada kendisini gösteriyor. 
Diğerleri, diğer vekâletlere ait hususlardır. 

Beşinci kol : Sosyal kalkınma koludur. Dün­
yanın başka yerlerinde halk eğitimi tamamen ras­
yonel esaslara dayanıyor. Kanaatimiz odur ki; 
Vakit kaybetmeden, bizim halk eğitimi de mutla­
ka bu istikamete dönmeli, bir an evvel mutlaka 
bu teşkilâta kavuşmalıdır. 

Aziz arkadaşlarım; dokunacağım konulardan 
birisi de, eğitimde moral gücüdür. Burada bilhas­
sa iki hususu belirtmek istiyorum. Biri; öğretme­
nin moral gücüdür. Hakkını alamıyan, haksızlığa 
uğradığını sanan, kendisinin hakkı iken, kendisi­
nin lâyık olduğu yere başkasının tâyin edildiğini 
gören bir öğretmenin .moral gücünün zayıflama­
sına imkân ve ihtimal yoktur. Bu meseleye son 
vermeden önce, öğretmenlerin haklarına, bilhas­
sa öğretmenlerin eğitim tazminatı, ders ücretleri 
ve hele intibak kanununu zikretmemeye imkân 
yoktur. Şûrayı Devlet kararı almış öğretmenle­
rin dahi intibakı yapılamamaktadır. Öğretmenle­
rin hakları bir oyalama politikasiyle yıllardan 
beri uzayı]) gitmektedir. Arkadaşlar, öğretmen­
ler bütün haklarının bir bütçe devresi içerisinde 
-tahakkuk etmesine imkân olmadığını biliyorlar. 
Çünkü öğretmenler insafı! kimselerdir. Ancak, 
bütün öğretmenler sunu kabule hazırdırlar. Bu 
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haklar yıllara bölünebilir. Her yıl öğretmenlerin 
haklarının bir kısmı verilir. Bu iş bir zaman plâ­
nına bağlanır. Bu takdirde öğretmenler susacak­
tır, seslerini çıkartamıyacaldardır. Ve 1 - ~ yıllık 
kayıpları olanlar da haklarını aramıyacaklardır. 
Hattâ Şûrayı .Devletten karar almış olanlar dahi, 
seslerini çıkartamıyacaklardır. Yeter ki, bunları 
bir plân içerisinde yapalım. Meselâ bu ise lî)63 
te başlayıp, 1905 te bitireceğiz diyelim. Bunu de­
medikçe, şimdiye kadar alışılmış oyalama politi­
kasına tabi tutulacağı kanaatine varıldıkça, öğret­
menin moral gücünün azalmamasını istemek hak­
sızlık olur. 

Moral güçte temas edeceğim bir huşun da; ob­
jektif bir personel idaresidir. Tâyinlerin, terfi­
lerin, dış memleketlere gönderilmelerin, umum 
müdürlüklere, lise müdürlüklerine ve tefi iş heye­
tine olan tâyinlerin mutlaka bir hakkaniyet esa­
sına göre yapılmakta olduğuna öğretmenin inan-
masıdır. Objektif bir personel idaresi Maarif Ve­
kâletine getirildiği gün bu mutlaka tahakkuk ede­
cek ve öğretmen de bu bakımdan mesut olacak­
tır. 

Muhterem arkadaşlarım, sözlerime Türk öğ­
retmenlerini selâmlamakla başladım, bir eğitim­
cinin su satırlarını okumak suretiyle bitirmek is­
tiyorum. 

Sayın Dr. Seleııkoğlu şöyle söylüyor : «(.-ocuk 
ebedi hayatın devamı içinde bizden bir parçadır 
ve istikbalin tâ kendisidir. Çocuklarını ihmal eden 
milletlerin istikbali olamaz. Terbiye milletlerin 
kaderini değiştirilmez bir şekilde tâyin eden bir 
kuvvettir. Terbiye tesadüflere bırakılamaz. 

Oocuk her şeyden evvel kendisine mahsus bir 
psikoloji dünyasıdır. Psikoloji ilmini bilmeden, 
terbiye hâdisesini bilmeye, anlamaya imkân yok­
tur. Psikoloji bilmekle işin ancak bir cephesi hal­
ledilebilir, fakat asıl mühim olan bir nokta daha 
var. Psikoloji bir ilimdir ve ilim beynelmileldir, 
halbuki terbiye son derece millî bir müessesedir. 
Bir millet ancak ve yalnız kendine mahsus tara­
fını koruyarak yaşar. Milletler birbirlerinden her 
şeyi taklidedebiiirier, fakat maarif taklidedile-
mez. îlim bütün insanlığın müşterek inalıdır, il­
min milliyeti yoktur. Lâkin terbiyenin milliyeti 
vardır, milliyelsiz bir terbiye tasavvur bile edile­
mez. Tercüme terbiye kitaplarına istinadederek 
çocuk yetiştirmek, terbiye sistemi kurmak, okul 
açmak millî mevcudiyetimize aykırıdır. Maarife i-
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lerimiz bu basit hakikati öğrenip hiç unutmamalı­
dırlar.» Hürmetlerimle. (Alkışlar) 

B \ ° K A N— Sıvın Jlaneıoğlıı. 
C.K.M.P. GRUPU ADINA RASİM HANCI-

OGLU (Afyon Karahisar) — Sayın Başkan, ; 
Sayın senatörler; İ 

Millî Eğitim Bakanlığının 1963 yılı bütçesi 
geçen seneye nisbetle 548 milyon lira bir fazla­
lığı irae ve genel bütçenin de % 16,3 nü teşkil 
etmektedir. Buna rağmen kifayetli bir bütçe 
olacağını zannetmemekteyiz. Bütün tahsil kade- , 
meleri bir tarafa yalnız ilk tahsili yapamıyan i 
bir milyonu aşkın çocuğun bulunduğu düşünü- j 
lürse kifayetsizlik kolayca anlaşılır. Milletimi- i 
ziıı en hayati meselelerinden birisi olduğuna 
kaani bulunduğumuz Millî Eğitim dâvasının 
halli iein ne verilse azdır. Zira insan denen var­
lığı işleyip faydalı ve semereli hale getirmek 
ödevini üzerine almış bulunan Bakanlığın bu 
vazifeyi yerine getirmediği zaman, sorumluluğu 
da o derece büyük olacaktır. Bu sebeple maddi 
sıkıntıdan âri çalışma imkânlarının verilmesin­
den daha tabiî bir şey bulunduğuna kaani de­
ğiliz. Ancak milletçe yapılan fedakârlıklar kar­
şısında Millî Eğitim Bakanlığından alman ne­
ticeleri ve eğitim ve öğretim meselelerinin fel­
sefesi üzerinde durmak, bunların müspet bir is-
tikamtte olup olmadığını da tesbit zorundayız. 

Muhterem senatörler; 
Millî Eğitim dâvası çok cepheli ve bir o ka­

dar da karışık meseleleri olan bir iş gibi görü­
nürse de, biz bunu ana temel görüş yönünden 
fazla karışık bulmamaktayız. Eğitim ve öğretim 
meselelerinde en evvel üzerinde durulacak ana 
dâva kantite mi, kalite mi? Meselesinin halli­
dir. Bir kere bunu tesbit ettikten sonra binayı 
o temele göre yükseltmek icabetmektedir. 

Bu hususta bütün dünyada hâkim olan gö­
rüş, eğitim öğretiminde esas, kalite üzerinde 
durmaktır. Memleket ihtiyaçlarının giderilmesi 
ancak kaliteli adamların yetişmesine bağlı ol­
duğu artık kesinleşmiştir. Bizde ise sözler söy­
lenirken elbette kaliteli adam yetiştirmenin ön 
plâna alındığı ifade edilir, iş icraat safhasına 
gelince bir müdür bir mühürle ortaokul ve lise 
açılır, öğretmensiz, ilkokulun yayıldığı ilân edi­
lerek senelik icraatın bilançosu kabarık göste­
rilir. Buralardan yetişen elemanların kaliteli, ih­
tiyaca cevap verecek kabiliyette olduğunu iddia 
edebilir miyiz, yahut eden bulunur mu? Bugün 
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yurdumuzda görülen feci manzara budur. Bu 
yarım yetişmenin, bunu yetiştirdim sanmanın 
dâvanın kailinden uzak ve tehlikeli bir tutum 
olduğu aşikâr değil midir? Ayrıca talebeyi ders­
ten borçlandırmak suretiyle taksitle bilgi ka­
zandırmak usulünün kaliteli adam yetiştirmek 
için ne derece faydalı olduğunun takdirini millî 
eğitimin kurmay heyetini teşkil eden Talim 
Terbiye Dairesindeki ilgililerin vicdanlarına bı­
rakırım. Biliyorum, bütün bunlar, hatalı gidiş­
ler bugün Millî Eğitim Bakanlığını işgal eden 
mu'hterem zatın eseri değildir. Bizim bu mesele­
yi ortaya atışımız kendisinin kabiliyet ve dira­
yetine inandığımız için, millî eğitim dâvasının 
bir numaralı meselesi olan kalite ve kantite me­
selesini halletmesi, prensibinin yerleştirilmesi­
nin temini gibi hususların hallini Muhterem 
©akanımızdan beklediğimizi ifade etmek için­
dir. Bugüne kadar yarım yetişenlerin sorumlu­
luğunu taşıyacak bulunmadığını ve millet bün­
yesinde telâfisi zor gedikler açtığını düşünür­
sek, meselenin âciliyeti kendiliğinden anlaşılır. 

Şöyle ki, bütçenin 721 nci bölüm 10 ncu mad­
desinde ortaokul ve lise yaptırma derneklerine 
yardım için 5 milyon lira konulduğu halde ay­
nı bölümün 40 ncı maddesinde teknik okul yap­
tıracak derneklere 950 bin lira ayrılması, tek­
nik öğretime öncelik tanmmıyacağını gösteren 
en iyi bir işaret değil midir? 

Bugüne kadar kurulmuş olan teknik okulla­
rının atelyelerinin tam olmadığı, bu sebeple ih­
tiyaca cevap vermekten çok uzak bulunduğu 
bir hakikattir. Bu seııeki yatırımlarda noksanla­
rın tamamlanması yoluna gidilirse faydalı ola­
cağına kaaniiz. İkinci ve mühim bir husus da 
yapılacak olan teknik okullarda idare binasını 
mı evvel yapalım, atelyeleri mi? Meselesinde 
evvelâ atelyeleri ve sınıfları yaparak rasyonel 
bir çalışmaya gitmesini ıSaym Bakanımızdan 
beklemekteyiz. 

'Millî eğitim dâvasında üzerinde durulacak 
önemli meselelerimizden 3 ncüsü de öğretim ve 
eğitimde ruh ve metot meselesini kati olarak 
halletmek davasıdır. Millî Eğitim Bakanlığına 
milletçe yaptığımız ve yapacağımız bütün fe­
dakârlıkları az görürken kendisinden istediği­
miz, elime tevdi edilen insanı faydalı ve seme­
reli hale koyarken, onun mânevi yapısındaki 
iman unsurunu geliştirecek mânevi yükselişini 
sağlıyacak metodu ehliyet ve dirayetle tatbik 
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etmesidir. Ayrıca, millî vasfına yakışır bir öğ­
retim metodu içerisinde hamle yapmak vasfının 
bu müesseseye kazandırılmasıdır. 

Muhterem Senatörler; 
Bu sözlerimizin daha iyi anlaşılabilmesi için 

Cumhuriyetin kuruluşundan bu yana Maarifte 
yapılan metot değişikliklerini hatırlamanız kâ­
fi gelecektir, öğretim metotlarının sık sık değiş­
mesi, nesilleri birbirinden ayıran lisan keşme^ 
keşi, bilgi bütünlüğüne vurulan darbeder, ah­
lâk anlayışındaki vuzuhsuzluk sebebiyle okul -
aile münasebetlerinde ahenksizlik, artık bir son 
bulmalı ve Bakanlık millî vasfına yaraşır bir 
hüviyet kazanmak için ruh ve metot meselesini 
halletmelidir. Bugün maarif camiası içerisin­
de, Garp memleketlerinin türlü okullarında be­
nimsemiş ve tatbik etmiş oldukları metotlar 
yurdumuzda tatbik edilirse eğitim ve öğretim 
meselelerini hallederiz diyen ve birbirinin aksi 
olan görüşler vardır, en son olarak deneme okul­
larında yeni bir Amerikan usulü denenmekte, 
beş sene sonra neticeleri alınarak ona göre tat­
bik olunacağı evvelce söylenmiş olan metodun, 
beş sene beklenmeksizin tatbika geçirileceği söy­
lentileri karşısında Türk maarifi, kendi meto­
dunu kendi tâyin etmeli diyoruz. Her sefer 
dost olduğumuz bir milletin usullerinin kabulle­
nilmesi bizi nerelere götürebilecektir, anlıyamı-
yoruz. 

Muhterem Senatörler; Japon milleti dünya­
nın en kültürlü milletleri seviyesine yükselmiş­
tir, okuma yazma bilmiyeni yoktur. Yazıları 
dünyanın en çetrefil yazısı olduğu halde dâva­
larını halledebilmişlerdir. Onların kültür alış­
verişlerinde iki esaslı temelin bozulmadığını gö­
rüyoruz. Bunlardan birincisi; bir .Tapon öğren­
cisi hangi millette tahsilini ikmal ederse etsin, 
önce Japonlaştırarak yurduna getiriyor. İkin­
cisi de Japon eğitim ve öğretiminde ana görüş 
ve düşünceler değiştirilmeksizin her milletten 
alınan metotlar bünyede hazmedilebiliyor. İşte 
biz, işte onlar. 

Muhterem senatörler, bu münasebetle dış 
memleketlere giden talebelerimiz üzerinde bir 
nebze durmak istiyorum. Lise derecesinde tah­
sil yapmak üzere Avrupa'ya giden talebeler pek 
perişan olmaktadırlar. Üniversite tahsilinde bu­
lunanlar da maddi, mânevi alâkasızlığın acısını 
çekmektedir. Biz oralara yurdumuzda emsali 
bulunan tahsil müesseselerinde okuyacak öğ-
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renci yerine, ihtisas veya bilgisini artırmak üze­
re öğrenci göndermenin daha faydalı olacağına 
kaani bulunuyoruz. Çünkü senelerce yabancı 
ülkede kalıp kendi yurdunda olacağından fazla 
bilgi almasına imkân olmıyan, böylece fuzuli 
döviz tüketen bir öğrenci yerine, her biri bir 
sene kalan yetişmiş bilgi ve görgüsünü aynı 
miktar dövizle artıracak, birçok öğrenci gön­
dermek durumunda olan bizler bu büyük fayda­
ları sağlıyacağma inanıyoruz. 

Muhterem Senatörler; cemiyetimizin mânevi 
kalkınmasında ahlâkın ve faziletin ruhlarda 
yerleştirilmesinde rol oynuyacak insanları ye­
tiştirecek olan imam - hatip» okullarının sade­
ce halk yardımı ile ayakta duran ve müntesip­
lerini yardım edenlere karşı minnettar bulun­
duracak olan usullerden kurtarılmasını istemek­
teyiz. Ayrıca imam - hatip okullarında ders ve­
recek insanların inanç ve davranışlarının islâmî 
düşüncelere uygun bulunmasının teminini bek­
lemekteyiz. Bu müesseselere karşı yönelirken 
her türlü baltalayıcı harekete imkân verilme­
melidir. Bu mekteplerin kültür seviyeleri yük­
sek tutulmalı, yeni esaslar dâhilinde İlahiyat 
Fakültelerine devamları temin edilmelidir. Din 
öğretimi bir kül halinde ele alınmalı, başlangıç­
tan en yüksek seviyesine kadar bir ahenk içe­
risinde yürütülmelidir. Bakanlık bunları yapa­
cak durumda değil ise bir meslek okulu olarak 
açılması ve idamesi için Diyanet İşleri Başkan­
lığına devredilmelidir. Millî Eğitim Bakanlığı­
nın kontrol hakkı baki kalmak şartiyle bunun 
devrinde de fayda görmekteyiz. Böylece dinî 
tedrisat işini tüm olarak mütalâa eden bir kanu­
nun çıkarılması lâzım ve zaruridir. 

Sırası gelmişken Kültür Anlaşmamızın bu­
lunduğu bütün Garp memleketlerine talebe gön­
derirken, Şark'a ve bahusus Kültür Anlaşma­
mız bulunan Irak ve Suudi Arabistan üniversi­
telerine talebe gönderilmemesinin esbabı nedir? 
öğrenmek istiyoruz. 

Millî eğitimin ana dâvaları esaslı çözüm 
yollarına kavuştuğu gün milletçe kazancımızın 
büyük olacağına kaani bulunmanın ruh hale­
tini taşımaktayız. 

Muhterem senatörler; bir insanın hayatında 
hemen her anını işgal eden Öğretim Ve eğitim­
de kafa ve kalbin usta bir el ile iyi yetişmesi 
temin edilmiş olursa, o insan için insanlığa fay­
dalı olmaktan başka bir düşünce yoktur. Bun-
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İarııı aksi yapılmış ise o insanlardan fayda um­
mak beyhudedir. Bilgisi, egoist düşüncelere alet 
ve huzursuzluk âmili olmaktan öteye geçemez. 
Bu sebepledir ki, sözlerime son verirken millî 
eğitimin ana dâvalarını şöylece hulâsa etmek 
istiyorum;, 

Kaliteye önem verildiğini fiiliyatla göster­
mek, teknik ve meslekî öğretimi ön plâna al­
mak, mânevi cihazlanmada rolü olan dinî ted­
risatı, yani bir statiko içerisinde mütalâa et­
mek, öğretimin ruh ve metodunun bünyemize 
has taklitçilikten uzak bir hüviyet kazanması­
nın temininden ibarettir. Bunları gerçekleştir­
mek kime nasib olursa o vazifesini yapmış in­
sanların rahatlığına- erecektir. Bu halis düşün­
celerin ışığı altında 1963 yılı Millî Eğitim büt­
çesinin milletimiz için hayırlı olmasını diler 
hepinizi hürmetle selâmlarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Buyurun Saym Sarıkaya. 
C. H. P. GRUPU ADINA HALÎT SARI­

KAYA (Çanakkale) — Muhterem Başkan, aziz 
senatörler, Saym Millî Eğitim Bakanı, sayın 
millî eğitim erkânı. C. H. P. adına Millî Eği­
tim Bakanlığı bütçesi hakkındaki konuşmamda 
müsaade ederseniz, daha ziyade kronolojik ra­
kamlar üzerinde duracak ve kanun tasarılarını 
arz edeceğim. Okumamı arz ettikten sonra kıra­
atim hakkında mümtaz imtihan heyetinin notu­
na razıyım. 

Şimdi sırasiyle arz ediyorum : 
1. Millî Eğitim Bakanlığına 1963 yılı için 

tesbit edilen 1 973 903 382 liradan 1 420 791 '857 
.lirası carî ''giderlere ve 53'3 101 '525 lirası da ya­
tırımlara ayrılmıştı r. Yatırımlara ayrılan -öde­
nek 1962 bütçesine göre 338 633 334 milyon 
lira 'bir fazlalık arz •etmektedir. Yılların ihma­
li ve isabetsiz teşhisi eriyle Ibüyük Ibir ölçüye 
yükselen ihtiyaç karşısında bu 'miktar çok gö-
rünmiyelbiHr. 'Faikat şu da gerçektir iki, uzun 
yıllardan beri Ibu derece yatırım Millî Eğitim 
Bakanlığına tahsis edilmemiştir. Plânlı devre 
girişin lolumlu neticesidir Ibu sayın arkadaşlar. 

Cari 'giderlerse genel bültiçe ıcar'i giderleri­
nin % 17,3 dür. Bugünkü kadrolara göre 
189 988 Devlet memurunun 108 837 si yani 
% 57,28 i Millî Eğitim Bakanlığı 'hizmetinde 
bulunmaktadır. -Genel Ibültçe ıgiderlerinin % 
17,3 ü Millî Eğitim Bakanlığına ayrıldığı göz 
önünde tutulursa çalıştırılan personel sayısı 
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ve yüzdesine göre öğretim ailesinin Devletin 
en az Hteretle çalışan personeli (bulunduğu ger­
çeği meydana çıkar. 

2. ilköğretim : 
Devlet Plânlama ile Bakanlığın iş birliği 

yaparak ilköğretim problemini on yılda hal 
imkânlarına kavuşturma istidadını (gösterdiği­
ni ımüşahade etmekle memnun oluyoruz. Yal­
nız bir ıhuSusu açıklamama müsaadelerinizi is­
tirham eylerim. 

1963 malî yılı bütçesinin 740/IİO nen 'bölü­
mündeki ödenekten 7 milyon liranın 2*22 sa­
yılı Kanunla 11 nci maddesine dayanılarak 620 
(Meslekî eğitim merkezlerine yardım olmak 
üzere Orta - Doğu Teknik Üniversitesine ya­
pılacak; ödemeler) faslına aktarılması hususun­
da Bütçe Komisyonunca karar verilmiş ise de 
11 nci maddede (belirtilen yetiştirici ve tamam­
layıcı ısınırlar ive kurslar meclburi öğrenim ça­
ğındaki 'Çocukların yetiştirilmesi mak'sadiyle 
açılacağından aktarma yapılması istenilen 620 
nci 'fasılla hiçbir ilgisi ^görülmemekte ıbu cihet 
222 sayılı Kanunun rulhıına da aykırı bulun­
maktadır. Esasen vazıı kanun bu önemli nok­
tayı özellikle göz önüne alarak 2122 sayılı Ka­
nunun 81 nci maddesinde ilköğretime talhsi's 
edilen (gelirlerin ilköğretim hizmetleri dışında 
hiejbir yere sarf edilmiyeceği ve başka fasılla­
ra nakledilemiyeceği hükmünü koymuş bulun­
maktadır. 

3. Ortaöğretim : 
Bugün orta dereceli Okullarımızda 8 042 öğ­

retmen mevcuttur. Birinci devre için 8 4.48 
ve ikinci devre için de 1 433 öğretmene ilhti-
yaç bulunmaktadır. Kalkınma Plânının 1963 
yıllık programında da kayıt <ve işaret edildiği 
gibi (bu ihtiyacı öğretmen yetiştiren müessese 
•mezunlarıyla Sağlamak, kisa sürede mümkün 
ol&mıyacağından 'geçici tedlbirlere devam edil­
melidir. Bu öğretim dalma verilen 68 milyon 
yatırım geçen yıllara kıyas edilirse (ıgeçen yıl 
4,5 milyondu) çok iyidir. Bu neticeyi plânlı 
döneme geçişin iyi bir tezahürü olarak kabul 
edebiliriz. 

4. Yüksek öğretim : 
Bakımından şanssız Ve talihsiz denilebile­

cek Trabzon 'Teknik Üniversitesi Iher ne suret­
te olursa 'ölsün gelecek 'ders yılında mutlaka 
öğretime açılmalıdır. Zaman kaybına meydan 
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verilmeden Millî Eğitim 've [Bayındırlık Bakan­
lıklarının anlayış içersinde iş 'birliği yaparak 
üniversitenin 'inşaat işlerini bir an önce kuvve­
den fii'le çıkarmalıdırlar. 

'5. öğretmen olku!lları : 
Dûvlet Plânlama Teşkilâtıyla iş hirliği ede­

rek ion yılda ilköğretim problemini Ihal için 
•19G3 yılında W&2 'kapasitesine eüı olara'k öğret­
men Okullarının ikinci devresine '2 700 öğrenci 
kontenjanı verilmesi uygun mütalâa edilmişse 
de bütçenin ilgili faslından 'bir milyon 'lira in­
di rilmeisi neticesi 1 700 öğrenci alınabilmiştir. 
On yıllı'k plânın a.'ksamamaısı için Bakanlık Ibin 
gündüzlü öğrenci daha fazla almak üzere telâ­
fi yoluna gitmiş ise -de 'bu .kadar hayatî hir 
problem i'çin Ibir milyon liranın kesilmesini ta­
sarruf m ü'i âh az asiyi e de bağdaştırmaya imkân 
yıohtur. 

6. 'Telknik öğretim : 
isabetli ve haklı bir görüşle Kalkınma Plâ­

nı öğrenimin te'kni-k öğretime yöneltilmesini 
hedef almıştır. (Bunun için de ıgere'kl'i yatırım 
verilmiş (bütçeye konulmuştur. Faika t asıl me­
sele '5 Yıllık Kalkınma Plânının l'DÖS yıllık 
programını ^gerçeldeştirebilmOktir. Bunun için 
Bakanlığın klâsik alışkanlıklarından ivaz gee-
aııesi (ve enerjik ve dinamilk bir tııituma. 'İhtiyacı 
vardır kanısındayız, öğrencileri artık imti­
hanla (sanat 'enstitülerine almayı hiçbir suret­
le mazur görmiye im'kân yOktur. Her iistiyen 
öğrenci 'bu Okullara »girebilmeli ve hattâ (bu hu­
sus teşvik edilmelidir. 

7. Zatisi eri : 
Plânlama Dairesinin muvafakatine rağmen 

Maliyenin 'bütçe muvazenesi d üşiünc esiyle 18 
milyon lira tasarrufla 8 hinden fazla öğretme­
nin U'9'6'3 yılındaki t'erfiine mâni olacak 1 11'2 
kadronun (L) celüveline almm'a'sını olumlu 'kar­
şı! a'-nıya i mikan yoktur. Devlet memurları ara-
•sımda en az ücretle çalışmakta bulunan öğretim 
ailesini normal terfiinden de mahrum etmiye 
kimsenin hakkı olmaması ica'beder. Etlki dev­
rin lOİu'nısiTz denemelerine yeniden mi dönece­
ğiz. Bu miktar kadronun (L) cetvelinden çı­
karılmasını; Senato olara'k temin ve talbalk'krJk 
ettirmemiz igerekir düşüncesindeyim. (Ah hu 
ne'f'i Hazine düşüncesi) <geçjen ısene de fbu dü­
şünce üzerinde durmuş ve biz'e Rumeli'yi kay­
bettiren Ibu sakat düşünceden ('ki haraç ala­
mam, ıcizye alamam) duygusundan Maliyemi-
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'zin kurtulmasını dilemiştim. Onun için tafsil 
etmiyorum. 

8. Oenel düşünceler : 
A) Artık Millî Eğitim Bakanlığında 'mu­

cibi e umum müdürlüklerle, müdürlüklerin ku­
rulmasına mutlaka son verilmelidir. Mevcut­
larından da gerçek ihtiyaç «lmıyanları asılları­
na irca edilmelidir. Ayrıca yine mucible dai­
relerin (mütemadiyen şubeler ihdas etmesine ve 
sulbe müdürü veya 'muavinleri atamalarına sOn 
vermelerinin zamanı çoktan gelip geçmiştir. 
Bir nevi 'keyfilik de yaratan bu durum dur­
durulmalı ve Bakanlık mer'kez teşkilâtı kadro­
ları lüzumsuz yere şişirilmemelidir. Bu iti­
barla vakit ıgeçirmeden Bakanlık ileri gelenle­
riyle üniversite, Âmme İdaresi Enstitüsü ve öğ­
retmen 'ailesi içinde Ve dışında hu'lunan yetkili 
ızevattan 'kurulu mahdut «bir heyetin hazırlıya-
cağı Millî Eğitim Bakanlığı merkez ve taşra 
teşlkilâtı kanunu tasarısı da Meclise getirilme­
lidir. Kanun çıkıncıya kadar da hu konular 
Bakanlı'kca ciddiyetle ele alınmalıdır. 

Sözümün 'bu kısmına son verirken Millî Eği­
tim 'Bakanlığının (Selâmetinin de teh müsteşar­
lıkta -olduğunu ^gördüğümü ifade etmekten ge­
cem iyeeeğim. 

B) Ba'kanlığm plânlı devreye geçişi göz 
önünde tutarak yeni 'bir şûra kanununu vakit 
geçirmeden Yüksek Meclise getirmesi lâzımdır. 
Artık 400 - 500 'kişiden kurulu ıbir şûranın -vu­
kufla hir problem üzerinde durmasına imkân 
olmadığı gün ışığına çıkmış gibidir. Böyle hir 
kurulun hiçbir kültür problemine 'ger'ç'ek ölçü­
de parma'k basfJbileec'ğini ümidetmemekte hak­
lıyız. Bu itibarla 100 'kişiyi aşmıyan ve yetkili 
üyelerden 'kurulu bir şûra kanunu tasarısı gü­
nün ihtiyacıdır. 

O) Artık hütçe mü'lâ'haızaları düşünülme­
den ders saati ücretlerini 10 liraya 'çıkaran 'ka­
nun tasarısının Bülbçe Komisyonundan 'çıkma­
sı ve Ikanunlaşmalsı lâzımdır. Fedakâr ve fora-
galtkâr öğretmenlerimizin maddi durumlarını 
Ibir dereceye kadar da olsa düzeltecek olan Ibu 
kanun tasarısı gerçekleştiğinde öğretmenlere 
verilecek haftalık ders saati tutarının '30 saate 
çıkmasiyle hem mevcut öğretmenlerden âzami 
verimle faydalanabilecek ve hem de daha kali­
fiye 'zevata ücretli ek ders verilmesi İmkânı sağ­
lanmış olacaktır. 
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G273 sayılı întübak Kanununa ek kanun 'ta­

sarısıyla üniversite mezunu 'Oİup da 25 lira asli 
maaşla öğretmenliğe atananlarla il'gili mebdei 
maaş kanun tasarısının ve eğitmenlerin eme'kli-
li'k kanun tasarısının vakit 'geçirilmeden Bütçe 
Komisyonundan ve Yüksek '•Meclisten çıkarılma­
sı lâzımdır. Slon 'olarak Bakanağın ilköğrenim-
den sonra öğrencileri meslekî tdknik öğretime 
yöneltme yoluna .girmesi lâzımdır. Alınacak 'ge­
rekli ve ciddî tedbirlerle .orta .okuldan >s!onra de­
ğil, ilköğretimden ısonra teknik öğretime yönelt­
me sağlanabilir. Bu ıkonu derhal realize edil­
melidir. 

Bizini gibi derin bir 'kültür ve uygarlık de­
ğimimi içinde (bulunan Ibir memMcette eğitim 
problemleri çok çeşitli ve çözümleri çetindir. 
Fakat arkadaşlar unutmayalım ki bizim en 'bü­
yük problemimiz Doğu ve Orta Çağ uygarlı­
ğımdan -çağdaş uygarlığa geçmı'ek ve 'bu çevrenin 
yapıcı ve yaratıcı 'Ortağı .haline gelmek ve ibu 
yoldan çağdaş Batı uygarlığı seviyesine erişmek­
tir. İşte 'hedef budur. Bu Üıede'fe varacak yolu 
gösteren iki dayanağımız vardır. 

'1. Büyük 'Türk, Atatüı'k devrimlerinin ilke­
leri, 

2. Anayasanın koyduğu esaıslar. 
Bu iki kaynak: ıb'ize daima ışı'k 'tutacaktır. Bu 

hedefe de ancak plânlı ve istikrarlı 'bir çalışma 
ile varılabilir. Bunun için de işlerimiz (hiçbir 
zaman politika aleti yapıLmamalıdır. Millî bir 
pioTitika 'olarak her türlü günlük politikanın üs­
tünde tutulmalıdır. 'Bu hususta Hükümetten 
dileğimiz, 'bu iki ışığı göz önünde tutarak de­
lâletlere (sapıklıklara) meydan verdirmemek-
tir. 

Hükümetimizin İbu esaslarla plânlı 'kalkın­
ma ve İstikrar fikrîne önem verme's'i :bıı yfolda 
ibaşarı ümitlerimizi artırın akit a dır. 

1963 yılı Millî Eğitim bütçesinin, 'kültür ve 
eğitim (hayatımız için verimli ve tatbikatının 
(başarılı olmasını diler. 

Başta hoca insan mümtaz Mîllî Eğitim Ba-
'kanımızı ve muhterem Millî Eğitim mensupla­
rımızı, Ibüyü'k şair ve öğretmen 'Tevfik Fikret 
merhumun dediği gibi: 

Cehlin, gecenin, ebedî hadimiyiz, 
Hadimi ilmiz, fikir ordusu, nur ordusu, feyz 

ordusuyuz Biz. 

dediği ışerefli kitleyi yani vefakâr ve feragat-
kâr .öğretmenlerimizi Yüksek Senatonun hu­
zurunda hürmetle selâmlarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın Demir. 
Y. T. P. GRUPU ADINA MEHMET ALİ 

DEMİR (Tunceli) — Muhterem Başkan, sayın 
senatörler, Sayın Bakan ve bakanlık erkânı; 1963 
yılı bütçesi münasebetiyle Millî Eğitim Bakanlı­
ğının faaliyetleri hakkında Yeni Türkiye Partisi 
Senato Grupu adına görüşlerimizi açıklarken Bü­
yük Türk Milletinin hizmetinde bulunan fedakâr 
irfan ordusu mensuplarını partimiz grupu adına 
minnetle, şükranla selâmlarım. 

Millî geleneklerimiz ve vicdani inanışlarımızla 
lâyık olduğu yeri bulmuş olan eğitimle ilgili me­
seleleri incelerken, Yeni Türkiye Partisi olarak 
bugüne kadar devam edip gelen Millî Eğitim dâ-
vamızdaki muvaffakiyet sizliği hiçbir devrin ikti­
dar partisine yüklemeden, Millî Eğitini dâvamızın 
partiler üstü bir problem olarak ele alınmasında, 
memleketin yüksek menfaati bakımından fayda 
mülâhaza etmekteyiz. 

Türk milletinin maarifi, asırlar boyunca elde 
edilen fikir muktesabatmın inkilâplarımızia tes-
bit edilmiş bir neticesidir. 

Milletlerin kaderinde şüphesiz ki, birçok un­
surlar rol oynar. Fakat bütün unsurların başın­
da eğitim ve öğretimin bulunduğunu kabul etmek 
lâzımdır. 

Kalkınmanın temel unsurlarını hazırlama ile 
görevli ve insan yetiştirme vazifesini demlide 
eden bu vekâletin müspet yolda hızlı bir çalışma 
yapmasını Yeni Türkiye Partisi olarak zaruri gö­
rürüz. Millî Eğitim işleri her ne kadar bir vekâ­
letin yetkisi alıtnda toplanmış bulunuyor ise de 
gerçek olan şudur, öğretim, eğitim bir vekâletin 
değil, bütün vekâletlerin tek cümle ile milletin 
davasıdır. 

İsraf edilen zamanın acısını unutmak, ancak 
geleceği değerlendirmekle mümkündür. Bunun 
için vakit geçirmeden milletimizin kültürüne, 
millî seviyesine uygun eğitim ve öğretim sahasın­
da kararlar alıp, milletçe bu seferberliğe geçilme­
sine ve bunun zaruretine, genç demokrasimizin 
muhafazası milletimizin refah ve saadeti girişile­
cek seferberliğin müspet yolda inkişafı ile müm­
kün olabileceğine parti grupu olarak inanmış bu­
lunmaktayız. 

Millî eğitim dâvamızı, temelinden halletmek 
partimizin esas uhdelerinden biri olduğunu yük-
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sek huzurlarınızda hu kürsüden asil Türk milleti­
ne hir kere daha arz etmeyi vecibe biliriz. 

Muhterem arkadaşlar, 
Bugünkü medeni alemi atom. ve fü^e devrinin 

has döndürücü ilerleyişi millî eğitim gelişiminin 
hirer sonuçlarıdır. Evet millî eğitimimizin inki­
şafına hizmet etmekle, millî bir vazife ifa edilmiş 
olur. Bu münasebetle konuşmalarımız, tenkidieri-
miz, temennilerimiz, millî eğitim meselelerinin de 
çarelerinin en doğrusunu, takibedilecek yolun en 
iyisi, en sağlamı, en eminini arzulamanın bir ifa­
desi olacaktır. 

öğretim ve eğitimde esas gaye, iyi insan sağ­
lam karakterde millî duygusu üstün iyi vatandaş 
yetiştirmektir. Bu da iyi eğiticilerin vazifede bu-
lunmalariyle mümkün olacaktır. Okur - yazar sa­
yısının çoğaltılması yanında, mânevi değerlere 
kıymet veren, millî geleneğe uygun, topyekûn so­
rumluluğu hisseden, bir hava içinde müspet bil­
gilerle mücehhez, nesiller yetiştirmek memleketi­
mizin istikbali bakımından zaruridir. 

Arkadaşlar, ilk bakışta Bakanlığın 1063 yılı 
bütçesinde 526 milyon liralık bir fazlalığın mev-
cudolduğu görülmektedir. Bu fazlalık 1949 yılın­
dan itibaren umumi bütçe yekûnu ile oranlandığı 
vakit geçmiş bütçe yıllarına nazaran artışın l'i ü 
geçmediği görülmektedir. Millî Eğitim gibi temci 
dâvamızı halletmeye1 çalışan bir vekâletin bütçe­
sine konan tahsisatı parti Senato grupıı olarak az 
bulmaktayız. 

Çünkü bizini gibi nüfusunun yarısından faz­
lası okur - yazar olmıyan, okuma çağında bulu­
nup da okutulamıyan % 3(3 oranındaki çocuğun, 
eğitimi için girişilen ilköğretim, halk eğitimi, ye­
tişkinleri her .yönden yetiştirmek, insan gücünü 
değerlendirmek, onları üretici bir hale getirmek 
için halk eğitimi hizmetlerinin geliştirilmedi mes­
lekî ve teknik öğretimin günün şartlarına uygun 
verimli ve mütekâmil bir hale getirilmesi gibi 
önemli hizmetlerin bu bütçe ile halledilebilece­
ğini sanmıyoruz. 

Partimizin Senato grupıı olarak Millî Eğitim 
dâvamıza ait ana görüş ve temennilerimizi böyle­
ce hulâsa ettikten sonra şimdi öğretim kademele­
rine geçmeme müsaadelerinizi rica edeceğim. 

Öğretmen durumu : 
Dün, bugün, yarın millet, memleket hizmetin­

de vazife deruhde eden milletin birer temsilcisi 
olarak bizlere burada vazife görmesini sağlıya n 
Atatürk'ün ışık dolu dünyasına, gönül veren köy-
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lüye ışık tutan inkilâplarm koruyucusu, yaşall-
cısı Fatihlerin, Kanunilerin, dahilerin yetiştiricisi 
oldu. 

Öğretmenlerimizin durumlarına, da birkaç 
cümle ile temas etmek istiyorum. 

Tanrı İkinci İnönü Hükümeti programında, 
yer alan bu meslekin cazip hale getirilmesi isteni­
yorsa, köye tâyin edilmiş öğretmeni kendi kade­
riyle haşhaşa bırakılmamalı, öğretmenin zihninin 
ve vicdanının gençliğin yetişmesinden başka bir 
düşünce ile meşgul olmaması için manen ve mad­
deten tatmin edilmelidir. Kısacası öğretmen der­
di maişetle meşgul olmamalıdır. 

Geçmiş iktidar devirlerinde reddedilen ka-
dük duruma düşürülen sayın senatör ve mebus­
lar tarafından yeni baştan Yüksek Meclise ge­
tirilen ve bir yıldan beri komisyonlarda ayırtı­
lan eğitim ödeneği, mahrumiyet zammı, teçhizat 
bedeli, İntibak Kanunu, ders ücretleri ve öğret­
menlerle ilgili diğer kanun teklif ve tasarıları 
en kısa zamanda çıkarılmalı, artık öğretmeni 
avutma politikasına son verilmelidir'. 

Öğretmenlere daha ileri bir öğrenim yapma 
imkânları sağlanmalıdır. Yurt dışına gönderile­
cek öğretmenlerin seçiminde başarı esas olmakla, 
beraber mahrumiyet bölgelerinde çalışanlar 
•için öncelik tanınmalıdır. 

Memleket hizmet bölgelerine ayrılmalıdır. 
Her öğretmen belli bölgelerde belli sürelerle ça­
lıştırılın alıdır. 

Tâyinler, nakiller bölge hizmeti esas tutula­
rak düzenlenmelidir. Bilhassa köylerde vazife 
gören öğretmenlerin çocukları leyli okullara ter­
cih an alınmalıdır. 

Üstün başarılı Öğretmenlere muntazam terfi 
edilme hakkı tanınmalıdır. 

Mahrumiyet bölgelerinde vazife gören öğret­
menlerin terfileri muhakkak surette iki yıla in­
dirilmelidir. 

Emekli Sandığının dörtte bir üyesini öğret­
menler teşkil ettiğine göre burada toplanan 
mevduatın, ortaklarının % 90 ı öğretmen olan 
Öğretmenler Bankasına yatırılması sağlanma­
lıdır. Bu temin edildiği takdirde meslek men­
suplarının en kısa zamanda bir meskene kavu­
şacaklarına inanıyoruz. 

Sayın Bakanın ve Bakanlık erkânının bunun 
üzerine önemle eğilmesini Yeni Türkiye Partisi 
olara k arzul a m a k t a vı z. 
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Yukarda belirttiğimiz temenniler hakkında 

Sayın Bakanın görüşlerini bu kürsüden öğren­
mek isteriz. 

Muhterem arkadaşlar, beş yıllık kalkınma 
devresine 1963 yılında girmekte olduğumuz yük­
sek malumlarınızdır. 

Bütçe Karma Komisyonunda bilhassa Bayın­
dırlık, îmar ve iskân, Sanayi, Tarım ve diğer ba­
kanlıkların bütçeleri incelenirken yatırım prog­
ramlarının başarı ile tatbik edilebilmesi, ancak 
çok sayıda ve her kademede teknik personele ih­
tiyaç duyulduğu belirtildi. Bu ihtiyaç nasıl te­
min edilecektir. Türkiyemizde gerek Devlet ve 
gerekse özel sektöre ait işletmelerin, ihtiyacı bu­
lunan teknik elemanları yetiştirecek yegâne 
memba Millî Eğitim Bakanlığı Meslekî ve Tek­
nik Öğretim Müsteşarlığına bağlı okullardır. 

Gerçek bu olunca plânlama haklı olarak, tek­
nik öğretimin Öncelikle ele alınmasını ortaöğre­
timin bu yöne yöneltilmesini tavsiye etmektedir. 
Yeni Türkiye Partisi Grupu olarak plânlamanın 
bu ikazını ve tavsiyesini yerinde ve çok isabet­
li mütalâa etmekteyiz. 

Plânlamanın bu görüşüne uyarak bizde par­
ti grupu olarak konuşmamızı daha ziyade, tek­
nik öğretim üzerine teksif edeceğiz. 

Meslekî Teknik öğretim : 
Bu okullar halihazır durumlariyle kalkınma 

hamlesi yapmakta bulunan memleketimizin bu­
gün ve gelecekte, işlemle, nitelikle meslek adamı 
ihtiyacını karşılayabilecek durumda değildir. 
Meslekî ve Teknik öğretim kurumları son yirmi 
yıl içinde yurt sathına yayılmış okul sayısı % 
520, öğrenci sayısı % 569 artış kaydetmiş olma­
sına rağmen yukarda arz ettiğimiz gibi bugünkü 
durumları ile ihtiyacı karşılamaktan çok uzak­
tadırlar. 

Bu okulların teşkilâtlarım genişletmek atelye 
ve lâboratuvarlarını modem makin a ve ders alet­
leriyle takviye ederek daha çok öğrenci oku­
tacak hale getirdikten sonra gençliği meslekî 
ve teknik alana yöneltmemiz zaruri görülmekte­
dir. 

Meslekî ve Teknik Öğretim Müsteşarlığına 
bağlı öğretim kuramlarının ödevleri bununla 
da bitmemektedir. 

İlkokullara devam eden çocuklarımızın % 32 
sinin okulu başaramadıkları bir gerçektir. Ay­
rıca ilkokulu bitirenlerin her yıl % 5 i meslek 
tahsili veren okullara % 19 u ortaokullara, or-
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t a okulu bitirenlerin de % 24,2 si meslek okul­
larına, % 6,8 i liselere ve halen orta dereceli 
okullara devam eden 545 bin öğrencinin % 86 si­
ni teşkil eden 469 bini klâsik öğrenim yapan 
okullara, % 13,8 i mesleke ve teknik okullara 
devanı etmektedirler. 

Orta derece'ii okullarda bulananlardan mes­
lek okullarına devam edenlerin nisbeti komşu­
muz Yunanistan'da % 20, Yugoslavya'da %25, 
İtalya'da % 30, Hindistan'da % 4,4 ve Irak'ta 
% 7 dir. 

Meslek okullarına gençler istenildiği kadar 
rağbet etmemekle beraber okullarda fazla maki-
na ve tezgâh bulunmadığından, atelye ve ders­
haneler kifayetsiz olduğundan bugünkü durum­
lariyle daha fazla öğrenci okutmalarına imkân­
ları yoktur. Bu kadar millî bir dâvayı deruhte 
eden Meslekî ve Teknik öğretim okullarına Mil­
lî Eğitim. Bakanlığı bütçesinin ancak % 13 ünün 
tahsis yapılışını partimiz adına üzüntü ile kay­
dederiz. 

Miktarın artırılmasına bugünkü gerçekler 
karşısında zaruret vardır. 

1962 yılında sektörlerin çeşitli seviyedeki in­
san gücü talebi ve bunu karşılayan çeşitli sevi­
yedeki eğitim müesseselerinin durumu şöyledir : 

Orta, lise ve üniversitelerden memur olmak 
üzere yetişenlerin miktarı 23 bin olduğu halde 
talep 35 bindir. 

Buna mukabil orta dereceli teknik okullarının 
verdiği mezun 9 bin, istek 23 bin, tekniker sevi­
yesindeki okulların verdiği mezun 3 bin, istek 4 
bin. Hal böyle olmasına rağmen okuma çağın­
daki gençler memur yetiştiren okullara rağbet 
göstermektedir. Diğer taraftan teknik personel 
kademesinde piramit ters dönmüş bulunmakta­
dır. 

Millî Eğitim Bakanlığı teknik okulları sayı­
sı ve kapasitelerin sayısı arttığı için girdiği ha­
zırlıkları partimiz memnuniyetle kaydeder. 

Gelişmiş memleketlerde bir mühendise 4 - 8 
tekniker isabet ettiği halde bizim memleketimiz­
de 8 mühendise bir teknisiyen Areya bu seviyede 
eleman isabet etmektedir. 

Bu durum memleketimizin teknisyen ihti­
yacının bir prdblem haline geldiğini açıkça 
göstermektedir. 

Halıen mevcut meslekî o'kullarda 1975 yılı 
sonuna kaldar 238 bin tekniayen yetiştirilmesi 
icabetmektedir. Halbuki bu okulların .halihazır 
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idurumlariyle 1975 yılı sonuna kadar 108 bin ele­
man yetiştirebilecek kapasitededirler. Bu vazi­
yette 1975 yılında 130 bin teknik eleman açığı 
«olacaktır. Bu elemanlar yetiştirilmediği takdir­
de yeniden hizmete girecek tesislerin tam kapa­
site ile çalışabileceklerine imkân yoktur. O va­
kit plândan ve yapılan programdan istenilen 
fayda sağlanamaz. Diğer taraftan çırak, kalfa 
ve usta yetiştirilmesine dair kanun henüz çık­
mamıştır. Arnavutlukta dahi bu kanun yürür­
lüğe girmiştir. 

B/izde böyle bir kanım bulunmadığından sa­
yısı 100 bine yaklaşan çıraklar dünyanın hiç­
bir yerinde tatbik edilmiyen yaz boz metodu 
(ile sanat 'öğretmekte ve bir taraftan millî ser­
vetin diğer taraftan vatandaşın her yıl milyar­
larca lira zarara girmesine sebebolmaktadır. 

İlkokulu, ortaokulu ve liseyi bMrdikten 
sonra okula devam etmiycn 100 binlerce insan 
hiçbir meslekî formasyona tabi tutulmadıkla­
rından, her hangi bir el hünerimden mahrum 
bulunmaktadırlar. Bunların gerek okul ve ge­
rekse akşam kurslarında bir meslek üzerinde 
yetiştirilerek memlekete müsıtalhsıl hale ve istih­
salin artmasına yardım edecek duruma getiril­
meleri lâzımdır. 

Bütün bu işlerin başarı ile yürütülmesi an­
cak ve ancak meslekî ve teknik öğretim okul­
larını cazip bir hale getirmekle ve ona verilecek 
değerle mümkün olacaktır. 

Bu hakikati gören milletler maariflerine bu 
yönden istikamet vermişlerdir. Ortaokul me­
zunlarının tavassutla müstahdem olmak teşeb­
büsünde bulundukları bir zamanda ve on bin­
lerce lisıe 'mezunlarının Devlet kapısını ufak bir 
memuriyet için aşındırdıkları düşünülürse or­
taöğretimin meslekî teknik öğretime doğru yö­
neltmesinde ne kadar geç kaldığımız mıejydana 
çıkacaktır. Asırlarca evvel bu hakikati gören 
Mithat Paşa'yı ve onun bu hizmetini Cumhu­
riyet Devrinde devam ettiren Sayın Rüştü Uz-
ıel'i minnetle anmayı bir borç biliriz. 

Muhterem arkadaşlar, yukardan beri Öne­
mini arza »çalıştığımız teknik öğretim müste­
şarlığının artık bugünkü durumu ile bırakıl­
masının, plânlamanın da kabullendiği hizmet­
lerim normal olarak yürütülebilmesi, ancak 
birçok Batı memleketlerinde olduğu gibi bu 
müsteşarlığın müstakil bir bakanlık haline ge­
tirilmesi parti grupumuzun en halisane temen-

ı 3 . 2 . 1963 0 : 1 
nişidir. Bu temennimizin tahakkuk ettirilmesi 
memlekete yapılacak hizmetlerin en büyükle­
rinden biri olduğuna kaaniiz. Senelerce evvel bu 
hakikati görerek maarifimize bu yönde istika­
met verenler oldu. Fakat ne hazindir ki, ha­
kikatleri görmekten, gerçeklerin üzerine eğil­
mekten mailinim bâzı kimseler bu müesseseleri 
bünyesinde toplıyan müsteşarlığı dahi fazla gö­
renler olmuştur. Bunlar o kimselerdir ki, mil­
letlerin kalkınmasında başlıca âmillerin neler 
olduğunu, idrakten, düşünmekten mahrum man-
tıklariyle değil hisleriyle hareket eden kimse­
lerdir. 

Yeni Türkiye Partisi Senato Grupu olarak 
Teknik öğretim Müsteşarlığına ayrılan ödene­
ğini az buluyoruz. 

İlköğretim : 
Bir memlekette medeniyet kapısının acıla-

'bilmıeısi ve geleneklerinin, göreneklerinin yer-
leşebilmesi ancak o milletin fertlerinin asgari 
bir tahsile sahibolablilmeleriyle mümkündür. 

Üzülerek ifade edelim ki, köylerimizin % 
60 ııuda mektep yoktur. Okullarımızda tek öğ­
retim yerini ikili, üçlü, dörtlü tedrisata bırak­
tığı acı bir hakikattir. Üç bine yakın köyümüz 
geçici binalarda hasır ve kilimlerin üzerinde 
tedrisat yapmaktadır. Köydeki okullanmızm 
% 95 inde tek öğretmenle tedrisat yapıldığı dü­
şünülürse ilköğretim dâvamız iyi yoldadır de­
nilemez. 

İler köyde, kentte, bucakta kültür ve dili 
'birliğini sağlıyacak bir öğretim sisteminin ger­
çekleştirilmesi yoluna girmeliyiz. 

Bir memlekette bir milyona yakın himajyeye 
muhtaç çocuklardan ancak 7475 i yurtlarda 
barındırılır, ilâmı alındığı halde 4 - 5 bin ço­
cuk sokaklarda başı boş gezer, bunlann % 50 
sinin mekânı hamam külhanları, köprü altları, 
ceza evleri olduğu düşünülürse bu memlekette 
himayeye muhtaç çoeu'k dâva.sı hal yolana gir­
miştir diye tek kelime dahi söylenemez. 

Ortaöğretim : 
Gayesi bir taraftan yüksek tahsil diğer ta­

raftan lise seviyesindeki meslekî okullara öğ­
renci yetiştirmek için kurulmuştur. Ortaokul 
ve liselerimizde malûmat yığıncılığından vaz 
geçilerek daha ziyade hayatta muvaffak ola­
bilecekleri şekilde teknik bilgilerle yetiştiril­
melidir. 
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•Ortaöğretimin durumu dalha fecidir. Mün­

ih al öğretmen sayısı 7 072 den 9 881 e, bir öğ­
retim .yılı lıaşından sonuna kadar boş geçen 
ders saati on'beş binin üstüne çıkar. Normal 
tedrisata avdet için asgari 8 040 dershaneye 
ihtiyaç duyulursa dernekler, hamiyetli vatan­
daşlar tarafından yaptırılan okullar tedrisata 
açılmazsa, aksine açık olanlardan bâzılarının 
kapısına, muvakkat bir zaman için dahi olsa, 
kilit vurulursa ve meslekten ayrılanların sa­
yısı gün geçtikçe çoğahrsa, ortaöğretim iyi 
yoldadır denilemez. Bunlara çareler aranmalı­
dır. İhtiyaca cevap vetnniyen yönetmelikler de­
ğiştirilmeli, iptidai öğretim usulleri kaldırıl­
malı bilhassa yabancı dil öğretimine önem ve­
rilmelidir. 

Ha/îk eğiitimi : 
Biz Yeni Türkiye Partisi Senato Grupu ola­

rak, vatandaşların çalışma güçlerini aıtırma, 
yaşayış seviyelerini (yükseltme, millî ve insani 
meziyetlerini .geliştirme amaciylc halk eğitimi­
ne ço'k önem verilmesini arzulamaktayız. Bu 
dâvanın bir vekâlet tarafından gerçekleşebile­
ceğine inanmıyoruz. Bu dâvanın halli ancak 
vekâletlerarası müşterek bir çalışmanın yapıl­
ma s iyi e mümkün olabileceğine kaaniiz. 

Vatandaşlar arasında karşılıklı anlayış, sev­
gi, saygı, hoş görürlük hislerini geliştirmek, boş 
zamanlarını değerlendirmek, köylerimizi, kent­
lerimizi yaşanır bir çevre lıaline getirmek, oku­
ma yazma bilıuiyen vatandaşları okur - yazar 
lıale getirmek için geniş çapta bir halk eğitimi 
kanunu çıkarılmasını, bu umum müdürlüğün 
zamanı gelince Meslekî Teknik Öğretim Müste­
şarlığına. bağlanmasını Yeni Türkiye Partisi 
olarak lüzumlu ve fajydalı görmekteyiz. 

Öğretmen okullarının yurt sathındaki sayı­
larının artışını ve Umum Müdürlüğünün müs­
pet bir yolda vazife görüşünü memnuniyetle 
kaydederiz. 
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Okul kitapları baskısına doğruluğuna önem 

verilmelidir. Meslekî kitapların sayıları çoğal­
tılmalı, öğretmıenlere ucuz bedelle verilmelidir. 
Gençlerin alhlâk karakterleri üzerimde menfi 
tesir yapan kitap ve resimlerin neşriyatı ön­
lenmelidir. Bilhassa ihalk eğitimini destekliyen 
eserlere yer verilmelidir. Bugüne kadar hakiki 
yerini ve değerini bulmıyan güzel sanatlara ec­
dadımızın yadigârı olan tarihî eserlere, müze­
lere, âbidelere lâ;yıl<: olduğu değer verilmelidir. 

Muhterem arkadaşlar, Millî Eğitimi mer­
kez ve taşra teşkilatındaki görevlerin verilme­
sinde çalışkanlık, başarı ve görevlerini yapa­
bilmesi esas olarak 'kabul edilmelidir. Vazifele­
rin taksiminde menşe ve diplomaya göre değil 
çalışanlara, işi başaranlara müspet yönden ve­
rimli, millî dıılygusu üstün olanlara yer veril­
melidir. Adamına göre iş değil işine göre adam 
bulmalıdır. Üzülerek ifade edelim dün olduğu 
gibi bugün de bu vekâletin bâzı umum müdür­
lüklerinde prensipler hâkim değildir. 

Millî Eğitilin Teşkilâtımız her türlü politi­
kalardan, hdssî, indî düşüncelerden uzak, sağ­
lam ; değişen bakanlara göre değil, memleketin 
menfaatini ilgilendiren prensiplere, esaslara 
dayanan, millî eğitim politikası içinde çalış­
ma yapmasını ıbütün parti mensuplarının t>untı 
aynı samimiyetle destekliyeceklerinden emin 
İHiluumaktayi'Z. 

Konuş/mama son verirken Yeni Türkiye Par­
tisi Senato Grupu adına Türle maarif ordusu­
nun mensuplarını bir kene daha Yüksek Sena­
to kürsüsünden selâmlar, 1963 yılı bütçesıinin 
misil etiliniz e (hayırlı, uğurlu olmasını candan di­
ler, hepinizi sevgi ve hürmetle selâmlarım. (Al­
kışlar) 

BAŞKAN — Saat 15,00 te toplanılmak üze­
re Birleşime, ara veriyorum. 

Kapanma saati: 13,10 



Î K Î N C Î OTURUM 
Açılma saati : 15,00 

BAŞKAN — Başkanvekili Sırrı Atalay 
KÂTİPLER : Ahmet Çekemoğlu (Sivas), Nizamettin özgül (Gaziantep) 

BAŞKAN — Oturumu açıyorum, Millî Eği­
tim Bakanlığı bütçesi üzerinde görüşmelere de­
vam ediyoruz. 

Buyurunuz, Sqym Giray. 
RASÎM GİRAY (Elâzığ) — Muhterem Baş­

kan ve -muin t e rem senatörler, Muhterem Baka­
nın kıymetli şahıslarında güzide maarif erkâ­
nını bağımsız senatörler adma hürmetle selâm­
larım. 

Millî Eğitim Bakanlığı bütçesi vesilesiyle 
her yıl yapılan tenkid ve temennilerin daimî bir 
tekrardan ibaret olduğu maalesef bir vakıadır. 
Bundan böyle de bulunabilecek çeşitli sebeple­
rin başında kanaatimizce esas yerine teferruat 
üzerinde durulduğu, ileri sürülen istekleri de 
bütçe imkânları düşünülmediği ve tenkidlerde 
insaf ölçüsü de aşıldığı müddetçe bu daima böy­
le olacaktır. 

Muhterem arkadaşlar; dün olduğu gibi bu­
gün de vukııbulan tenkid ve temennilerin mih­
rakı ve maarifin halli lâzmıgelen ana dâvası, ha­
len Bakanlığın sahibolduğıı okul ve öğretmen 
sayısının, her yıl gittikçe artan öğrenci tahacü-
münü karşılıy ab ilmek imkânından çok uzakta 
bulunmasıdır. Bu realitenin yanıbaşında maarif 
seferberliğinin kalkınmamızda ön plânda yer 
aldığı iddiasına mukabil bütçenin ancak % 14 
miktarının maarife ayrıldığı hakikatte ise 2 
milyar civarında görülen maarif bütçesinden, 
yekûnu 108 bin, yani bütün Devlet personelinin 
% 57 sini teşkil eden maarif camiasının, maaş 
ve cari masraflarının da 1,5 milyar civarında 
olduğu göz önüne alınınca mütebaki 400 milyon 
lira (ki bu da bütçenin ancak % 3 miktarıdır.) 
Evet bu 400 milyon liralık yatırımla beklenen 
maarif seferberliğinin, tahakkuk edeceğini dü­
şünmenin hayalle uğraşmaktan ileri geçmiyece-
ği bir hakikattir. Maarif seferberliğinden anla­
dığınız mâna aralarında büyük sayı farkı bu­
lunan okul, öğretmen ve öğrenci mevzuunu kı­

sa zamanda aynı ve daha mütekâmil bir seviye 
ve miktara ulaştırmak gayretidir. Mevcut tale­
be sayısını azaltmıyacağımıza göre öğretmen ve 
okul sayısını artırmak zarureti meydandadır. 

Bu hususun tahakkukunda ise maddi olduğu 
kadar mânevi faktörlerin de rolü olduğu mu­
hakkaktır. Misal olarak öğretmen sayısını artır­
manın daha çok sayıda öğretmen okulu açmak­
la mümkün olamıyacağını ifade etmek isterim. 
Zira okula ve mesleke rağbet, bugünkü duru­
munu muhafaza ettiği takdirde açılacak okulla­
rın boş kalmaya mahkûm olacağını, bu itibarla 
her şeyden evvel meslekin cazip hale getirilme­
si ve kısaca öğretmenin cemiyet içinde lâyık ol­
duğu mevkie yükselmesi ve öğretmenin madde­
ten ve manen teçhiz edilmesi lüzum ve zarureti­
ne işaret etmek isterim. 

"Maalesef öğretmenin malî durumunun ıslahı 
öne sürüldüğü zaman öğretmenlerin de memur 
statüsü içinde ve Personel Kanunu ile düşünü­
leceği ve sayılarının çok olması dolayısiyle de 
yapılacak küçük bir zammın bütçeye büyük kül­
fet tahmil edeceği ifade edilir. Böyle olunca 
da, bir ümit halinde "beklenen Personel Kanu­
nunun biran evvel tahakkuk safhasına girmesi, 
bütün Devlet memurları hesabına, başta gelen 
temennimizdir. 

Okul binası kifayetsizliğinin telâfisi ciheti­
nin de yalnız tahsisat ile mümkün olamadığı ge­
çen iki yıl bütçe tatbikatiyle anlaşılmış bir key­
fiyettir. Bütçeden bu maksat için ayrılan tah­
sisatın yalnız okul inşaatına sarfı ve her yıl 
plâna göre yapılması lâzmıgelen okul sayısının 
mutlaka hizmete girmesini temin mevzuunda 
gerekli tedbirlerin alınması lüzumunu ifade et­
mek isterim. 

Muhterem arkadaşlar, maddi imkânlara ve 
zamana ihtiyaç gösteren okul ve öğretmen te­
mini mevzuu dışında yüksek: nazarlarınızı bir 
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noktaya teksif zahmetini istemek istiyacmda-
yım. 

Kanaatimizce maarifimizde ele alınması lâ-
zımgelen ilk mevzulardan biri de millî talim ve 
terbiye istikametinin katiyetle taayyün etmesi 
ve artık bir istikrara kavuşması icabeden, maa­
rif politika ve veçhesinin değişecek Bakanlarla 
her hangi bir inhiraf veya tagayyüre uğrama­
ması keyfiyetidir. Bu hususun da ancak ve an­
cak Vekâlet Talim ve Terbiye Dairesinin, üst 
makam tazyiklerinden müteessir olmıyacak bir 
bünyeye sahibolması ve müstakil bir hüviyet 
kazanmasiyle mümkündür. Bu daire emir ve 
direktifle hareket ettiği ve meselâ aynı ders yılı 
içinde birbirini nakzeden kararlar almaya mec­
bur kaldığı müddetçe maarifimiz için müstakar 
bir istikamet çizilmesi, esaslı prensip ve metot­
lara dayalı eğitim ve öğretim mevzu! arma veç­
he vermesi mümkün olamıyaeak, bunun neticesi 
olarak da meclislerde ve komisyonlarda dile ge­
tirilen dert ve şikâyetlerin arkası almamıya-
caktır. 

Muhteerm arkadaşlarım, gelecek neslin ye­
tişme istikamet ve prensiplerini tesbit etine du­
rumunda olan Talim ve Terbiye Dairesinin bu­
günkü tâyin metodu yerine her kademeden ve 
seçimle gelecek, meslekin mümtaz elemanların­
dan kurulması için mâni bir halin nıevcudol-
madığı kanaatindeyim. Bu esas dâvanın halli 
şerefinin de muhterem Hatipoğlu Beyefendiye 
de nasibolmasını temenni ederim. 

Bakanlık çalışmalarında maddi ve mânevi 
bakımlardan takviyeye ihtiyaç gösteren esas 
dâvalardan ancak bir kısmına aidolan bu temen­
nilerimize ilâveten : 

1. Halen dünya yüzünde ve bizden geri du­
rumda olan milletlerde bile kalmamış olan 5 sı­
nıflı ilkokul mevzuuııun ele alınarak hiç, olmaz­
sa şimdilik yalnız şehir okullarının G sınıfa çı­
karılmasını, 

2. İlk ve ortaokul mezunlarının meslekî ve 
teknik öğretim istikametine teveccüh etmeleri­
ni teminen tahsil kademeleri arasında bir giriş 
imtihanı ihdas edilmesini ve bu suretle çocuk­
larımızın kudret ve kabiliyetlerine göre mes­
lekî istikametlerinin tâyinine imkân verilme­
sini, 

<}. Çocuk koruma birliklerine mahallî ida­
re bütçelerinden ayrılan kanuni hisselerin tah­
siline imkân vermiyen bugünkü kifayetsiz mev-
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zuatm tahkim ve takviye edilmesini ve bu su­
retle birliklerin yalnız vekâletler bütçelerinden 
yardım görme durumundan kurtarılmalarını, 

4. Ortaokullardaki din derslerinin bu ko­
nuda halen ders okutan öğretmenlere nazaran 
daha salahiyetli bulunan imam - hatip okulu me­
zunları tarafından da okutulabilmesiııe imkân 
verilmesini ve bu maksatla ilgili kanun madde­
sinde lüzumlu değişikliğin yapılmasını, 

5. Lise ve sanat enstitüsü mezunlarından 
öğretmen olmak istiyenlere her türlü kolaylığın 
gösterildiği bu devrede kültür ve bilgi itiba­
riyle aynı seviyede ve hattâ erkek sanat ensti­
tülerinden daha yukarı seviyede bulunan imanı-
hatip okulu mezunlarının, Diyanet işleri teşkilât 
ve kadrolarının kifayetsizliği de göz önüne alı­
narak, ilkokul öğretmenliğine tâyin olunmala­
rını ve pedagojik formasyonlarının da açılacak 
kurslarla tamamlanmak suretiyle meslekte asil 
öğretmen olarak çalışmaları imkânlarının ha­
zırlanmasını, 

fi. Orta tedrisat için ders ücreti, ilk tedri­
sat yıllardan beri müzminleşen intibak kanunu 
gibi öğretmenlerimize kısmen terfi sağlıyacak 
mevzuatın bir seneden beri beklemekte olduğu 
komisyonlardan bir an evvel çıkarılarak tahak­
kuk sahasına konulmasını, 

7. Muhterem Vekil Beyefendinin üzerinde 
hassasiyet ve dikkatle durmaları lüzumuna işa­
ret etmek istediğim bir cihet de parlâmento 
kuruluşundan evvelki devrede vazife almış 
muhterem selefleri zamanında bütün memleket 
sathında ve geniş mikyasta faaliyet gösteren 
tezvir ve iftira kampanyasının vekâletimiz bün­
yesinde de yaptığı tahribat neticesi olarak mes­
lekin mümtaz ve mütehassıs bir kısım eleman­
larının mevkilerinden alınmış olmalarıdır. Tec­
rübe, ihtisas ve müktesebat istiyen vekâlet mer­
kez teşkilâtı idare ve ihtisas mevkilerinde ömür 
tüketmiş olan bu kıymetli maarif mensupları­
nın esassız ve mesnetsiz iftiralar yüzünden mağ­
dur edilmiş bulunmaları bütün bir camia içinde 
huzursuzluk ve işgal edilen mevkie emniyetsiz­
lik duyma sebebi olduğu kadar, hassaten vekâ­
let çalışmalarım da bu kıymetli elemanlardan 
mahrum bırakma âmili olduğu realitesinin dik­
kate alınacağı ümidini muhafaza etetiğimi, 

8. Son olan 222 sayılı Kanunun 81 nci mad­
desi, ilköğretime tahsis edilen gelirlerin ilköğ­
retim hizmetleri dışında bir yere sarf edilemi-
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yeceğini ve başka bir yere nakledilemiyeceğini 
âmir bulunmasına rağmen, ilkokul inşaatına ay­
rılan tahsisattan 7 milyon liranın Bütçe Komis­
yonu tarafından 741/10 bölümden alınarak 620 
nci bölüme yani ortaokul teknik üniversitesine 
yapılacak ödemeler bölümüne aktarılmasına sa­
lâhiyet vermiş olmasının hem hizmetin ifası ve 
hem de kanuni hükme aykırılığı bakımından 
yerinde olmıyan bir tasarruf mahiyetinde oldu­
ğunu yukardaki temennilerime ilâveten arz 
eder bütçemizin millete hayırlı olması dileğiyle, 
bağımsız üyeler adına Yüksek Senatoyu hür­
metle selâmlarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın Yardımcı?.. Yok. 
Sayın Tigrel. 
İHSAN HAMİT TİGREL (Diyarbakır) — 

Sayın Başkan, Cumhuriyet Senatosunun değer­
li üyeleri, Sayın Millî Eğitim Bakanlığı mensup­
ları ; 

Öteden beri her vesileyle dile getirmek iste­
diğim bir dâvayı bugün de Millî Eğitim Bakan­
lığı bütçesinin müzakeresi münasebetiyle orta­
ya koymak ve bu dâvada mümtaz Millî Eğitim 
camiasının yapacağı hizmetleri belirtmek isti­
yorum. 

Arkadaşlar, inkârı mümkün olmıyan bir ha­
kikattir ki ; cemiyetimizin bünyesi hastadır. Ve 
tedaviye muhtaçtır. Asırlar boyunca cehalet 
ve ihmalle idare edilen milletimiz her türlü üs­
tün kabiliyetine rağmen medeni milletler cami­
asında lâyık olduğu mevkii alamamış olmasının 
veya Osmanlı İmparatorluğunun inhilâliniıı el­
bette bir sebebi vardır. Bu sebep, kanaatimce, 
skolâstik zihniyetten kendini kurtarıp 15 nci ve 
16 nci asırlarda bütün Avrupa'yı sarmış olan 
Rönesans hareketine karşı sırt çevirmiş olması­
dır. Eğer bütün Avrupa gibi Türk Milleti de, 
Türk camiası da Rönesans hareketinden fayda­
lanmak imkânını bulsaydı bugün bu cemiye­
tin mevkii, Türk Milletinin mevkii dünya na­
zarında başka türlü olurdu. Ben bu kanaatte-
yim. .Günkü, Rönesans; bir fikrî kurtuluş hare­
ketidir. Skolâstik zihniyetten sıyrılıp, hür te­
fekkür ve müspet ilimler sahasına yürümek... 
İşte, Türk Milletinin başta yapacağı iş budur. 
Bu yapılmazsa mazide olduğu gibi, ileride mil­
letimizin zaman zaman birtakım tehlikeler kar­
şısında bulunacağını ve bugünkü zayıf cemiyet 
bünyesinin bu tehlikelere karşı mukavemet gös-
terememesini tabiî görmek lâzımdır. 
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Atatürk'ün hizmetlerini hepimiz takdir edi­

yoruz. Bence, Atatürk'ün dehası; bu cemiyeti 
Şarkın dar, küflü, dogmatizme bağlı zihniyetin­
den alıp, Garbın medeni âlemine yöneltme ha­
reketidir. Tehlike deyince her dakika, her za­
man. karşılaştığımız ve karşılaşacağımız birta­
kım vaziyetleri göz önünde tutmamız lâzım ge­
lir. Bugün bcllibaşlı iki tehlike karşısında bulu­
nuyoruz. Bunlardan birisi soldan gelen ve sınıf 
diktatoryasma dayanan komünist tehlikesi, kı­
zıl tehlikedir. Öteki ise sağda yer almış olan ve 
cemiyetimizin sarsılmasına, parçalanmasına yol 
açacak olan dinî yobazlık hareketidir. Bunla­
rın yanında bir de bir şovenizm hareketinin za­
man zaman kendini gösterdiğini teessürle gör­
mekteyiz. Ben öteden beri hür düşünceyi te­
fekkür hürriyetini müdafaa eden bir insan ola­
rak, «bu benim gibi düşünmüyor komünisttir, 
cemiyetin bugünkü nizamını beğenmiyor, ko­
münisttir.» diye her hangi bir şahsı itham et­
mekten uzağım. Hiçten sebeple bir kimseyi it­
ham edemem. 

Bugün elbette ki, cemiyetlerin eksik tarafla­
rı vardır. Ganj kıyılarında günde on binlerce 
insan açlıktan ölürken Dardanizm diye Kana­
da buğdaylarını denize dökmekten çekinmiyen 
bir dünya nizamını elbette beğenmek caiz de­
ğildir. Ama bundan cesaret alarak diktatoryaya 
giden ve hürriyeti ve hür tefekkürü tazyik al­
tına almak istiyen komünizm diktatoryasma 
elbette muarızız, muhalifiz ve bu millet daima 
bunun karşısında olacaktır. Bu mevzu üzerin­
de konuşmak istemedim ama takdir buyurursu­
nuz ki, zamanımız on dakika ile tahdidedilmiş 
bulunmaktadır. Esasen komünizm mevzuu üze­
rinde hepimiz hassasiyetle durmaktayız, bu 
ruh içimizde yaşıyor. Ben diğer cihetten, bil­
hassa sağdan gelen tehlike üzerinde biraz dura­
cağım. Dinî yobazlığı biz, rönesans ruhunu mem­
lekette yaymak, hümanizmayı bu milletin ru­
hunda yerleştirmekle mağlûp edebiliriz. Buna 
çalışmalıyız. Millî Eğitim Bakanlığının başta 
gelen vazifesi budur. İlk mektepten üniversite­
nin son sınıfına kadar bu telkin yapılmalıdır. 
Küflü kafalarımızı artık, başımızdan atmalıyız. 

«Şovenizm» dedik; bugün adına ırkçılık; di­
yoruz. Bu mevzu üzerinde de bir dakika -durmak 
istiyorum. Geçen sene Millî Eğitim Bakanlığı 
bütçe müzakeresinde de ifade ettiğim gibi, bu 
miletin en büyük halâs yolu ve halâs bayrağı 
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milliyetçiliktir. En büyük halâs bayrağımız mil­
liyetçiliktir. Ama ben milliyetçiliği dar mâ­
nada almadığım gibi geniş mânada da almıyo­
rum. 

Milliyetçilik nedir? Evvelâ bunun felsefe­
sini yapmak lâzımdır. Zaman zaman bakar­
sınız biri çıkar, altaylardan gelmiştir diye 
her hangi bir kimseyi kendi milletinden sa­
yar da bir Sokulluyu kendi milletinden say­
maz, Şemsettin Sami'yi kendi milletinden say­
maz. Bir diğeri bunun tam tersi fikirler orta­
ya sürer. Bunların her ikisi de yanlıştır, bun­
lar doğru olamaz arkadaşlar. 

Bugün millet nedir, milliyet nedir, bun 
lan anlamak lâzımdır. Millet demek; insan­
ların şahsi, -siyasi düşünce ve kanaatleri ne 
olursa olsun bir birlik esası etrafında topla­
nan bir kütle demektir. 

Binaenaleyh evvelâ birlik esasını nazarı 
itibara alacağız. Eğer bunu nazarı itibara al­
mazsak bir memlekette yaşıyan insanlar bir 
millet teşkil etmezler. Onların adına halifa 
derler. Birlik esası, bir yurdun içinde yaşıyan 
insanların aynı gayeye müteveccihen kalbini 
yöneltmesi, aynı dille konuşması, aynı kültü­
rü haiz olması ve aynı kaderle yurda bağlan­
mış olması lâzımdır. 

Şimdi millet bu olduğuna göre milliyet 
de; bu birlik esalsının idrakinden mütevellit 
şuur demektir. Milletlerde milliyet hissi gayri-
şuuri olarak vardır. Fakat milliyetçilik o 
gayrişuuri olan şeyi, milletin vicdanında şuur 
haline kâlbedecektir. Irkçılığa gidenler, bu yur­
dun içinde yaşıyan insanları Türk Camiasın­
dan addetmekte tereddüt ediyorlar delili ne­
dir1?... Sadece «Ben öyle istiyorum.» demek ol­
maz ! Tarihi tetkik ediniz, bunun için dünya ce­
miyetlerini tetkik ediniz, münferiden bir tek; 
soydan gelmiş olan medeni bir millet yoktur. 
Ancak, istisna olarak LaponrUr vardır, Ho-
teııtler vardır. Bugün, en saf ırk zannettiği­
miz Almanya bile Çekmenlerden, Şelflerden, 
îslavlardan mürekkep bir millettir. Fransa'da 
Galvonlardan, Franklardan, Bretonlardan te­
şekkül etmiştir. İngiliz ırkı Anglo - Sakson-
lardan ve Norm anlardan teşekkül etmiştir. 

İptidai bir zihniyete kapılarak bir Fran­
sız yazarının dünyaya getirdiği ve sonra da 
neye getirdim diye kendisinin de pişman ol­
duğu «Irkların eşitliği» nazariyesine dayana-
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rak bu memleketin içinde yaşıyan birtakım 
insanları millet hududu haricinde kabul et­
mek, memlekete hizmet değil ihanettir. Bu, 
memlekette beklediğimiz birlik esasının kurul­
masına mâni olur. Ben Türk Ocağını kuranlar 
arasında bulunma şerefini hâlâ üzerinde ta­
şıyan bir insan olarak ışunu ifade edeyim ki, 
öteden beri milliyetçiliği bu esas üzerinde gö­
rüyorum. Bunun haricinde her hangi bir ha­
reketin, her hangi bir noktayı nazarın hata­
lı olduğuna kaaniim. Şu halde bizim milli­
yetçiliğimiz, geçen sene de arz ettiğim gibi, 
tarih ve mukadderat birliğine, dil birliğine, 
kültür birliğine dayanır. Dil birliği dediği­
miz zaman içimin sızladığını duyuyorum. Asıl 
maarifin üzerinde duracağı mlesele budur. Bu 
yurt. içinde yaşıyan insanlardan 5 - 6 milyo­
nu Türkçe bilmemektedir. Nerede ise, mer­
hum Hâşim Paşanın dediği gibi «Maarifi ida­
re etmek çok kolay ama §u mektepler olma­
sa» sözünü tekrar etmek listiyoruız. Şurada 
burada mektep açarak hakiki Türk kültürü­
nü vermek imkânından uzak bulunmaktayız. 
Yakından 'bildiğim için söylüyorum. Diyarba­
kır'da 1 000 köy vardır,. Çok şehirler ve ksasa-
'balar da dâhil olmak üzere mektep adedi iki-
yüz, ilkokul adedi ikiyüz müdür nedir? Bin 
köyün se'kizyüzünde okul yoktur. .Sekizyüz kö­
yün çocukları ne olur? Hiç. - 'böylesfine mühim 
ibir mevzuu şu on dakika içine sığdırmak müm­
kün değil, kısa müddet içinde fikirlerimi ifa­
de etmek zorundayım - Maarif Vekilimizden 
iki şeyi istiyeceğim. Birisi; hümanizmin |yer-
leştirilmesidir.. Bu vesile ile ve rahmetle yâd 
edeceğim, Hasan Âli Yücel, komünistdir diye 
itham edildi. Hayır arkadaşlar, Hasan Âli 
Yücel bu memlekette mümanizmin yerleşme­
sinde ilk büyük adımı atmış bir insandır. Ma­
arif Vekilimizde İm gayretlerin geriişletdl-
m'esiiııii istiyorum. 

İkinci ricam, bu gayretlerin gerçekleşti-
rilmesinii istiyorum. Milliyetçilik demek olan 
kültü i' birliği kader birliği, mukadderat 
birliği yanında kültür birliğini sağlamlaştı­
racak, temin edecek hamlelerin yapılmasını 
istiyorum. Maarif Vekâleti buna ehemmiyet 
vermek mecburiyetindedir. Bu ehemmiyeti 
vermezlerse tar ih önünde bu vazifeyi üzerin­
de taşıyanlar mesuldür. Maddi mesuliyetin 
telâfi imkânı bulunaSbilir. Maddi mesuliyet 

121 



C. Senatosu B : 38 3 . 2 . 1963i O : 2 
gelip geçer. .Mânevi mesu%et ebediyen insa­
nın üzerinde kain*. Sökerimi bitirirken, bu 
memlekete lâzım gelen milliyetçiliği, kültü­
rü yaymalarını hassaten rica ediyorum. (Al­
kışlar) 

BAŞKAN -— Buy urun Sayın Banguoğlu. 
TAHSİN BANGUOÖLU (Belime) — Pek 

değerli arkadaşlarım; ben maarif politika­
mız üzerinde konuşmak, üzere söz almış bulu­
nuyorum. Bir müddet bu hizmette mesuliyet 
taşımış bir arkadaşınız olmam (itibariyle, (ba­
na da birkaç söz söylemek düşerdi. Yalnız 
benim bir sistem üzerimde etraflıca görüşü­
mü beldrtmem için, konuşmalara verilmiş 'bu­
lunan on dakikaliık müddet kâfi değildir. On 
dakika içerisinde Bikirlerimi toplıyabileceği-
mi ummuyorum. Bu itibarla eğer emrederse­
niz konuşacağım. 

BAŞKAN — Bir dakika Sayın Banguoğ-
lıı, usule ad t bir meselenin halli için sözünü­
zü keseceğim. 

Yüksek Heyetinize daha evvel bir önerge 
verilmiş ve Sayın oylarınızla konuşmaları onar 
dakika olarak takyid ve t es bit buyurmuştu­
nuz. Riyaset vazifesini ikinci bir önerge ve­
rilip, Heyeti Umuıniycnin bu yolda /bir kara­
rı olup olmadığı müddetçe, aynını ve harfi­
yen yapar. 

Şimdi bir takrir geldi. Bu takriri okutup 
reylerinize arz edeceğim. Sayın Banguoğlu'-
nun konuşmasına devanı etmesi istenmektedir. 
Sayın Banguoğlu'nun konuşmasına, mahsus 
ve münhasır olmak üzere bir önerge -verilmiş­
tir. önergeyi okutuyorum. 

Say in Başkanlığa 
Sayın Tahsin Banguoğlu'nun konuşmasına 

devam etmesinin oya konulmasını rica ederim. 
Urfa 

Esat Mahmut Karakurt 

BAŞKAN — Önergeyi dinlediniz. 
önergenin aleyhinde, buyurun Sayın Ba­

tın*. 

SUPHİ BATUK (Sinop) — Muhterem arka­
daşlarım; bir arkadaşımız bir takrir veriyor ve 
gene muhterem 'bir arkadaşımızın, diğer •arka­
daşlarına tereihan fazla konuşmasını istiyor. 
içtüzük hükümleri ne oluyor? Bir hüküm ko­
nulduktan sonra Heyeti Umumiye ibıı hükümle­

ri değiştirecek bir karar vaz'edilir .mi? Yaz'et­
meye imkân var mı? Bir şey vaz'etmişsiniz, 
sonra bu vaz'ettiğiniz şeyi değiştirmekle ekse­
riyete de şâmil bir karar vermiş olumunuz. 
Böyle bir karar 'vaz'edemezsiniz arkadaşlar. Yaz'-
ediimiş bir şey ortada mevcutken, bu vaz'edil­
miş karar değiştirilmedikçe, yeni bir önerge 
ile, parmaklar inip kalkmakla reyle karara 
varmak hangi parlâmentoda vardır, hangi içti­
mai müessesede vardır. Benim için 'böyle bir 
şey olsaydı, bu hakkımı kullanmaz ve konuş­
mazdım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Esas olan sayın üyelerin konuş­
ma müddetlerinin takyidedilmemesi ve konuş­
malarını dilediği gibi, serbest bir şekilde ifade 
etmeleridir. Asıl olan budur. Umumi Heyet, 
istisna olarak, 'bir takrirle konuşmaları zaman­
la takyit ve tesbit etmiştir. Umumi Heyet bir 
başka kararı dilediğinde alabilir. Esas olan 
serbestçe ifadedir. 

SUPHİ BATUK (Sinop) — Karar almadan 
yapamazsınız. 

BAŞKAN — Evet, Şunu da arz edeyim ki, 
tatbikatta sayın üyelerin konuşmaları takyid-
edilmesiııe rağmen Kiya-setler, Umumi Heyetin 
temayülü üzerine, çoğu zaman söz vermişlerdir. 
Sayın Bat ur Bey de, bu gibi tatbikata şahddol-
muşlardı'r. Kiyaset o kadar hassastır ki, tea­
mül ve hükümleri nazarı 'itibara alarak bu tak­
riri oylarınıza sunacaktır, bizi mazur görsünler. 

Buyurun sayın Çağlayamgil. 
İHSAN SABRİ ÇAĞLAYANI* İL (Bursa) — 

Muhterem arkadaşlarım; bütçe konuşmaların­
da, şahısları adına konuşanların onar dakika 
konuşacakla rina ait tüzüklerde bir hüküm 'ol­
madığı gibi böyle bir teamül de yoktur. Onar 
dakika konuşma kaydı, Yüksek Meclisinizin 
hissiyatına uyularak alınmış bir karardır. Bu, 
henüz bizim tamamlıyamadığımız içtüzükte ve­
ya eski İçtüzükte dahi nıevcut değildir. Heyeti 
1Â1 iyeniz, (böyle ıb'ir karar vermek 'suretiyle 'bu 
tip kararlar ittihaz etmeye her zaman mezun ve 
yetkilidir. Mevzuumuz Türk kalkınmasının, Türk 
cemiyetinin muasır medeniyet seviyesine ulaşma­
sının yegâne temeli, istinat noktası olan maarif 
mevzuudur. Bu sahada "vaktiyle bu memlekette 
mesuliyet deruhde etmiş bir arkadaşımız fikirle­
rini beyan etmek için kendisine tahsis edile-! müd­
detin gayri kâfi olduğui'u söyliyerek bizden za-
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man istedi. Bu zamanı kıskanmak arkadaşımızın 
mazisine ve istifade edilmesi lâzımgelen fikirleri­
ne karşı kadirşinas bir hareket olmaz. Yüksek 
Heyetinizin İm zamanı esirgiyeeeğine kaani deği­
lim. Burası millî iradenin tecellinindir. İngiliz 
parlâmentosu kadım erkek yapmaktan gayri her 
şeyi yapmaya kadir de, Türk Parlâmentosu, eski 
bir Maarif Vekilinin on dakikalık konuşmasını 
uzatmaya gayri kadir inidir? O halde Yüksek He­
yetinizin bu teklif ve bu takrir lehinde oy kullan­
masını istirham ederim, hürmetlerimle. (Alkış­
lar) . 

BAŞKAN — Bir noktayı belirtmek isterim 
efendim. Sayın (jağlayaııgil arkadaşımız, süz sü­
resinin takyidedilemiyeceğini beyan buyurdular. 
(leçcn bütçelerde de görüldüğü üzere üç dakika­
ya kadar dahi zaman.tahdidi yapılmıştır ve bu 
mümkündür. 

Şimdi önergeyi tekrar okutup oylarınıza su­
nacağım. 

(Esat Mahmut Karakurt'un önergesi tekrar 
okundu.) 

BAŞKAN —• Önergeyi kabul edenler... Etmi-
yenler... Büyük bir çoğunlukla kabul edilmiştir. 
Buyurun Sayın Baııguoğlu. 

TAHSİN BANCİUOÖLU (Edirne) — Pek de­
ğerli senatör arkadaşlarım, marifet iltifata tabi­
dir, bilhassa teşekkür ederim. 

Millî eğitim hizmetleri de başka devlet hiz­
metleri gibi vakit vakit teşkilâtın işlemesi, veri­
mi ve başarısı cihetlerinden kontrola muhtaçtır. 
Fakat millî eğitim öyle bir hizmettir ki, ayrıca 
zaman zaman hedefleri bakımından da kontrol 
edilmelidir. Nereye doğru gidiyor? Yeni kuşak­
ları bu millî eğitim sistemi nereye götürüyor?. 
Bunun kontrolü her memlekette zaman zaman ya­
pılmaktadır. 

Böyle bir kontrolü yapmak için bugünkü millî 
eğitim sistemimizin bir kere dünya gidişine uy­
gunluğu bakımından incelenmesi, zaman içinde 
gelişen millî emellerimize uygunluğu cihetinden 
incelenmesi ve yine zaman içerisinde gelişen sos­
yal hedeflerimize göre yeniden gözden geçirilmesi 
lâzımdır. Ben kısaca millî eğitim politikamızı bu 
cephelerden tenkid edeceğim. 

Dünyanın gidişine uygunluğu cephesi : Dün­
ya maarifi bugün nereye gidiyor? Dünya maarifi 
bu içinde bulunduğumuz yüzyılın başından beri 
biivük bir gelişme geçirmiştir. Yalnız, bu geliş­

meyi hulâsa etmek dahi benim için burada müm­
kün değildir. Ancak, bu gelişme neticesinde dün­
ya maarifinin varmış olduğu bâzı hedeflere işa­
ret edeceğim. Bunlar ileri Batı - Avrupa memle­
ketlerinde maarifin bugün kapsadığı sahayı, maa­
rifin şümulünü ve maarifin başlıca istikametle­
rini; gösterecektir, ümidindeyim. En önemli bir­
kaç noktaya işaret edeceğim. 

Bu yüzyılın başından bu yana maarifin adam 
yetiştirme hedefi değişmiştir. Önceki yüz yıllar­
da mükemmel adam yetiştirme ideali vardı. Yir­
minci yüzyıl insanı bu ideali biraz fazla romaırt ik 
buluyor. Yirminci yüzyılda gittikçe faydalı adam 
yetiştirme ideali hâkim olmuştur. Faydalı adam, 
cemiyete göre faydalı adanı yetiştirme tarifinin 
içerisinde, iyi vatandaş vasfı vardır. 

Faydalı adam yetiştirme ideali, eğitim metot­
larını değiştirmiştir. Eğitim metotları daha ziya­
de iş terbiyesine dayanmaya başlamıştır. Eğitim 
metotları geniş nazari bilgilerden ziyade amelî 
bilgilere doğru gitmiş, daha doğrusu, hayati bil­
giler sahasına doğru geliştirilmiştir. Hususiyle iş 
terbiyesi her dereceli okullarda yer almış ve 
programları da buna göre düzenlenmiştir. 

Faydalı adam yetiştirme ideali, hu yüzyı­
lın baışından beri bâzı ifratlara da yol açmıştır. 
'Bâzı memleketlerde faydalı adam yetiştirmek 
'azmiyle fazla alhtusasa gidilmiştir. Bunlar arasın­
dan Amerika ive Rusya'yı •zikredebilirim. Rus­
ya'da bu ideal, .gitgide rolbot adam yetiştirmeye 
doğru gitmiştir. Amerika'da ise fazla materya­
list bir gidiş meydana getirmiştir. Buıgün Ame­
rika'da bir parça umumî bilgilere doğru dönüş 
vardır, hümanizme doğru dönüş vardır. Ne olur­
sa olsun, 20 nci yüzyılda Maarifin ideali fay­
dalı adanı yetiştirme idealidir. 

Bıı yüzyıl Maarifinin varlığı ikinci bir 
nokta, millet ölçüsünde tanı bir ilköğretimden 
sonra, temel öğretimden sonra yavaş yavaş yine 
millet ölçüsünde bir 'meslekî Öğretim sistemi ol­
muştur. İlköğretim verdiği bilgilerle insanı ha­
yat da kâfi derecede başarı sağlamaya hazırlamı­
yor. Teknolojinin fazla ilerlemesi insanlara mes­
lek edindikleri sahalarda bir parça 'daha mes­
lekî bilgiler edinmek mecburiyetini yüMüyor. 

'Bu git gide, sisteımleşitirilnıiş ve Battı mem­
leketlerinde f> - (5 yıllık bir ilköğretimden sonra 
3 - i- yıllık bir meslekî eğitimin bütün vatan ço­
cukları ölçüsünde yayılmasına varmıştır. 
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Üçüncü 'bir merhale şudur : İnsanlığın yüz- j 

yıllardan beri mücadelesini yaptığı bir makta. j 
Daha ileri bir derecede, madem, ki Devlet ilk J 
öğretim verecek, meslekî Öğretim verecek, bun- j 
dan sonraki tahsil kademelerinde kim okuya- , 
çaktır? Parası olan mı, yoksa zekâsı olan mı 
okuyacak? Bunun mücadelesini her memlekette 
görüyoruz. Bizde de olmuştur. 20 inci yüzyılın t 
maarifi bunun cevabını vermiştir. Zekâlı evvelâ 
okuyacak, zekâsı olan çocuk mutlaka okuyacak. 
Parası yok isse Devlet bunları okutacaktır. Eee... 
Parası var, zekâsı yoksa? Buna Devlet karışmaz. 
Buralar için özel okullar vardır, bunlar da ora- ı 
larda okusunlar. 

Bu fırsat eşitliği, parası olan ve olmıyan ço-
cuklar arasında bir fırsat eşitliği sağlanması 
prensibi Batı - Avrupa memleketlerinde yerleş-
mistir. Bu sosyal adalet bahsinde en önemli bir J 
noktadır. Bir insan okuma çağında fırsat eşit-
ligini kaçırırsa ondan sonra hayatta daima geri 
kalmaya mahkûmdur. Bu eşitsizliği sosyal ada­
let fikriyle uzlaştırmak mümkün değildir. I 

Dördüncü bir nokta, plânlı yetiştirmektir. 
Memleketin ihtiyacına göre plânlı adam yetiş­
tirmek. Kaç doktor lazımsa o kadar doktor, kaç 
mühendis lazımsa o kadar mühendis, kaç tane I 
teknisyen lazımsa o kadar teknisyen. Hattâ 
çiftçiyi memleketteki toprak durumuna göre ye- ı 
tiştirmek, onlara meslekî teknik bilgiler ver-
•mek. Bütün vatandaşların istikbalde yapacak­
ları işe göre yetiştirilmesi planlanmakta ve sağ­
lanmaktadır. Bu, iktisadi bakımdan da önemli­
dir. İşsizliği önler ve iktisadi gelişmeyi artırır. 

Avrupa memleketlerinde maarif bu durum­
dadır. Şimdi bizim maarifimizin onların karşı­
sındaki manzarası şudur : Orada, yüzde yüz ger- i 
çekleştirilmiş bir ilköğretim vardır. Bizde bu 
yüzde yetmiş civarında. O memleketlerin pek 
çoğunda, bütün vatan çocukları ölçüsünde ger­
çekleştirilmiş orta dereceli bir meslekî öğretim 
vardır. Onun karşısında bizde yüzde yirmi ci- j 
varında bir orta meslekî öğretim vardır. Bizim j 
memleketimizdeki bu meslekî öğretim karakteri I 
bakımından, bütün iş sahalarına yayılmış bir 
meslekî öğretim değildir. Yalnız şehir çocukları 
meslekî öğretim görüp sanatkâr, tüccar veya 
memur olurlar. Memleketimizde zirai teknik öğ­
retim hiç yoktur. Düşünülmemiştir bu iş! 5 - 10 
tane ziraat okulu var, onlar da ziraat memur- j 
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lan yetiştirmektedir. Buradan çıkanlar çiftçi 
olmaz. Durum bu. 

Liselere ve yüksek öğretime gelince; bu da 
planlanmamıştır, ayarlanmamışıtır. Liseler ço­
ğaltılmış, üniversiteler ihmal edilmiştir. Böyle­
ce dünya maarifinden epeyce merhaleler geri 
bulunmaktayız. Bu geriliği kısa bir zamanda 
telâfi etmenin ve memleketimizi ileri maarif se­
viyelerine çıkarmanın yolu, yollarından birisi 
de plânlamadır. Plânsız maarif bugün yeryüzün­
de kalmamıştır, diyebilirim. 

Maarifimizin ekspansiyon devrinde plâna 
fazla ihtiyaç duyulmamış ve kısmi plânlarla, 
meselâ ilköğretim, teknik öğretim gibi kısmi 
plânlarla iş görülmüştür. Sonradan bu çalışma 
sahaları birbirine ddkunmaya başlayınca plâna 
ihtiyaç artmıştır. Geçen bir devir içinde plân­
sız gidiş maarifimize çok zarar getirmiştir. Plân­
sız gidiş, hazırlıksız birtakım mekteplerin açıl-
masiyle neticelenmiştir. Bu mektepler çok ıs­
tırap vermiştir. 

Bizim merhum bir selefimiz vardır, Haşini 
Paşa. Onu sık sık anarız. Biraz evvel İhsan 
Hâmid Bey de andı. Haşini Paşa, «Maarif iyi 
ama mektepler olmasa» demiş. Biz mektepsiz 
maarif yapamadık. Ama öğretmensiz okullar 
icadettik. Bu mektepler bugün mektep adı ta­
şır, ama bunlar tabelâ mektepleridir, öğretmen 
kadroları yoktur. Anadolu'da «Bir müdür bir 
mühür» diyorlar. Fakat ben. Bakanlıkta bâzı 
arkadaşlarla temas ettim, öğretmen istekleri­
ni aksettirdim. Bana anlattılar ki bir müdürü 
de olmıyan ortaokullar vardır. Bunların yalnız 
bir mühürü vardır. 

1957 - 1958 yılından beri plân sözünü et­
mekteyiz. İlk önce bir heyet, bir Amerikan 
vakfının yardımiyle dünya ölçüsünde bir araş­
tırma yapmıştır. Ondan sonra burada kurulan 
•heyetler, onun getirdiği neticeler üzerinde ça­
lışmışlardır. Plân fikri (belirmekle beraber ha­
talara devam edilmiştir. «Hele plân gelinceye 
kadar biz yapalım.» diyerek hatalara devam 
edilmiştir. Bu da tabiî ıstırapları artırmıştır. 

Plânlamaya ciddiyetle el koyan Millî Bir­
lik İdaresi olmuştur. Millî Birlik İdarecileri, 
ciddî bir plân, ciddî bir maarif plânı getirmek 
istemişlerdir. Bunun için heyetler kurdular ve 
hepiniz biliyorsunuz ki, bu heyetler uzun za­
man çalıştılar. 20 kadar komisyon teşkil ede­
rek çalıştılar. Raporları birer küçük kitap 
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meydana getirmiştir. Bunlar ciddî çalışma mah­
sulleri ve değerli hâtıralar oliarak kalacaklardır. 

Ancak, plânlama tetkiklerden ibaret değil­
dir. Plânı yapacak adamların, plânı meydana 
getirecek adamların da gerekli vasıfları haiz 
olmaları şarttır. Nitekim, bu ciddî ve güzel ha­
zırlıklar, çalışmalar bir araya getirildikten 
sonra baktık ki, ortaya gelen şey bir plân ol­
maktan uzaktır. 

Geçen sene bu vakitler bu plân hazırdı. Ma­
arif Şûrasına arz edilmek üzereydi. Millî Eği­
tim Komisyonumuz da bundan haberdar olmak 
istedi. Sayın Komisyon Başkanımız millî eğitim 
mesullerini davet etti, kendilerini dinledik. 
Gördük ki, yaptıkları hazırlık, plân olmaktan 
çok uzak bir şeydir. Burada yetiştirme hesap­
ları ve yatırım hesapları yoktur. Ve bütün 
memleket ölçüsünde bir millî eğitim plânı yok­
tur. Çok şey plân dışı bırakılmıştır. Plân deni­
len şey, bâzı daireler arasındaki çalışmaların 
bir araya getirilmesinden ibarettir. Sorduk : 
«Burada teknik ziraat öğretimi nerededir?». 
«Efendim, bu bize ait değildir» dediler. «Bu 
Devlet plânı değil mi?» dedik. «Efendim, o ay­
rı...» dediler. Sağlık okulları yok, şurası yok. 
burası yok... Gördük ki, iyi bir hazırlığı mü­
dürler Komisyonu budamış, kötü bir şekilde 
cem etmiş, bir araya getirmiş ve plân, diye or­
taya koymuştur. Kendilerine o zaman dedik ki. 
«Sakın bunu plân, diye ortaya sürmeyin, ayıp 
olur.» Zannediyorum, belki bizim ihtarımız üze­
rine bu plân ismini kaldırdılar ve rapor, filân, 
diye Şûraya getirdiler. Geçen sene toplanan 
Maarif Şûrası plânlama bakımından tam bir fi­
yasko vermiştir. Çünkü, bu getirilen şey bir 
plân değildir. 

Bu Şûra bâzı faydalı kararlar almıştır. Ama 
bunun yanında hatalı bâzı kararlara da gitmiş­
tir. Bu hatalı kararlardan bir tanesini zikret­
mek isterim : Memlekette meslekî ve teknik 
öğretimi ilköğretimden uzaklaştırmışlardır. Es­
kiden, ilköğretimi, ilkokulu bitiren çocuklar 
sanat okullarından imam - hatip okullarına va­
rıncaya kadar, meslek okullarına almıyordu. 
Bu kararla bâzı okullar için araya bir ortaokul 
sıkıştırılmıştır. Bundan sonra bu meslek okul­
larına yalnız ortaokulları bitirenler girecektir. 
(Soldan, çok hatalı, çok... sesleri) 

Bu, arkadaşlar, pedagojik bir hatadır. Pra­
tik hayattan da bilirsiniz, çıraklık ancak 10-12 
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yaşlarında başlar. Çocuğun eli bu zamanda iş 
tutar. Bu yaştan sonra, 14 - 15 yaşlarında ar­
tık çocuk saçını taramaya ve kravatını düzelt­
meye başlar. Bundan sonra çocuğun havası de­
ğişir. Arz ettiğim gibi ancak 10 - 12 yadlarında 
eli alet tutabilir, işe başlatılır. Bu vahîm bir 
pedagojik hatadır. 

Bu arkadaşlarımızı bu türlü hatalara sürük-
liyen sebepler üzerinde durduk. Bunun plân 
yapmak istidadında ve imkânında olmaksızın 
plân yapmaya girişmiş olmaktan ileri gelmekte 
olduğunu anladık. Evvelâ bir maarif plânı yap­
mak, Devletin bütün maarifini kucaklamak de­
mektir. Bu plânı yapan kimseler bundan kaçın­
mışlardır. «Sağlık Bakanlığı nemize lâzım, Mil­
lî Savunma Bakanlığı ile ilgilenemeyiz.» demiş, 
geçmişlerdir. Halbuki Millî Savunma Bakanlığı 
ancak Harbiyeye talebe istiyor. «Ziraat Vekâ­
letine sorduk, okulları bize vermiyor, karışma­
yız» diyorlar. 

Bu güçlükleri yenmek lâzımdır, arkadaşlar. 
Devlet plânı yapmaya teşebbüs etmiş olan adam, 
bu güçlükleri yenecek ve Devletin bütün im­
kânlarını bir araya toplayacaktır. 

Bu sakınmada, siyasi durumlarımızın da te­
siri vardır, tabiî. Arkadaşlar, ben dertler üze­
rine doğrudan doğruya parmak koyulmasına 
taraftarım. Dertlerimiz parmak basılmadıkça, 
dertlerin çevresinde 90 sene dolaşsak. bunları 
halledemeyiz. Hiçbir derdi halledenleyiz. Onun 
için kendi görüşüme göre, derde parmak koy­
maya çalışıyorum, işin aslı şudur: Yapacağı­
mız şey kimseye dokunmasın, sızıltı olmasın. Za­
ten siyasi vaziyet de şüpheli. Kim yaşasın belli 
değil. (Gülüşmeler). Zihniyet bu. 

Beni mazur görün, ben bu türlü tutuma «Te­
nekeler tıngırdamasın politikası» adını veriyo­
rum. Ama plân radikal bir iştir. Hem plân ya­
pacağız, hem de tenekeleri tmgırdatmıyacağız. 
Bu mümkün değildir. Tenekeler tıngırdayacak-
tır ve lâzımgelirse tenekeler şangur şungur 
yuvarlanacaktır. Ama bütün bu tenekelerden 
kurtulacağız sonunda. 

Ben hastalığı burada görüyorum. Kimseye 
dokunmıyalım, kimseyi gücendirmiyelim zihni­
yetiyle plân yapılamaz, hususiyle plân yürütü­
lemez. 

Orta meslekî öğretim için ortaokulu bir ba­
samak yapma sebebini de araştırdım, bulama-
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dini. Bana öyle geldi ki, bu bir etnrivakiin tes­
cili gibi bir şeydir. Bir sürü orta mektep mey­
dana getirdik, «Ne olacak bunların mezunları: 
Bundan sonra falan mekteplere ortaokuldan me­
zun olanlar alınacaktır.» Bu bir pedagojik hata­
dır, arkadaşlar. Aynı zamanda israftır. Bizim 
memleketimizin durumu bunu kaldırmaz. 

Nihayet umumi plânlama arasında da maa­
rif işi ele alındı. Umumi plânlamaya daha çok 
ümit bağladık. Çünkü bunlar .Devlet işlerini 
bütün genişliği ile ele alıyorlardı. Gerçekten 
umumi plânlamanın maarif işlerini genişliği ile 
ele amış olduğu görüldü. Fakat plân meydana 
geldikten sonra gördük ki, o da bunu şeklen ge­
nişliği ile ele almıştır. 

Bir vesileyle kalkınma plânı hakkındaki teş­
hisimi arz etmiştim. Yüksek huzurunuza plân 
diye gelen bu vesika Devlet plânı adını taşımak­
la beraber bir sanayileşme plânıdır. Başka dev­
let hizmetleri de ele alınmış olmakla beraber 
bu, sanayileşmeyi desteklemek bakımından ele 
alınmıştır. 

Bu plânda, yani umumi plânın maarif bölü­
münde benim gördüğüm şu oldu: Sadece sana­
yileşme istikametinde çalışan plâncılar, maarifi 
de kendi ihtiyaçlarına göre almışlardır. Kendi­
lerine lüzumu olduğu kadarını almışlardır. 

Bu plânın ana hatları şudur: 1972 senesinde 
yüzde yüz tamamlanacak bir ilköğretim. Bunun 
yanında takriben bugünkü ölçüde, yüzde 20 - 22 
ölçüsünde bir ortaokul öğretimi. Yani tahsil ça­
ğında bulunanların yüzde 22 sine kadar bir kıs­
mı ortaokuldan seçecek. Sadece yüzde 22. On­
dan sonra bunlar liseye gidecek, teknik ve mes­
lekî okullara gidecek, bölünecek. Yani plân yu­
karıda bahsettiğimiz hatayı benimsemiştir. 

Bu çocuklar kimlerdir? Yalnız şehir ve ka­
saba çocuklarıdır. Çünkü, köy çocuğu ortaokul­
da, okumak imkânından mahrumdur. .Ama de­
nir ki «Biz köyden çocuk seçerek okutacağız». 
Bütün bunlar söylenir. Ama tatbikatta köylü 
çocuğunun ortaokulu okuma imkânı yoktur. 
Vakti olacak, babası "zengin olacak, parası ola­
cak, şu olacak, bu olacak. Devletçe de imkân­
larımız malûm. Binaenaleyh, bu sistem köy 
çocuğuna mesleki öğretim yolunu kapatmakta­
dır. 

Bu, fırsat eşitliğine aykırı bir şeydir. Fırsat 
eşitliği ise sosyal adaletin başlıca ilkelerinden­

dir. Hattâ bu plânı, olduğu gibi, Sayın Maarif 
Vekili arkadaşım tatbik etse, aynen ele alsa da 
tatbik etse, köylerden öğretmen okullarına da 
kimse gelemiyecektir. Bereket, henüz tatbikte 
değildir bu. 

Demek ki, plâncılar köy çocuğunu hesaba 
katımımışlardır. Sadece % 20 - 22 gibi bir nis-
bette, ortaokullardan geçerek meslekî okullara 
ve liselere talebe vermeyi öngören plânımız, bu 
talebeleri şehir ve kasaba çocuklarından almak­
ta. ve köy çocuklarına hiçbir meslekî öğretim 
i i ngö rmeı n ekt edi r. 

Hakikat budur. Bu yanlış bir tutumdur. 
Plâncılar, yalnız sanayie önem veren plâncılar 
teknik eleman yetiştirmeyi düşünmüşlerdir, fab­
rikalar için, sanayi için. Bunları rakama vur­
muşlardır. Ziraat için serbest teknik eleman ve 
teknik bilgi sahibi köylü yetiştirmek plânda 
mevcut değildir. 

Biliyorum ki, sayın arkadaşım Millî Eğitim 
Bakanının bu maksatla bâzı.bölge okulları aç­
mak tasavvuru vardır. Ama bölge okul İlan 
mevzuu plânda yoktur. Eğer açılırsa plân dı­
şında. açılacaktır. Ve bölge okulları açılsa dahi 
fırsat eşitliğini köy çocukları ölçüsünde sağla­
mak mümkün olmıyacaktır. 

Hülâsa, plân tek taraflıdır. Sanayileşmeye 
müteveccih bir plândır. Köy çocuklarını mes­
lekî tahsilden mahrum etmektedir. Yani geniş 
ölçüde, meslekî eğitimi, öğretimi göz önüne al­
mamıştır. 

Simdi, baştan ortaya koyduğumuz bir nokta­
ya. dönmemiz lâzımdır. Dedik ki, millî emelle­
rimiz ve sosyal hedeflerimiz bakımından maari­
fimiz ne durumdadır? Bunlara uygun mudur? 
Arkadaşlarım, bizim millî emellerimiz ve sos­
yal hedeflerimiz - ki, gelişmiştir Cumhuriyetten 
bu yana - yeni Anayasamızda yer bulmuştur. 
Eğitini hususunda 1924 Anayasası, bütün va­
tandaş çocukları ölçüsünde yalnız ilkokul tahsi­
lini öngörmüştür. Halbuki yeni Anayasamız 
ilk öğretimle birlikle vatandaşa lâzım olan bü­
tün bilgileri vermek vazifesini de devlete yük­
lemiştir. Bu da, modern maarif ölçüsünde, bü­
tün memleket çocuklarına bir meslekî öğretim 
vermek demektir. 

Sonra yine Anayasamızın ortaya koyduğu 
sosyal adalet prensiplerine glhv çocuklara fır­
sat eşitliği, bütün yurt ölçüsünde fırsat eşitliği 
sağlamak zorundayız. 
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Ben şuna kaanimı ki, Türkiye'nin geleceği­

ni, halktan gelen çocuklar, köyden gelen çocuk­
lar, fakir tabakadan gelen çocuklar kuracak­
lardır. Bunları, tahsilden mahrum edecek isti­
kamette atılan bir adını 'hatalıdır. 

Kaldı ki, ben Avrupa'da 15 kadar memleket 
tanıyorum, bu türlü bir ayırmayı hiçbirisinde 
görmedim. Meslekî tahsili ve yüksek tahsili yol-
nız şehir ve kasaba çocuklarına hasretmek, yani 
bir sanayici ve tüccar sınıfın çocuklarına has­
retmek başka mânaya gelir. Bu bir nevi sınıf 
sosyalizmi olur, yanlıştır. 

Plân yapanlar zannetmesinler ki, Türk köy­
lüsü haklarını müdrik değildir. Bilhassa son 
yıllarda gezdiğim köylerden hemen her köyde 
bana : «Çocuklarımızı okutmuyorsunuz» demiş­
lerdir. Türk köylüsü çocuğunu ilkokul çağın­
dan sonra da okutmak, hiç değilse, ziraat sa­
hasında teknik bilgilere sahip kılmak emelin­
dedir. Gelecek maarif plânı içinde bunun yeri 
olması zarureti vardır. 

•Bu duruma göre, biz millî emellerimiz ve he­
deflerimiz bakımından Avrupa memleketlerin­
den ayrılmıyoruz. Biz de, bu memleketlerin 
tatbik ettikleri usullere doğru gitmek zarure-
tindeyiz. Anayasamıza bu ileri fikirleri koymu­
şuz. Yavaş yavaş bu kurumları milletimize, köy­
lümüze, halkımıza sağlamalıyız. 

Arz ettiğim gibi bu plânlamada, maarif 
plânı, tek taraflı, ve sanayileşmeye müteveccih 
olduğu için bizi tatmin etmemiştir. Bu durum­
da, biz, bir maarif plânımız var, diyemeyiz. 
Ayrıca Devletin maarif plânı birtakım tavsiye­
ler ve temenniler tarzında yazılmıştır. Ciddî bir 
plân manzarası arz etmemektedir. Buna göre 
maarifin plân meselesi olduğu gibi ortada dur­
maktadır, arkadaşlar. Kendimizi aldatmıyalım, 
olduğu gibi maarif plânı işi ortada durmakta­
dır. 

Ancak plân yapmak ciddiyet ister, tatbiki 
fedakârlık ister ve demin arz ettiğim cinsten 
•bir politika ile yapılması ve yürütülmesi müm­
kün değildir. 

iBuna göre sözlerimi'hulâsa etmek işitiyorum. 
Maarif plânının ana istikametleri şunlar olma­
lıdır : 'Birincisi, öğretim sistemimizde esaslı de­
ğişiklik yapmalıyız. Faydalı -adam yetiştirmek 
için iş terbiyesine doğru, hani şu köy enstitüle­
rinde beğenmediğimiz iş terbiyesine doğru, pra­
tik bilgilere doğru, hayati bilgilere doğru prog-
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ramlarımızda esaslı değişiklikler yapmak lâ­
zımdır. Bu bir. 

Yine işaret ettiğim 'hedeflere göre, memle­
kette zekâya ön vermek lâzımdır, sosyal inanış­
larımıza göre. Bu da şöyle mümkündür : İlk­
okuldan sonra çocuklar gözden geçirilecek ve 
bunların içinden hakikaten lise ve yüksek tah­
sil yapma kabiliyetinde olanlar seçilecek ve Dev­
letin yardımiyle okuyacaklar, ilerliyeeeklerdir. 
Bunun çağı ortaokul sonu değildir, ilkokul so­
nudur. 

Meselâ, İngilizler bunu «11 yaş ötesi» diye 
isimlendirmişler ve çocukları 11 yaşından itiba­
ren meslekî eğitime doğru götürecek yolları 
bulmuşlar, bunu belli esaslara bağlamışlardır. 

Bu istikamette, yani genel bir meslekî ve 
teknik öğretim istikametinde yeni bir program 
yapmak lâzımdır. Bâzı arkadaşlarımız derler 
ki, daiha ilk öğretimi tamamlıyamadık. Ama, 
köylü sadece ilk öğretimi almakla kalkmamı-
yor. Köylüye teknik tarım bilgisi verilmediği 
için de köyünde durmuyor. Köyde ilk öğretimi 
alan adama bir miktar da teknik 'bilgi verecek­
siniz ki, toprağına daha iyi bağlansın ve onu 
verimli kılabilsin. 

Liseye ayrılanlar dışında bütün çocuklar 
için geniş ölçüde teknik ve meslekî Öğretimi 
programa bağlamak lâzımdır. Bu program be­
nim tahminime göre uzun vadeli bir program 
olacaktır. Belki, 30-40 yılda gerçekleşecektir. 
Ama, ona bugünden başlamak, sadece sanayi 
cephesinden değil, ziraat cephesinden de başla­
mak lâzımdır. Bu program, otuz, kırk yılda ger­
çekleştikten sonra, Batı memleketlerinde oldu­
ğu gibi, l)iı tahsil devresi de mecburi bir tahsil 
devresi haline getirilecektir. 

Öbür yandan zekâlı çocuğu bulup, çıkarıp 
okutmak da Devletin vazifeleri arasına gire­
cektir. Bunları ileride yüksek tahsilde destekle­
mek de Devletin vazifeleri arasına girecektir. 

Orttaöğrıetırmi bu şekilde- tanzim ettikten son­
ra ihtiyaç ölçüsünde yüksek öğretimi plânla­
mak lâzımdır. Bugün üniversitelerimiz çok ki­
fayetsizdir. Memleket ölçüsünde daha birçok 
üniversiteler açmak zarureti vardır. Bu vesileyle 
şunu da arz edeyim : «öğretim üyesi yok, filân» 
denmektedir. Meselenin aslı bu değildir. 

Arkadaşlar, bir üniversite bir çimento fab­
rikası değildir ki, hemen kurulsun, faaliyete 
geçsin ve şakır şakır istihsal yapsın. Bir üniver-
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site bir fidandır. Dikeceksiniz ve 25 sene ona 
batacaksınız ki, bir üniversite olsun. Bu fidan­
ları bugünden dikmek lâzımdır. Üniversite öğ­
retim üyelerini başkaları yetiştirmez, Üniver­
site kendisi yetiştirir, bizzat kendi içinden yetiş­
tirir. Üniversiteler açacaksınız ki, içinden öğ­
retim üyesi yetişsin. 

(Bu suretle, arz ettiğim gibi, bu ana istika­
metlerde Batı memleketlerindeki plânlara ben­
zer bir şekilde maarifimizi plânlamamız lâzım­
dır. 

Bugün vazife başında bulunan arkadaşları­
mın bu işte başarı göstermelerini temenni ede­
rim. Kendilerine kolaylık dilerim, Allah muvaf­
fak etsin. Yalnız, samimî kanaatimi söyliyeyim 
arkadaşlarım : Biz Bakanlık olarak, Hükümet 
olarak, Meclis olarak, fikirlerimiz bu kadar ol­
gunlaştıktan sonra maarifimizi plânlıyamazsak, 
vazifemizi yapmış olmıyacağız. Allah bu işin 
sorumlularına kolaylık versin, saygılarımla. 
(Şiddetli alkışlar) 

BAŞKAN — iki önerge okuyorum. 

Sayın Başkanlığa 
Konuşmaların bütün hatipler için zaman ba­

kımından serbest bırakılmasını arz ve teklif 
ederim. 

Tabiî Üye 
Osman Köfesal 

BAŞKAN — ikinci takriri okutuyorum. 

Cumhuriyet Senatosu Yüksek Başkanlığına 
Senatoda bütün üyelerin yasama ödevlerini 

bihakkin yapabilmeleri ve her hangi bir tefrike 
mahal verilmemesi için konuşmaların zaman 
kaydının içtüzük hükümlerine uydurulmasını 
arz ve teklif ederim. 

Tabiî Üye 
Selâhattin özgür 

BAŞKAN — Buyurun Sayın Koksal. 

OSMAN KOKSAL (Tabiî Üye) — Efendim, 
prensipler üzerinde duracağımdan, şahısların 
gücenmemelerini istirham ederim. Takririm is­
ter kabul edilsin, ister kabul edilmesin. Bu, yük­
sek takdirlerinize bağlıdır. Yalnız teklifimin 
esprisini arz edeyim. Zaten teklifimi de bu espri 
için verdim. 

Yüce Senato JO dakika konuşulması için ka­
rar almıştır. Ben şahsan bu eşitlik prensibinin 
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bozulduğuna kaaniim. Ben şahsan Sayın Tigrel 
arkadaşımızın konuşmalarını zevkle dinledim. 
Diğer arkadaşlarımı da öyle dinlemek istiyo­
rum. Ya hep, ya hiç. Prensipler üzerinde sada­
kat gösterdiğimiz gün Meclisimiz kütle haline 
gelecektir. Bunun için istirham ediyorum, bozu­
lan bu eşitsizlik prensibini bütün arkadaşlara 
tatbik edelim. Ve bu iş de burada kapansın. 
Zaten bir dönüş olmuş, evvelce 10 dakikalık bir 
konuşma süresi tesbit edilmiş, fakat bundan 
dönüldü. Bu dönüşün telâfisi bakımından tak­
ririmin kabulünü istirham ederim. 

BAŞKAN — Yüksek Heyetinize arz edeyim, 
Millî Eğitim bütçesi için konuşmak üzere söz 
almış da'ha 20 arkadaşımız bulunmaktadır. Bu 
sayın 20 üye arkadaşımızdan sonra Bakan da 
konuşacaktır. Ayrıca, bugünün programında bir 
de Bayındırlık Bakanlığı bütçesi vardır. Bu 
hususu arz ettikten sonra önergeleri tekrar 
okutup oylarınıza sunacağım. 

(Osman Koksal ve Selâhattin özgür'ün öner­
geleri tekrar okundu.) 

BAŞKAN — önergeleri okutmuş bulunuyo­
rum. Şimdi oyunuza arz ediyorum. Kabul eden­
ler... Kabul etmiyenler... 52 oyla ve kahir bir 
ekseriyetle kabul edilmiştir. 

Buyurun ihsan Akpolat. 
(Sayın takrir sahiplerine ve gere'k oy veren 

arkadaşlara, sabahın geç saatlerinde dahi olsa 
burada bulunmalarının kendileri için bir veci­
be olduğunu hatırlatmak isterim. 

OSMAN KOKSAL (Tabiî Üye) — Usul hak­
kında söz istiyorum. 

BAŞKAN — Hatip konuşsun, ondan sonra. 
OSMAN KOKSAL (Tabiî Üye) — Siz şimdi 

konuştunuz, ben de şimdi cevap vermek mec­
buriyetindeyim. 

BAŞKAN — Buyurun. 
OSMAN KOKSAL (Tabiî Üye) — Başkanın 

bu ikazına teşekkür ederiz. Yalnız Başkanlığın 
vazifesini yapması gerekir. .Sabahleyin buradaki 
topluluk:, şu cemaat idi. (Vekâlet erkânının 
oturduğu yeri göstererek...) Sayın Vekilimizin 
arkasındaki cemaat idi. Senatoda 25-30 kişi 
vardı ve yekûnu da (sağ tarafı göstererek) bu 
tarafta idi. Başkan yoklamayı sonra yapacağım 
dedi, yapmadı. Başkanlığın, «para kesilir» şek­
linde bir kararı vardır. Bunu tatbik etmesi ge­
rekmektedir. Sonra acaba Başkan benim bura-
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ya devam etmediğimi gördü mü? Zannediyo­
rum, kendisinden fazla devam ederim. Onun 
için böyle mesnetsiz sözleri herkese ilân ederce­
sine söylemeye hak ve salâhiyeti yoktur. Baş­
kanımızı usule davet ederim. 

BAŞKAN — Bugüne kadar Riyaset müm­
kün olduğu kadar usule riayet etmiştir. Ancak, 
her insan gibi o da hata yapabilir. Bu mümkün­
dür. 

Riyasetin, bugün ilk oturumda yoklama yap­
maması meselesine gelince; eğer Riyaset yokla­
ma yapsa idi, Millî Eğitim Bakanlığının bütçesi 
görüşmelerine bugün başlamamız dahi mümkün 
değil idi. 

Buyurun Akpolat. 
Y. T. P. ADINA İHSAN AKPOLAT (Muş) 

— Muhterem Başkan, muhterem arkadaşlar, 
muhterem maarif erkânı. 

1963 Millî Eğitim Üniversite bütçeleri üze­
ninde kısaca Yeni Türkiye Partisinin görüşünü 
arz edeceğim. 

Sözlerime hepinizin bildiği Büyük Atatürk'­
ün şu cümlesiyle başlıyorum. 

«Hayatta en hakiki mürşit, ilimdir, fendir; 
bunun haricinde mürşit aramak, gaflettir, da­
lâlettir.» 

İki asırdan beri millet olarak Garplılaşma 
arzusuna rağmen bunda muvaffak olmamışsak, 
tek sebep ilmî ihtisasa dayanan bir zihniyet ku-
ramayışımızdandır. 

Devamlı tecrübe zarureti, ampirik bilgi ile 
seyreden Maarif gemimizi alabora olmaktan 
kurtaramamıştır. 

Senatomuzun her toplantısında, bu kürsü­
den Batı uygarlığı seviyesine erişmek için çır­
pınan Türk milletinin türlü deirtleri dile geti­
rilmektedir. Dertler, sarsıntılar, intibaksızlık­
lar, görüyor ve inanıyoruz ki, henüz mecrasını 
bulmamış Millî Eğitim dâvamıza dayanmakta, 
onunla ilgili bulunmaktadır. 

Yaşama kudretimizi ve millî bekamızı isti-
nadettirdiğimiz Millî Eğitim müesseselerinin 
üzeninde hiç şüphe yok ki, hassasiyetle ve ön­
celikle durmalıyız. 

İnanınız ki, istikbalimiz millet olarak kade­
rimiz, kurtuluşumuz, Maarif grafiğimizle oran­
tılıdır. Bu grafiğin müsbet şekilde seyri, öğret­
menlere tevdi edilmiştir. O halde Hükümet 
programında her yıl mutat veçhile yerini bulan 
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ve fakat nedense bir türlü kuvveden fiile çıka-
mıyan vaitkâr süslü cümleye o derece alıştık ki, 
bir yıldan beri komisyonlarda ümitle beklenen 
iki kanun tasarısını Meclise intikal ettiremedik. 
Bu Millî Eğitim seferbörliğimiz ? 

Daha açık konuşacağım; öğretmene lâyık 
olduğu maddi ve mânevi değeri vermez, bir me­
mur olarak mütalâa edersek, kalkınmamıza im­
kân ve ihtimal yoktur. 

Beyaz zambaklar memleketi Finlandiya, mev­
cudiyetini Snelman gibi bir öğretmene borçludur. 

Millî mücadele ruhunu yaratan, ve sayısız in-
kilâplarla yaşatan Büyük kurtarıcı Mustafa Ke­
mal her şeyden önce bir başöğretmen idi. 

öğretmenlik bir sanattır. Bu sanat müntesip-
lerinin gayret ve fazilet dolu dimağlarını, dar 
bütçelerinin sıkıntılı atmosferine yöneltmemeli-
viz. 

Arkadaşlar, 
Üniversite tahsili, tahsil merhalelerinin mün-

tehasım teşkil eder. Bu müesseseler, «hür tefek­
kür» yuvalarıdır. 

Ancak üniversitelerimiz bugünkü şekliyle ihti­
yaca cevap verebilecek durumda değildir. Geçen 
yıla nazaran sınıflar daha çok kalabalıklaşmıştır. 
İlmî ve fikri faaliyetlere imkân bahşeden lâbora-
tuvar ve kütüphanelerden istifade edilememek­
tedir. 

Liseden mezun olmuş, üniversite tahsili yap 
mak imkânını kazanmış bulunan binlerce Türk 
gencini bir test imtihaniyle bu haktan mahrum 
etmek doğru değildir. 

İşsiz, güçsüz müstehlik durumda bulunan bu 
gençlerden, toplum fayda yerine zarar görür. 

Bu yüzden üniversitelerimizin bâzı fakülte­
lerinin çift öğretim yapması bir zaruret halini al­
mıştır. Geçen yılda bu konuya temas etmiştik. 
Maalesef tenkidlerimizi biz yapıyor, biz dinliyo­
ruz... 

Yüksek öğretim yurtları da ihtiyacı karşılı-
yamamaktadır.. Bilhassa İstanbul'daki yurtların 
perişanlık içinde bulunduğu cümlenin malûmu­
dur. 

öğrencilere verilen burslarda daha âdil esas­
lara bağlanmalı bilhassa kaderleriyle başbaşa bı­
rakılmış kimsesiz ve fakir öğrenciler tercih edil­
melidir. 

Garp üniversitelerinde gençler hayatlarının 
en zevkli devrelerini üniversitelerde geçirirlerken, 
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Memleketimizde üniversite yıllan bir mahrumiyet 
devresi olarak muhafaza edilmektedir. 

Hükümetin önemle hu duruma ha! çaresi bul­
masını, ve gereken her türlü kolaylığı gösterme­
sini beklemekteyiz. 

Arkadaşlar; 
Yukarda arz ettiğim hususlardan daha mü­

him olan şu problemlerle karşı karşıyayız. 
.1. Yeter derecede kal il el i asistan yetiştiril­

mesi.... 
Bu müessesenin İslahı... 
Maddi endişelerden kurtarılarak, kendilerini 

ilme vakfedebilecek bir zeminin yaratılması... 
2. Toplumumuza ait meseleler üzerinde ha­

kiki ilim .havasiyle araştırına yapma, düşünce ve 
fikir mahsullerini •kıymetlendirme amaciyle 
(Araştırma enstitüleri) kurulması... 

o. Ciddî bir mâni olmadığı takdirde asistan 
ve doçentlerden Avrupa'ya gideceklere, döviz ko­
laylığı sağlanması, 

4. Eczacılık ve dişçilik tahsili için yüksek 
mektepler açılması... 

Bu sayede hem diğer fakültelere vâki roha-
cüm önlenmiş, hem de memleketimizin bu sahada­
ki mühim ihtiyacı karşılanmış olur. 

Muhterem arkadaşlar; 
Orta - Doğu Teknik Üniversitesi göğsümüzü 

kabartacak şekilde bir inkişaf göstermektedir. 
Koalisyon Hükümetinin ve YTıksek Senatonun 
gösterdiği yakın ilgiye şükranlarımızı sunarız. 

Atatürk Üniversitesinin de çok kısa bir za­
manda, kuruluş gayelerine ve üniversite muhtari­
yeti prensibine uygun olarak öğretim kadroları­
nın tamamlanmasını ehemmiyetle temenni etmek­
teyiz. 

1068 yılı bütçesinin bütün üniversitelerimiz 
için hayırlı ve başarılı olmasını diler, partim adı­
na hepinizi hürmetle selâmlarım. (Alkışlar) 

HÜSNÜ IHKFAjlÂUUj (Kayseri) —Muhte­
rem Başkan, muhterem senatör arkadaşlarım ve 
değerli maarif erkânı kıymetli meslekdaşlarımı 
hürmetle selâmlarım. 

Osman Beyefendinin bir takriri ile hakikaten 
konuşmada eşitlik sağlandı, bu iktiza ederdi, ken­
disimi teşekkür ederim. Bununla beraber ben, 
vaktin darlığını göz önüne alarak, mümkün oldu­
ğu kadar zaman mefhumuna riayet edeceğimi arz 
ederim. 

Muhterem arkadaşlar, benden önce, Maarif 
Vekilliği yapmış ve diğer kıymetli arkadaşlarımız 

konuştu. Hakikaten bir gerçek'varsa, meseleleri­
mizi açıkça ortaya koymak ve memleketin evlât­
ları olarak bunların üzerine eğilmek, şahsi his ve 
düşüncelerimizden ve bilhassa, maarifte politika 
zihniyetinden uzaklaşmakla, ancak bu memleke­
tin gerçek dâvalarını geliştirebiliriz. 

Maarif Bakanlarımız politik endişe!erden 
kendilerini alıkoyıuamışlardır. Ye aynı ızaman-
da i!)en !l>ir insana .hocanı derken, yalnız onun 
ralıi esimden, kümüsün den yetişmek değil, bir 
•eser vcrnıişse, bir yerde .neşriyatı olmuşsa, omu 
okumak <ve ona göre. o insanı kıymetlendirmek 
lâzımdır. Hazret i Ali'nin dediği giibi; ihama, ibir 
ıkelime öğretenin kulu, kölesi olurum. ıŞimdi, 
'Sayın Maarif Vekilimin vaktiyle gençliğinde 
yazılarını ve sonra da «Haz re ti Ömer diyor ki» 
İsminde- gayet güzel kritik 'bir kitabını okudum. 
Dotayısiyie kendisini hoca olarak addederim. 
Ama, Sayın Maarif Vekilinden ben, Maarif Ve­
kili olduğu andan itibaren, ıbirçok ıinülâİMzıalar-
dam uzak kalarak Hazretti Ömer vari adaletin 
tecellisine maarif meselelerinim üzerine ciddi­
yetle eğilmesini beklerdim. Halbuki çok /hürmet 
icttiğim ve 'kendisinden çok müspet İcraat bek­
lediğim Maarif Vekilimiz Ibuıgüne kadar, ibıngü-
m.e kadar bunu yapmamıştır, tövde (başka mese­
leler düşünüyor. Doğru. Ama, arkadaşlar Mi­
miz ki, İhata, ediyoruz. Bugün milletin, istediği 
ıbaşika .meselelerdir, rcalitelerdir. Partiler zanne­
diyor ki; iböyle idarci maslahat !Le rey alacağız! 
Vallahi de, ,billaıhi de alamıyorlar. Hallbuki mem­
leketin ezelî ve ebedî dertlerine neşter vurup, 
'bunları halletmeye4, 'çalışsalar dallı a -çok mı emle -
•ketin itimadını kazanırlar ve rey alırlar ,vc /hem 
de memleketin meseleleri halledilmiş olur. iBu 
olmuyor, «amirni!.. Ama bama, şu veya ibu ser­
zenişte bulunanlar 'benim umurumda değil. Ben 
meslekimin içinde 22 sene saç ve gönül ağart­
tım, birçok kademelerinde; çalıştım. Ben, arka­
daşlar, konuşurum. Fikri olmayan arkadaşlar 
kıskanır. Fakat şu memlekette fikre riayet el­
zemdir. Ben 'köy ocağından 'başlayıp tenekeci 
dükkânında çal işti m, yorulmadım. 

Benim kanaatime göre arkadaşlar, maarif 
(meselesi ibir tek 'zaviyeden .mütalâa edilemez. 
Maarif çok cepiheli ibir meseledir. Aynen şu tes­
pihim ipliğinde dizildiği giıbi (birbirine dizilmiş­
tir. Şu ipliği koparırsak danoJer dağılır. Maa­
rif Vekâleti problemlerini, m esemelerini bir ipli­
ğe dizmesini!* ibilmez, derlenip toplannMasa, 
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